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1. Hasonló a szalmából készült kashoz, amelyet a méhcsalád 
belül lépekkel kiépít cs benne laknak. Száz évvel ezelőtt 

ezekben tarto tták  a méheket.
Dr. Koppán felv.
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E L Ő S Z Ó .

„A méhek életéből“ című könyvemet 1920- 
ban írtam  meg és ugyanakkor pünkösd hétfőjén 
az „A“-jelzésű villamoskocsin Rákospalotáról vit
tem be Budapestre az Athenaeum nyomdába; a 
kéziratot a villamosban felejtettem, és azt többé 
soha vissza nem kaptam. Újból elkészítettem, de 
a folyton rosszabbodó gazdasági viszonyok miatt, 
kiadót kapni nem tudtam. Akkor azonban akadtak 
a méhésztársadalom soraiban olyan lelkes méhé
szek, akik minden anyagi számítás nélkül, saját 
költségükön adták ki ezt a könyvet. Éspedig:

Gáli Imre m. kir. méhészeti felügyelő, Gö
döllő,

Gerő János bányafőmérnök, Salgótarján, 
Eberhardt János m. kir. postafőigazgató, Kis

pest,
H éjjas Endre, a Magyar Méh szerkesztője, 

ny. meteorológiai aligazgató, Budapest,
Holczer A ntal m. kir. postamester, Duna- 

pentele,
az Országos Méhészeti Egyesület, Budapest, 
Országos Magyar Méhészeti Egyesület vezér- 

képviselete, Budapest,
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Ö. Nagy Géza, az Országos Magyar Méhé
szeti Egyesület titkára, Budapest,

Stromfeld Ferenc Magyar Vasművek és Gép
gyárak Országos Egyesülete igazgatója, Buda
pest,

Strinovich Jenő ny. honvédtábornok, Buda
pest,

Salgótarján és Vidéke Méhészegyesület.
Amikor nevezetteknek e helyütt is őszinte 

köszönetét mondok, munkámat a hazai méhész- 
társadalom jóakaratú támogatásába ajánlom.

A SZERZŐ.
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Szeressük a méheket.

Ültessünk virágmagot, öntözgessük meg n a 
ponta és amikor a kis csíraszár kidugja fejét, lel
künk örömével üdvözöljük az életre keléséért. 
N aponta számtalanszor gyönyörködünk fejlődé
sében, elfelejteti bánatunkat, m ert örülünk életé
nek, amit mi hívtunk elő és mindannyiszor úgy 
érezzük magunkat mellette, mintha nem is a föld
ből, hanem a szívünk mélyéből nőtt volna ki a 
szép illatos virág.

Vagy ültessünk kertünkbe egy gyümölcsfát, 
melynek valóságos rabja (leszünk. Reggelenként 
addig soha sem tudunk hazulról távozni, amíg a 
saját kezünkkel ültetett kedvencünket meg nem 
tekintjük, melynek minden rügyfakadását ismer
jük, amelynek minden hasadó bimbója lelkünk 
mélyéből fakadt s melynek gyümölcse édesebb 
minden más gyümölcsnél, m ert ebbe is mi segí
tettük  feltámadni az életet.

H át még ha egy méhcsaládot vásárolunk és azt 
helyezzük el kicsi-kis kertecskénkben! Ezzel nem
csak magunknak szereztünk örömöt, de bevittük 
az egész családunkba is. Aki egyszer megkedveli 
a méheket, az családja körén kívül sehol sem 
fogja magát jobban érezni, m int a zümmögéstől
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hangos kis méhesében, ahol a méhek kellemes 
zsongása altatólag hat felkorbácsolt idegeinkre. V a
lóságos szomorú virrasztás egy méhésznek, ha a 
telet méhek nélkül kell átélnie; alig-alig várja a 
szép tavasz hasadását, hogy újból szorgoskod- 
hassék kis munkásai között. Ki ne szeretné 
meg ezeket a kedves, hasznos kis bogarakat, 
amelyek oly gyönyörű, fegyelmezett társadalmi 
életet élnek, valóságos államot alkotnak és ki
rálynőjük körül csoportosulnak, melynek vezetése 
és irányítása mellett mindenki a legnagyobb szor
galommal iparkodik az ő kis államában úgy ma
gának, mint utódainak, boldog megelégedést 
biztosítani. Egyébként a méhek a szó szoros ér
telmében vagyont gyűjtő kis bogárkák, amelyek 
megmentik az emberi társadalomnak azt a ren
geteg kincset, amit a Terem tő Isten nyújt elénk 
s amit mi semmiféle géppel, sem pedig tudom ány
nyal nem tudnánk a virágok kelyhéből össze
gyűjteni, mint ahogy azt a kis méhecskék kora 
reggeltől késő estig, virágról-virágra szállva hord
ják haza, nagyrészt a gazdájuknak.

A  méhek egy tömegben, példás megértésben 
élve, tám ogatják egymást és egymásért élnek- 
halnak. Lustákat nem tűrnek meg maguk között, 
de viszont nem is akad a munkás méhek között 
olyan, amelyik ne végezné a reá eső munkarészt 
a legnagyobb pontossággal.

A  méhecskék az akácvirágzás idején, amikor 
kedvező az időjárás, már kora hajnalban mun
kára kelnek és késő estig, amíg rájuk nem söté
tedik, jönnek-mennek, dolgoznak. A  közelükben
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történtekkel szemben ilyenkor igen közömbösek, 
legfeljebb csak akkor tám adják meg a közelük
ben lévőt, ha azt sejtik, hogy az illető meg akarja 
őket rabolni.

A  méhek valóságos m unkatársai az emberi
ségnek. Nem kell nekik fizetést adni, nem kel! 
parancsolni, nem kell enni adni s mégis mind
mind nekünk dolgoznak. De dolgoznak a méhek 
a köznek is, — mert ahol nincs méh, o tt nincs 
kielégítő gyümölcstermés, nincs csíraképes mag- 
termelés és nincs terménynemesítődés. így hát 
nemcsak egyes embernek van a méhészetből 
haszna, hanem a köznek is, m ert ha a méhésznek 
egy évben a saját méhei 1000 pengőt jövedelmez
nek, akkor a köznek ugyanez az egy méhészet a 
virágok beporzásával 5—6000 pengő hasznot hajt.

Sajnálattal kell rámutatnom, hogy illetékes 
helyen még mindig nem akarják elhinni, hogy a 
méhek tényleg nemcsak a méhésznek, de a köz
nek is hasznot hajtanak. Németországban, ahol 
igen nagy súlyt helyeznek a méhek beporzására, 
ha valamelyik gazda magvakat termel, megkéri a 
méhészt, hogy legyen szíves a méheit a birtokára 
szállítani, aminek a költségeit szívesen fizeti, 
m ert ha a méhek a virágzó növényt összejárják, 
nemcsak, hogy csíraképesek lesznek a magvak, 
de szebbek is lesznek és több is.

Egy almafának a koronájának felét bekötöt
tük fátyollal tavasszal virágzás előtt és amikor 
kezdett virágzani, a bekötött részére a fátyoltól 
nem tudtak a méhek rárepülni, csak a be nem
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kötö tt felére és mikor a fa elvirágzott, a bekötött 
részen alig volt egy pár csenevész gyümölcs, míg a 
be nem kötött rész tele volt gyümölccsel.

Ezt a kísérletet mindenki megcsinálhatja és 
látni fogja az eredményt.

A  méhek szervezete.

Kis könyvecském nem volna teljes, ha a mé
hek testét és szervezetét tisztelt olvasóimmal 
meg nem ismertetném.

A méheknél nemcsak a nagy szorgalmuk, 
nemes tevékenységük, de szervezetük is megcso
dálni való. Ugyebár milyen csodálatos, hogy 
ezeknek a kis bogaraknak a Terem tő Isten olyan 
hathatós védőfegyvert adott, amellyel nemcsak 
megfélemlítik az embereket, de még a lovat is 
meö tudják ölni; (ha pár száz méh szúr meg egy 
lovat, az belepusztul), embert azonban még nem 
tudok, aki a méhszúrásoktól halt volna meg.

De ha nem adott volna az Isten a méhnek 
ilyen védekező fegyvert, akkor m ár méh se volna 
a világon, mert a mézéért nemcsak az emberek 
rabolták volna folyton, de a többi rovarok is; 
sőt akadnak olyan rovarok is és madarak, ame
lyek nem is a mézét, hanem magát a méhet en
nék meg. O tt van pl. a medve, az megeszi a méhet 
fulánkostól, mézestől és lépestől együtt. Tehát a 
Terem tő Isten, ki a méhet teremtette, tudta, hogy 
m iért kell a méhnek ilyen égető fegyvert adni.
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A  méh külső testrészeit apró szürkésbarna 
szőrök fedik és ha ez lekopik, a méh teste egé
szen fekete lesz. Ugyancsak szőr fedi a méh sze
mét is. Testük külső része kemény, de hajlékony 
szaruhoz hasonló bőrváz, amit kitinnek nevezünk; 
ez a váz tartja  össze a méh szervezetét.

A  méh teste három főrészre oszlik, úgymint: 
fej, tor és potroh. Ez a három testrész erősen 
egymáshoz van nőve és mégis, ha kétfelé szakít
juk, azzal a részével, amelyiken a szárnyak marad
tak, sokszor még el is repül. Vagy pedig a ketté
szakadt méh neki esik a méznek s azzal a ketté
szakított csonka testrészével, amelyen a fulánkja 
van, még szúrni is tud. Vagy például, ami
kor megszúrja az ember testét s a fulánk a vég- 
béllel és egyéb szervekkel együtt beleszakad a 
testbe, nemcsak hogy repülni tud, de sokszor ú j
ból szúrni akar, ami azonban már nem sikerül, 
hanem utána még röpköd, míg végre aztán 5—ó 
napra kileheli hasznos lelkét.

A  méh fején kétféle szem van, éspedig: a 
homlok fölött sűrű szőrözet között vannak az 
úgynevezett pontszernek, míg a fej jobb és bal
oldalán az összetett oldalszemek, mely utóbbiak 
mindegyike 3500 apró szemecskéből tevődik ösz- 
sze. így a két oldalszem 7000 összetett szemecs
kéből áll. A  méh lát: előre, hátra, oldalt, le és fel 
is. Tehát minden irányban, nemkülönben a 
kaptár sötétjében is. A  Teremtő Isten azonban 
gondoskodott a méheknél barna szemüvegről is, 
hogy így, ha a virág kelyhébe bebújik, a barna 
szemüveg, — ami nem egyéb, mint finom, vékony
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átlátszó kitinlemez, — megvédje a szemeit. 
Szőrrel pedig azért vannak tele a méh szemei: 
m ert különben a nappal szembe nem tudna re
pülni. Különösen fontos az anyánál, amely min
dig a sötétben tartózkodik, hogy amikor kimegy 
párosodni, az anya szemeinek látóképességét a 
napsugarak ne zavarják.

A  méhnek a fején vannak még a rágok, 
melyekkel a keményebb tárgyakat rágja meg; 
aztán a csápok, amelyeket tapogatásra és halló
szervként is használ. Ezenkívül a fejen találhatók 
a szájrészek, melyekből csövet alkotva, abban 
helyezi el erősen szőrös nyelvét, amellyel nem
csak az édes nektárt szűri meg a virág kelyhéböl, 
de a legzavarosabb vizet is tisztára szűri.

A fej után következik a tor; amelyen a két 
pár szárny és a három pár láb van. A  lábak kö
zül legérdekesebb a hátulsó pár, amelyekre a Te
remtő egy-egy kosárkát adott, amelyekben a vi
rágport és a ragasztógyantát (propoliszt) hordja 
haza. A  virágport az álcák (csecsemők) táplálá
sára használják, míg a ragsztógyantával — amit a 
virágok burkairól és a fák kérgeiről1 szed össze, 
— a repedéseket tapasztja be.

A  lábszáron lévő kosárkákat olyan pontosan 
rakják meg, akár ragasztógyantával, akár virág
porral, hogy se az egyikbe, se a másikba egy 
szemmel se kerüljön több, m ert ha esetleg az 
egyik kosárba több kerülne mint a másikba, az 
a repülés egyensúlyát zavarná meg. De ugyan
ilyen érdekes a méh szárnya is, amelyből egy pár
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helyett két párt adott neki az Isten; noha sokkal 
kedvezőbb volna, ha csak egy pár nagy szárnya 
volna, mint a két kisebb pár, mert egy pár na
gyobb szárnnyal sokkal gyorsabban tudna re
pülni és nagyobb terhet is tudna velük haza ci
pelni, m int két kisebb párral, stb. Máskülönben 
pedig a két pár szárnnyal jobban tudja magát 
jobbra-balra, oldalt, hátra, le és föl a repülésben 
kormányozni. A Teremtő azonban úgy gondosko
dott róluk, hogy a méhek teherről is és minden 
időváltozás között is gyorsan tudjanak repülni 
s ezért minden pár szárny úgy van megalkotva, 
hogy a méh egyik szárnyát a mellette levő másik 
felébe belekapcsolhatja, miáltal azok éppen olyan 
erősek lesznek, mintha nem is két kicsiből, hanem 
egy pár nagyofoból állnának. Amikor tehát repül, 
összekapcsolja — és amikor befejezte a repülést, 
akkor meg szétnyitja a szárnyakat és így lehe
tővé teszi, hogy a sejtek tisztogatása és a méz eb 
raktározása stb. alkalmával könnyen beleférhes
sen a sejtbe.

A  kifeszített szárnyhártyák, ha m ár nagyon 
megszáradnak, igen könnyen töredeznek, hogy 
azonban ez meg ne történjék idpnap előtt, a kiti- 
nes erekben, — melyek közé a hártyák vannak 
kifeszítve, — bizonyos nedvesség is van, amely 
a szárnyakat, vagyis a hártyákat nedvesen tartja.

A  torral van összekötve a potroh, amely a 
munkás méhnél és az anyánál 6—6, a herénél pe
dig 7 félig egymásba tolható gyűrűből áll. A  pot
roh végén — belül — van a munkás méh
nél és az anyánál a fulánk elhelyezve. A
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potroh alsó részén, a has alatt vannak az úgy
nevezett viasztükrök, melyeken keresztül a viasz
lemezeket izzadja ki magából a méh, ha épít. 
Maga a potroh belseje is igen érdekes, m ert eb
ben vannak elhelyezve a legfőbb szervek. O tt 
van például a méh mézgyomra (mézhólyag) is, 
melyet a szájüreggel cső köt össze, azután az 
emésztőcsatorna, melyet szintén csatorna köt ösz- 
sze a mézgyomorral. A  méh a virág kelyhében 
levő édes nektárt a szájüregén keresztül a méz
gyomorba szívja, ahol azt különféle savak hozzá
adásával, — melyet a méh a szervezetében te r
mel, — mézzé alakítja át és ugyanazon a szívó- 
csövön át engedi ki magából a sejtbe, amelyen 
magába szívta. Mikor pedig a méh táplálkozik, 
akkor meg a mézgyomorból enged az emésztő
gyomorba mézet, ahol az gyorsan elég, illetve 
a test táplálására felszívódik. A  potrohban van
nak még elhelyezve a légtömlők és az egész te st
ben a légcsatornák, amelyek a tüdőt helyettesítik. 
Ugyancsak a potrohban van a két petefészek is, 
amely a munkás méhnél satnyán van kifejlődve. 
Azután a végbél, amelynek szintén fontos sze
repe van a méh életében.

A  potroh végén van még a fulánk, amelyet 
ha a méh a testünkbe döf, horgos végénél fogva 
beleszakad egyéb szerveivel együtt s így a méh el
pusztul. A  heréknek nincs fulánkjuk, miért is 
ezek senkivel szemben védekezni nem tudnak, de 
nem is akarnak. A  fulánkszerkezethez tartozó mé
reghólyagjában hangyasav és kígyóméreg van, amit 
a méh szúrás alkalmával a megszúrt testrészbe lö-
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vei és ez égeti a testet olyan fájdalmasan. A  mé
reghólyagban van ugyan még egy harmadik 
anyag is, de hogy micsoda, azt nem tudja senki 
megmondani.

Amidőn megismertük a méh szervezetét és 
gondolkodunk fölötte, csodás valóságot látunk a 
megalkotásukban. Kérdezzük hát meg magunktól : 
miért szőrösek a méhek szemei? Amikor az tu
lajdonképen arra enged következtetni, hogy a 
sűrű szőrzet a szemgolyóban erősen gátolhatja a 
méh látóképességét és ennek éppen az ellenke
zője áll fenn.

Ugyanis a méh nyáron a sötét kaptárban 
végzi a munkáját, m ajd télen 5—6 hónapot tölt 
el a teljesen sötét kaptárban és akár tavasszal a 
sötét fogság után az első kirepülésnél, akár pe
dig nyáron, amikor kijön a kaptárból, rögtön tud 
még az erősen sütő nappal szemben is repülni, 
m ert a szemeiben lévő szőrök úgy beárnyékolják 
a szemét, hogy a hirtelen tám adt világosság nem 
kápráztatja a méh szemét

Vagy pedig az anya, amely néha két évig 
sem jön ki a kaptárból á világosságra és ha mégis 
kirepül rajzáskor, egész jól lát a verőfényes, nap
sugaras időben is, m ert az ő szemeit is védi a 
hirtelen fénytől a szemeiből kinőtt sűrű szőrőzet.

De most kérdezzük meg, hogy m iért védi a 
méh szemeit az a vékony átlátszó kitin lemez, 
ami mint egy szemüveg takarja a méh szemeit? 
A zért fedi ez a kitin lemez a szemeit, mert ha ez 
nem volna a méh szemén, akkor amikor bebújik a 
virág kelyhébe, a virágszirom vagy annak bibéje
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hozzá érne, vagy hozzá  ütődne a szeméhez, meg
sérülne, mint ahogy a mi szemünk is megsérül, 
ha valami a szemgolyónkhoz vágódik úgy, hogy 
utána jó ideig nem bírunk vele látni.

Ugyanígy járna a méh is, ha nem volna ami 
védi a szemeit, hogy amikor hozzá érne a virág
szirom (az pedig, amikor a virág kelyhébe bújik, 
hozzá is ér) rögtön becsukódna, sőt sokszori sé
rülés után esetleg meg is vakulna.

De vizsgáljuk meg a méh szárnyait is, hogy 
miért is van hát neki két pár szárnya és m iért csi
nál ő magának, mikor repül, egy párat. Ez meg 
azért van így: m ert ha csak egy pár nagy szárnya 
volna a méhnek, nem birná a sejteket kitisztí
tani, mikor hazahozná a mézet (nektárt) és 
azt ki akarná • a szívócsövön magából engedni, 
a nagy szárnyak m iatt nem birna -a sejtbe 
beférni. Ha pedig csak egy pár kis szárnya volna, 
amellyel beférne a sejtbe, akkor meg nem bírná 
hazahozni a magába szívott nektárt, ami kb. 
majdnem olyan súlyú mint maga a méh.

Hogy most m ár a méh haza is bírja hozni a 
terhét, meg a sejtekbe is beférhessen, a Teremtő 
Isten úgy alkotta meg a méh szárnyait, hogy két 
párt adott neki és mielőtt kirepülne, minden pár 
szárnyát összekapcsolja és a repülésnél csak egy 
pár, de nagy szárnyai vannak, majd mikor hazaér 
a terhével, leszáll a kijáró deszkára, az összekap
csolt szárnyakat szétkapcsolja és összecsukja a 
hátán, m int a  legyezőt, s most m ár megint két 
pár, de kis szárnyai lesznek mindaddig, amíg ú j
ból nem repül, 1
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A fent elmondottak világosan bizonyítják 
Isten létezését, aminek az ellenkezőjét meg nem 
tudja cáfolni senki a világon. Ki alkotta volna 
meg a méhnek ilyen kiszámított tökéletességgel 
a szemeit, szárnyait, stb., ha nem egy bölcs Is
ten? Talán a természet, — amint szokták mon
dani? — H át ez a természet gondolkodott volna 
így s az rendezte volna ilyen szabályosan el, 
hogy minden kis részének meg legyen a fon
tos rendeltetése? Hogy mikor a méh a vakító sö
tétségből kirepül a kápráztató fehér világosságra, 
abban a pillanatban lásson és meg ne sérthesse 
szemeit a tüskés — bokros bozótban. Vagy pe
dig, hogy a teher szállítására nagy szárnyai legye
nek, s amikor be kell neki bújni a hatszegletes 
kis lyukacskába, (sejtekbe) akkor meg felapróz
hatja  a szárnyait, hogy beférhessen, m ert máskü
lönben nem bírná beraktározni a mézet?

Valaki erre azt mondhatná; ha szélesebb 
volna a méh szárnya, akkor majd jóval nagyobb 
sejteket is építene. Igen! De akkor a hazahozott 
egészen híg méz (nektár) nem maradna meg 
benne, m ert kifolyna, s a méz besűrűsödése se 
menne olyan könnyen, esetleg nem is lehetne a 
mostanihoz hasonló, jóízű érett mézet termelni!

Sokszor szokták mondani: hogy a „természet 
alkotása“. Ez azonban téves felfogás, mert hiszen 
a természet nem alkot; a természetet is az Isten 
alkotta. Ilyen ugyebár, amit természetnek neve
zünk: a hegyek, völgyek, sziklás csúcsok, hegy
szakadékok, erdők, tengerek stb. Ezért is szok
tuk mondani: „A természeti erők“, mint pld. föld-

2
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rengés, az orkán, a tenger egetverő hullámzása, 
tűzhányó kitörése stb. Ezek mind természeti 
erők.

De különben is a természet önmagából, isteni 
akarat nélkül nem tud kiindulni! Tehát akkor, 
hogy tudna a természet teremteni? Még pedig 
olyan biztos kiszámítással, mint pld. ahogy az 
ember is meg van teremtve, vagy a méh? G on
dolj csak magadon végig, kedves olvasóm és fel
tétlenül megtalálod önmagadban is az Isten lé
tezését. Tapintsd meg csak a fejedet, ami ke
mény csontváz és alatta a koponyádban van egy 
finom puha húsféle anyag: az agyvelőd, amely
nél fogva tudsz helyesen gondolkodni, csele
kedni, amely irányítja az összes tevékenységedet, 
mozgásodat stb., stb. És m ost ezt is a természet 
találta volna így ki? Hogy ez a finom testrész, az 
agyvelő, ilyen kemény csonttal legyen körülvéve, 
illetve védve, hogy meg ne nyomódhasson, mert 
akkor vége lenne minden öntudatosságodnak?

A ztán o tt van a füled, amelyben van egy kis 
hártya, de ez csak azért, hogy a rezgésével fel
fogja azt a hangot, amire neked szükséged van. 
Aztán o tt van a szem, egészen fenn a magasban. 
H át ezt is a természet te tte  volna oda fel? Hi
szen a természet tehette volna a lábadszárába is 
a szemedet és nem látnál messzire! De nem! 
M ert ezt sem a természet alkotta így, hanem egy 
bölcs Isten, aki tudta, hogy az embernek messze 
kell látni és ezért, úgye, milyen bölcsen a legma
gasabb pontra helyezte a szemeket. Vagy pedig 
ugyebár a testednek minden része érzékeny a hi-
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degre, de a szemeid, akármilyen csikorgó hideg 
is legyen, soha nem fázik. Igen! M ert a testednek 
minden részét betakarhatod ruhadarabbal, ha fá
zik: így az arcodat, füledet, orrodat is, de a sze
meidet soha nem takarhatod be, mert ha beta
karnád, nem látnál, m int ahogy a sarki utazó is 
vastag szőrmével védi, de csak az arcát, a rette
netes hidegtől, de a szemüket azok sem födik be 
és pedig azért nem: mert még abban a csikorgó 
nagy hidegben sem fázik a szemgolyója.

M ásodszor pedig, ha a szem is úgy fázna, 
mint pl. az arc vagy a homlok, és emiatt be 
kellene fedni, akkor az ember nem mehetne ki a 
nagy hidegben a meleg szobából soha sem, mert 
a betakart szemmel nem látna, takarótlanul pedig 
megfázna és a megvakulás következne utána.

H át kell-e ennél fényesebb bizonyíték arra, 
hogy van Isten?! A  természet nem tudott volna 
bennünket így megteremteni. Az nem tudott 
volna így előre mindent kiszámítani, hogy szer
vezetünk minden részének meglegyen a biztos 
rendeltetése. De a testünk minden részében meg
találjuk az Isten bölcsességét.

Itt van pl. az ujjunkon a köröm! Aminek 
csak így egyszerűen elgondolva, semmi nagyobb 
fontosságot nem tulajdonítunk; azonban kérdez
zünk meg csak egy olyan embert: akinek valami
lyen okból nincsenek körmei, hogy bír-e a kö
römtel en ujjakkal fogni? Bizony nem! És köröm 
nélkül egy vékony tárgyat, — mondjuk egy tűt 
— fel sem birna venni!

2 *
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Vagy nézd meg, kedves olvasóm, a kezeidet, 
amelyeken szintén olyan bölcsen vannak az u j
jaid elhelyezve, amire soha még csak nem is gon
doltál. A  hüvelykujjad egysorban áll a többi 4 
ujjaddal; azonban a hüvelykujjadat szembe is 
tudod helyezni a 4 ujjaddal. És ha nem tudnád 
szembe helyezni? Akkor nem tudnál erősen fogni 
(markolni) vele; de nemcsak hogy nem tudnál 
hüvelykujj nélkül markolni, de nem tudnád 
még a kabátodat sem begombolni! Próbáld meg 
csak hüvelykujj nélkül, bogy be bírnád-e gom
bolni? H át ezt is a természet, nem pedig az Isten 
rendezte volna el ilyen bölcsen?

Ugyanígy vagyunk a többi testrészünkkel is, 
hogy azok is úgy vannak megteremtve, hogy azok
nak használhatóságig való kiformálását és az ezzel 
kapcsolatos helyességét valakinek: vagyis a bölcs 
Istennek kellett irányítani, m ert ha nem lett volna, 
aki szabályos kiformálását irányítsa, akkor olyan 
valami tömeg m aradtunk volna, m int a szobrász 
mintázó agyagja, amelyet ha nem mintáz ki, akkor 
továbbra is egy tömeg agyagsár marad.

Az Isten létezéséről vannak még más kézzel
fogható bizonyítékok is. Ezért engedjék meg, 
kedves olvasóim, hogy ebben a. hitnélküli idők
ben rámutassak mindazokra a nagy bizonyíté
kokra, amit sem tudománnyal, sem kísérletezés
sel megcáfolni nem lehet.

I tt van például m indjárt a Nap, ami minden 
nap -bevilágítja és bemelegíti azt a légkört, amely
ben élünk és dolgozunk és. mégis a mindennapi 
munkáját végző embernek még csak eszébe sem
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jut, hogy miért is van a Nap olyan rettenetesen: 
— 150 millió és 800 ezer 'kilométer — messzeségben 
a Föld fölött, ahonnan nemcsak bevilágítja az 
egész világot, de be is melegíti. Enéíkül nem 
volna semmi élőlény a földön és ha kialudna csak 
48 óráig is, acéikeménnyé fagyna minden.

H át ezt is a gondolkodás nélküli természet 
szám ította volna úgy ki, hogy olyan magasan le
gyen, ahonnan nemcsak be tudja az egész vilá
got világítani, de ha közelebb volna hozzánk, 
akkor azzal a 200 ezer kilométeres hosszú láng- 
nyelvével minden élőlényt megégetne; így pedig, 
mert megfelelő távolságra van elhelyezve, éltető 
ereje van ember és növényzetre, ezenkívül óriás 
területet bír bevilágítani.

Ugye, milyen bölcsen van ez is elhelyezve oly 
roppant távolságban, látszólag egy helyen állva, 
míg a többi égi test, — mint a Föld is — bizo
nyos távolságban körül keringik, hogy állandóan 
süsse őket, mert különben, ha nem sütné, meg
szűnne rajtuk minden élet.

De itt van a mi kedves áldott Földünk is, 
ami megtermi a mi mindennapi kenyerünket. Mi
csoda bölcsen van ez is megteremtve? Hogy 
gömbölyű és egy 24 órában fordul meg a saját 
tengelye körül és pedig csak azért, m ert ha nem 
fordulna meg, akkor csak az egyik oldalát sütné 
a Nap, míg a másik' fele örök sötétségben és 
fagyban állana, ahol semmi élet nem volna.

A ztán micsoda csodálatos az így, hogy az 
összes égitest egymást szabályosan kikerülve fo
rog a N ap körül, anélkül, hogy összeütköznének.
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Ki ta rtja  tehát kezében ennek a több milliárd 
égitestnek fonalát, hogy abban az elképzelhetet
len sebes forgásban, mint a Föld is, amely óránként 
106 ezer kilométer sebességgel fut, nem ütközik 
össze. Erre ezt szoktuk mondani, hogy az égites
tek vonzó erejüknél fogva szabályozzák az egy
másközti távolságot és ugyancsak a vonzóerők 
következtében nem zuhannak le az elérhetetlen 
világi mélységbe ezek az óriási súlyú nagy töme
gek, mint a Föld is, amelynek súlya 5875 szex
trillió kilogramm.

Elfogadjuk tehát, hogy a vonzóerejüknél 
fogva történik az égitestek szabályos pályafu
tása, melynél fogva nem ütközhetnek össze; 
azonban azt kérdezzük erre: hát ki adta azokba 
az égitestekbe azt a vonzóerőt, amelynél fogva 
olyan pontosan forogva és futva lebegnek a vi
lágűrben? M ert semmi esetre sem magától szü
lethetett bennük az a vonzóerő, amely irányítja 
és fenntartja őket, hanem azt valakinek számítás 
alapján kellett így megalkotni. Tehát ezt is csak 
egy bölcs Istennek kellett ilyen csodálatos szé
pen elrendezni, illetve megteremteni.

Darwin mint tudós, feltételezi, hogy az ember 
a majomtól származik. Bölsche pedig úgy értel
mezi, hogy az összes élő emberi és állati lények 
elsősorban a szalamandrától (nagy gyíkfélétől) 
származnak és évezredek során át, külön egye- 
dek fejlődtek ki a szalamandrából, míg végre a 
majomhoz ért a fejlődés, s legvégül aztán a ma
jom alakult át emberré. Ezeket az átalakuláso
kat onnan magyarázza, hogy többek között van
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nak olyan halak is, mint pl. az Ausztráliában élő 
gőte hal, amely kopoltyúval és tüdővel is léleg
zik. Azután meg, hogy a majom vére teljesen 
megegyezik az ember vérével stb., s úgy az em
beri, mint az állati magzatok között — különö
sen anatómiailag — nagy a hasonlatosság.

Most kérdezzük meg a darwinistáktól és 
bölschehivőktől, láttak-e m ár olyan kifejlődési fo
lyamatban levő majmot, amely 95 százalékig már 
emberi formára van kifejlődve. Vagy láttak-e 
m ár olyan állatot, amely félig egy más állatnak a 
form áját vette volna fel. Vagy mondjuk, egy 
olyan halat: amely már félig sárgarigóvá lett 
volna átalakulva? Illetve halpikkely (mint ahogy 
Bölsche állítja) a m adár tollává kezdett volna át
alakulni?

Mert ha több millió évtől számítjuk is az élő
lények létezését, azért a fejlődési folyamatnak 
m a is fenn kellene, hogy álljon. Ma is kellene 
olyan élő állatokat látnunk, amelyek 70—80—90 
százalékig már felvették volna egy más állatnak 
a formáját. Ilyet azonban még senki sem látott 
és nem is fog. M ert az, hogy ezt az állítást — 
szép szavakkal, tudományos hasonlításokkal va
laki leírja, ezzel még nem lehet az Isten létezését 
megdönteni, m ert amióta az emberek évezrede
ken át ismerik úgy önmagukat, mint az állatvilá
got, mindig ugyanebben a formában születtek és 
voltak emberek is, meg állatok is, mint ma.

Bármiféle emberi, vagy állati élőlényt vizsgá
lunk is meg, mindenhol megtaláljuk a szervezet
nek  azt a nagyszerű egymásba kapcsolódó felső-
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rakozását, hogy az nem véletlenül nőtt vagy fej
lődött úgy, amint van, hanem azt tiszta bölcs lá
tással rendezte valaki: a teremtő Isten.

Ha megnézzük a méh szervezetének az ösz- 
szetételét és, ha tanulmányozzuk az életüket, le
hetetlen, hogy más magyarázatot tudnánk adni a 
méh születésének, mint azt, hogy ez a nagy kö
rültekintéssel megalkotott kis bogár nem magá
tól születhetett erre a pontos, nagyszerűen be
osztott munkára, hanem azt az Isten terem tette 
így meg.

A  méh letelepíthető akárhová, vagy magától 
is letelepszik és nem fél senkitől. A munkáját a 
legnagyobb komolysággal, szorgalommal elvégzi.

Vagyonát, lakosztályát meg tudja védeni és 
ha kell, a védelemben életét is feláldozza érte.

Mint olvastuk már, a méh fején vannak a 
szemek és a torán a szárnyak. Amilyen csodásán 
vannak azok megteremtve, éppen olyan csodásán 
van megteremtve >ä méh potroha is. Olvastunk 
már róla, hogy több egymásba tolható gyűrűből 
áll. Ennélfogva könnyen tudja jobbra-balra, föl 
és lecsavarni, illetve hajlítani. Ha nem összetett 
gyűrűből állana, hanem csak egy gömbölyű hosz- 
szú pálcikából, akkor a méh az erősen merev tes
tét nem bírná ide-oda fordítani, ami által a méz- 
gyüjtést nem tudná olyan könnyen végezni.

A zt is tudjuk már, hogy a méh potrohában 
vannak elhelyezve a nemes szervek. Tüdeje azon
ban a méhnek nincs, hanem ehelyett vannak a 
légtömlők, amelyeket — de különösen a repülés 
előtt — televesz levegővel; azután azt is tudjuk
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m ár az előbbi fejezetből, hogy a potrohban van 
a magszálakat tartó hólyag is és a petefészek, 
amely az anyánál nagyon ki van fejlődve. És el
gondolkodhatunk e szervek felett, milyen csodá
latosan vannak ezek elhelyezve! Például az anyá
nál m indjárt ott vannak a magszálak is, hogy a 
letett petét (a munkás petéket) letevése előtt 
azonnal meg is tudja termékenyíteni. Vagyis nem 
megy ki minden pete-letevés előtt termékenyülni, 
hanem azonnal ő maga meg is termékenyíti a peté
ket. M ert amennyiben a nagy hordás idején, ami
kor 24 óra alatt letesz 4 ezer petét is, (tehát 21' m á
sodpercenként egyet-egyet) az anya nem tudná 
a petéit megtermékenyíteni, akkor minden pete 
letétele után a hímmel kellene neki termé- 
kenyülési célból találkozni, hogy a következő le
te tt petéből munkásméh származzon. Minden 
megtermékenyülés azonban sok időt venne igény
be, miáltal az anya nem tudná olyan szaporán a 
petéket rakni, mint amilyen gyorsan hullanak a 
munkásméhek és ezáltal a család nagyon legyön- 
giilne, különösen az akácvirágzás ideje alatt.

Mint fent is mondom: a méheknek tüdeje 
nincs, ezért van tehát a légtömlőre szükségük. És 
hogy nincs tüdejük, ezt is a teremtő Isten ren
dezte így, m ert ha tüdeje volna a méhnek, nem is 
volna jó, hiszen ha egy kis hideg érné őket, tüdő- 
gyulladásba esnének, ami elég gyakori volna. így 
azonban, ha a hideg m iatt este nem bírnak haza
repülni — m ert megdermednek — másnap, ha fel
melegszik az idő 10 fokra, magukhoz térnek és 
hazarepülnek.
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Ha télen felveszünk a hó tetejéről egy élet
telenül fekvő méhet s rálehelünk, vagy bevisz- 
szük a meleg szobába, egyszer csak azt vesszük 
észre, hogy repül. Tehát nem pusztult el, a fagy 
nem á rto tt neki.

Ha ez nem így volna, azaz ha tüdeje volna a 
méhnek, akkor a tél folyamán — noha az össze- 
huzódott méhcsomóban 22—23 fok meleg is van 
—■ amikor a méhcsomón kívül, közvetlen a csomó 
szélén 1—2—3 fok meleg van csak, ebben az egy-két 
fok melegben minden méh tüdőgyulladásba esne 
és elpusztulna. Azonban a bölcs Terem tőjük arról 
is gondoskodott, hogyha kint a szabadban, szik
larepedésben, faoduban, vascsőben, vagy néha a 
szabad ég alatt a saját építménye között telel is, 
el ne pusztuljon ez a hasznos bogár, amely nem 
tud magára meleg kabátot felvenni.

De o tt van a méhnek a fullánkja, amiről már 
volt szó. Milyen kiszámítással van a méh vele fel
szerelve! Ha nem volna a méhnek fullánkja, nem 
is volna jő, nemcsak azért, m ert már az emberek- 
kapzsiskodása m iatt is kipusztultak volna, hanem 
azért, m ert ha nem volna fullánkja, akkor a többi 
rovarok és állatok te tték  volna őket tönkre. Rész
ben a mézükért, részben pedig ő magukért, m ert 
amennyiben nagy tömegben élnek, jó zsákmány 
volna a rovarevőknek, ha rájuk találnának egy 
csomóban. Tehát íme! A  kis méhecskéknek a 
megalkotásán keresztül, világosan lehet látni az 
isten  létezését, amit megcáfolni semmivel sem 
lehet.
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2. M unkásméh, melynek a hátulsó pár lábán lévő kosárkák 
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Dr. Koppán felv.

3. Egy Ignácz-féle keret-lép. Fent a lepecsételt méz és 
alatta  ovális alakban befedett munkás fiasitás simára befedve. 

A  lyukacskák pedig az üres sejtek.
Dr. Koppán felv.

4. Első a kinyujtózkodó munkásálca, míg tőle jobbra bábbá 
fejlődés folyamata.

Dr. Koppán felv.
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A  munkásméhek.

A  méhcsaládban háromféle egyedet külön
böztetünk meg: az anyát, vagy ahogyan a méhé
szek nevezik, királynőt (nőnemű), a herét, (hím- 
nemű) s végül a munkás méheket, melyek szintén 
a nőnemhez tartoznak, m ert ezek is ugyanolyan 
megtermékenyített tojásból származnak, mint a 
királynő.

A  munkásméhek már elnevezésükben hor
dozzák hivatottságukat, mert ők az igazi m unká
sai a méhállamnak, amennyiben mindaddig dol
goznak, amíg csak a terhes munkától kimerülve, 
össze nem rogynak. A munkásméhek a legérde
kesebb egyedei a méhállamnak, de egyben a leg
hasznosabbak is. Tőlük függ az egész méhcsalád 
életlüktetése, vagyona és mindene; ezek rendel
keznek minden mozzanat fölött, ezek szabják meg 
államukban azt az irányt, amelyben mindenkinek 
haladnia kell.

Igaz, hogy a királynőnek minden alattvalója 
szerfölött engedelmeskedik, de csak addig, amíg 
a nép jogait elismeri, amíg el nem tér azoktól a 
törvényektől, amelyeket még a királynőnek is be 
kell tartania.

A  munkásméhek, habár a harm adik egyedét 
képviselik is a családnak, mégis ehhez a nőnem
hez tartoznak, amelyhez a királynő, — azaz ők is 
éppen olyan nőneműek, mint az anya, csakhogy 
a királynő és a munkásméhek közti különbségtétel 
m ár a bölcsőben az anya csecsemő korában tör
ténik, amit maguknak a munkásméheknek a b e 
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avatkozása idéz elő. A  munkás mellekre azt is 
mondhatjuk, hogy ezek a családnak a lányai, 
melyeknek szervezete abban különbözik a ki
rálynőétől, hogy kisebbek és a petefészkük sincs 
úgy kifejlődve, mint a királynőé; bár igaz, hogy 
a munkásméhek is tudnak petézni, de csak keve
set s ezekből a petékből (tojásokból) korcs egye
bek (apró herék) kelnek ki, nem pedig munkás
méhek.

Ismerjük meg hát ezeknek a szorgalmas, okos 
kis bogárkáknak az életefolyását, a bölcsőjük
től egészen a sírig.

Minthogy semmiből semmi sem lehet, így van 
ez a meheknél is, ők is valamiből leitek valamik. 
Ugyanis a királynő tojásokat, vagy ahogy, a mé
hészek nevezik: petéket rak le az úgynevezett 
munkássejtekbe (kis cellákba), ahol a kikelt mun- 
kásméhek gondos ápolás alá véve, etetgetik őket 
és így a pete lerakásától számítva 21 nap alatt 
fejlődnek ki méhekké. Ezalatt a 21 nap alatt a 
kis méh három változáson megy keresztül. 
Ugyanis a pete letojásától számítva 3 napig, mint 
egy picike hosszú tojás hever lent a sejt fenekén 
és csak harmadnapra bújik ki belőle a kis álca 
(kukac), mely álca-állapotban marad 7 napig, mely 
idő alatt a munkásmíéhek (az idősebb testvérei) 
látják el a kis porontyokat enni- és innivalóval. 
Az első két napon az öregebb méhek a fejmiri- 
gyeifckel a saját vérükből választják ki azt a kitűnő 
táplálékot, amellyel a kis csecsemőket táplálják; 
m ajd aztán később, amikor m ár a csecsemőkor 
elmúlt, mézzel, virágporral és vízzel látják el az'
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apróságokat, amikor aztán már az álcák hat na
posak, akkor meg a sejtek fedeleit finom vékony 
kis viaszajtócskákkal zárják be. Ezt nevezzük mi 
méhészek, födött hasításnak. A bábfejlődésnek in
dult méhecskék ezekben a böllcsőkben alusszák 11 
napig boldog álmaikat. Ugyanis 7 napos korukban 
bábbá kezdenek átváltozni, mielőtt azonban tel
jes álomba ereszkednének, nedvet bocsátanak ki 
a szájukon, amely nedvből vékony finom fonalat 
készítve, szövik meg selymes kis ingecskéjüket, 
amelyet csak felébredésük hajnalán vetnek le 
magukról. Az ingecskék elkészítése után álomba 
ereszkednek s így, aludva érnek meg teljesei! ki
fejlett méhekké.

O tt nyugszik tehát a jövő nemzedék népe a 
bölcső fenekén letakarva, alusszák kisded álmai
kat, minden zavartól megóva. Dajkáik a legna
gyobb figyelemmel, állandóan ott éberkednek 
bölcsőjük fölött és 35 fok meleget fejlesztenek fö
löttük, állandóan ott tartózkodva melengetik 
a kis apróságokat, hogy meg ne fázzanak, mert 
ha megfáznak, akkor már nem kelnek ki többet 
soha. így lesik őket, hogy mikor virrad rájuk a 
születés napja. Ha azután mégis akadna a kis 
születendők között olyan, amely nem érné meg 
az ébredés hajnalát, azt az egyik dajka, karjai 
közé emelve, kiviszi szép csendesen az élők vilá
gából (kaptárból) s elszáll vele egy darabon, ahol 
átadja a csöndes örök múlandóságnak.

A  21-ik napon, amidőn elérkezett az ébredés 
órája, minden újszülött azonnal hozzáfog bölcsője
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ajtajának feszegetéséhez s addig-addig feszegeti, 
míg végre sikerül kinyitnia. Amint bölcsőjének 
ajta ját kinyitotta, előbujik belőle az ügyetlen, de 
életrevaló kis szürke méh s ő is odatipeg gyönge 
lábain a többi testvéreihez, amelyek közül az öre
gebbek szemügyre veszik a sápadt színű újszülöt
tet, hogy fejlettsége megfelel-e az állam igényei
nek; nincs-e neki valami szervi s egyéb testi hi
bája, ami lehetetlenné tenné őt a többi testvérei
vel való együttmunkálkodásra. És ha előfordul, 
hogy akad köztük egyik-másiknak olyan veleszü
letett hibája, melynél fogva nem tudja a reábízott 
munkát elvégezni, azzal úgy bánnak el, mint a 
régi spártaiak tették, hogy azt a csecsemőt, amely 
valami testi fogyatkozásban szenvedett, melynél 
fogva nem volt életrevaló, ledobták a Tajgetos 
hegyéről, m ert olyan gyermeket, aki nem volt jó 
sem katonának, sem munkára, azt nem nevelték 
fel. Éppen így cselekszenek a méhek világában is 
azokkal az újonnan szülöttekkel, amelyek nem 
életrevalók, melyek nem alkalmasak a munkára, 
hogy megragadják őket és kidobják a lakosztá
lyukból, ahol aztán elpusztulnak a földön anélkül, 
hogy bármely testvérük is megszánná vergődé
sükben.

Az egészséges fiatal méh, amint kikel: közibe 
vegyül a többi méheknek és o tt ide-oda ődöng 
anélkül, hogy valamelyik még csak meg is kér
dezné tőle: hát te honnan jöttél? Míg végre aztán 
enni kér: az élelmet egynapos koráig az öregebb 
testvérei nyelvükön tálalják fel neki. A  következő 
napokon aztán már ő maga lakmározik a finom
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édes eledelből, mintha mindig o tt lakott volna a 
többi o tt szorgoskodó méh között.

Az átélt vizsgálat után egypár napig — mint 
aki boldog gyermekkorát éli — elnéznek neki 
mindent és csak harmadnapra, — amikor már le
telt a gyermekkori idő, — kezdődik meg nála a 
felnőttek kötelessége. Ezalatt a három nap alatt 
kapja meg a fiatal méh a felnőtt korában is vi
selendő páncélöltözetet (a kemény kitines bőrvá
zat), amely nagyon sok külső veszedelemtől védi 
meg őt s amelyet sohasem vet le magáról, hanem 
magával viszi a sírba. Harm adnapra a fiatal mun
kásméhek, általunk ismeretlen parancsra, szó 
nélkül munkába állanak s ezzel megkezdődik az 
élet fenntartásához szükséges munkájuk.

A  fiatal méheket azonban nem engedik mind
já rt nehéz munkára, hanem kímélik őket, hogy 
előbb erősödjenek meg és csak azután, — a kike
lésüktől számítva, 16—18 nap múlva, — engedik 
őket külső, erősebb dologra; — addig csak o tt
hon, a könnyű házi munkára használják fel őket 
és m ajd csak a megerősödés után szabad nekik 
a határba menni. A házi munkálatoknál az egyik 
a kicsiket eteti, a másik melegíti őket, a harmadik 
a lakosztályt tisztogatja, a negyedik a kint járó 
méhek által hazahozott mézet raktározza el, hogy 
az öreg gyűjtő méhek mielőbb újból visszamehes
senek a virágos mezőre, hogy minél többször for
dulhassanak egy nap alatt; az ötödik őrt áll a be
járónál, hogy a rablókat visszaverje, a hatodik 
kitisztogatja a sejteket a királynő előtt, mert pisz
kos sejtbe nem teszi le a petét; a hetedik vizet
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hord, a nyolcadik szárnya rezgetésével levegőzi a 
lakást, a kilencedik finom vékony viaszréteggel 
takarja 'be a bölcsőjükben szunnyadó apróságo
kat, a tizedik az új sejteket építi a tizenegyedik a 
kaptár repedéseit tapasztja be, hogy huzat ne le
gyen s így tovább mindenki végzi a reábízott l e 

endőket a legnagyobb pontossággal és minden 
nap más és más beosztással. Napközben azonban 
sohasem mulasztják el a fiatal méhek, hogy egy 
kis tanulmányi kiröpülést ne végeznének, ki-ki a 
saját kaptára előtt. Ezt a tájoló kirepülést rende
sen a déi órákban szokták megtartani, amikor leg
melegebb van. Ilyenkor el-el repülnek egy-két mé
ter távolságra a kaptártól, meg vissza, hol jobbra, 
hol balra, de legtöbbje a saját háza előtt röpköd. 
Ezalatt erősen szemügyre veszik a kaptárt, hogy 
alaposan megjegyezhessék maguknak, hogy me
lyik is az ő házuk, hogy ha majd eljön a nagyko
rúság ideje, amikor már szabad lesz az illatos vi
rágokra repülni, hogy a határból hazatérve, min
den keresés nélkül megtalálják kedves otthonu
kat. N e adj’ Isten, hogy valamelyik eltévessze a 
saját házát, mert azt az életével fizeti meg, amiért 
egy idegen családnak át merte lépni a küszöbét. 
Igaz, hogy ha gazdagon megrakodva téved be egy 
idegen családhoz, megbocsájtanak neki; sőt na
gyon is szívesen látják, ha minél többször téved 
be hozzájuk, ahöl gazdag zsákmányát letéve sza
badon távozhatik; vagy ha úgy tetszik neki, akár 
o tt is m aradhat náluk. Ha azonban üresen, méz 
nélkül tailál betévedni, akkor feltétlenül megölik, 
ha csak nagy ügyesen ki nem szökik tőlük.
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Eljött tehát az idő, amikor lejárt az ifjú 
leányélet. Egy-egy napon 2—3 ezer fiatal méhet 
bocsátanak ki maguk közül a tarka mezőre, hogy 
ők is segítsenek a kincses tárházakat megtölteni 
édes nektárral. A  fiatal méh éppen úgy örül az 
első kirepülésnek, mint a szilaj gyermek az első 
szereplésnek. Ilyenkor a kaptára előtt felszáll 
6—8 méter magasságba s hol jobbra, hol balra h a 
talmas íveket ír le a levegőben, míg végre meg- 
érezve a virág kelyhéből kipárolgó finom nektár 
illatot, nyílegyenesen nekivág a helyes iránynak, a 
virágos tájnak, nem sejtve, hogy az utón mennyi 
veszély érheti, mielőtt rászállhatna az első vi
rágra, mielőtt szívócsövét beleereszthetné a virág 
kelyhének titkos mélyébe, hogy onnan felször- 
pölje a kristálytiszta nektárt. Elég egy éhes ro
varevő madár, hogy egy ilyen vágytól ha jto tt bol
dog méhecskének útjába akadjon, vagy a hirtelen 
kitörő vihar, amely leteperi őt a bokor piszkos tö
vébe, még mielőtt a haraszt alá húzódhatott vol
na, vagy egy béka, amely lesben áll a virág tövé
ben, hogy amikor rászáll a virágra, elnyelje őt 
mint valami örvény, ahonnan nincs többé menek
vés. Ugyanígy nyeli el a méhet a sündisznó is, 
melyet a testén álló sűrű tüskéktől még csak meg 
sem sebezhet, nemkülönben a kis fürge gyík, 
amely ha hozzá férkőzhetik, szintén elteszi láb 
alól a kis méhecskét. Igen veszedelmes a méhekre 
a pók cselfogó hálója is, amelyet a pókok a mé
hesek körül szoktak szőni. Ezek úgyszólván le
győzhetetlen ellenségek, m ert a fecskét még csak 
űzőbe veszi két-három méh, ha idejekorán észre
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veszik, de már a pókkal szemben tehetetlen há
rom-négy na éh is. Amely méh a pók hálójába ke
rül, menthetetlenül elpusztul, m ert ez az átkozott 
bestia, olyan egy-kettőre és olyan ügyesen hur
kolja a szegény méhecske nyakára a kötelét, hogy 
hiába o tt minden szabadulási igyekvés, elpusztul 
az m ár a méhész szánakozó szemei előtt és rög
tön kiszívja a méh vérét, ha pedig nem éhes, ak
kor mégjobban összekötözi és otthagyja addig, 
amíg meg nem éhezik a szegény hasznos kis jó 
szágra. Ezeken kívül még igen sok ellensége van 
a méhnek, amelyek közül egyesek nemcsak ma
gára a méhre áhítoznak, de a mézüket is meg
eszik. így például a medve a mézért viszi el a 
kast, nemkülönben a halálfejes-lepke (Európa leg
nagyobb lepkéje), ami éjszaka rohanja meg őket 
és egy kávéskanál mézet is elvisz egyszerre, ha 
ra jta  nem veszít; míg a zöld harkály, széncinke 
stb. magát a méhet eszik meg, illetve annak csak 
a torát, m ert a potrohát — ahol a méreg van — 
eldobja a harkály. N e csodálkozzunk hát azon, 
hogy a Teremtő olyan hathatós fegyverrel ru
házta fel a mézet gyűjtő méhecskét és hogy ók 
olyan irgalmatlanul, még az életük árán is meg
szűrjék a közelgőt, ha az a vagyonukra, vagy éle
tükre leskelődik.

A  méhecske kedves zümmögő énekszó m ellett 
já rja  be a virágos mezőt, mint a dalos pacsirta az 
azúrkék eget s úgy röpköd virágról-virágra, hogy 
meglopja a virágot édes kincsétől, amellyel iól 
megrakodva siet haza, hogy újból visszatérhes
sen kedves világába, a tarkaszinű mezőre, ahol az
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tán  csaknem mindig o tt is fejeződik be életpá
lyája az illatos virágok kelyhében. Ha van virág 
a mezőn bővében, vagy ha bőven virít az akácnak 
kábítóan illatos hófehér virága, akkor csak úgy 
öntik az édes nektárt. Ilyenkor oly sietve járnak- 
kelnek, mintha egymással versenyeznének. És ha 
csöndes az éjszaka, nincs fekete sötétség, m ár éj- 
félután 1 órakor is megindulnak; ha pedig ked
vező az éjszaka, akkor egész éjszaka járnak, 
hordják az édes nektárt, amiből ők igazán oly 
keveset fogyasztanak. Nincs ember, nincs állat 
több a világon, amely fölülmúlhatná őket szorga
lomban. Például az akác virágzásánál egy pár perc 
alatt, száz- és százezer méh vág 'neki gyors iram
ban a virágos tájnak és ugyanannyi jön vissza 
abban a percben, gömyedezve a nagy teher alatt. 
Akárhányszor nincs m ár annyi erejük szegény
kéknek, hogy fel tudnának repülni ,a kijáró desz
kára, ahonnan m ár könnyen bevánszoroghatná
nak a kincses kamrába. Ehelyett azonban egyesek 
fáradt testtel nekiütődnek a kijáródeszka szélének 
és leesnek a földre, ahol kipihenve magukat, repül
nek csak föl és igyekeznek befelé. Ha aztán ilyen
kor poros, piszkos talál lenni a földön, úgy kilö
kik szegénykét kincsestől együtt, m int aki soha
sem tartozott közéjük. Ha pedig tiltakozni mer 
ez ellen a kegyetlen eljárás ellen, még meg is 
ölik és úgy dobják ki a közös hajlékból,' amelybe 
be m erte hurcolni a szemetet. Ha a méhész a fő
hordás (akácvirágzás) alatt napközben odaáll a 
méhes elé, akárhányszor tapasztalhatja, hogy a 
terhével hazatérő méhek közül ho! az egyik, hol
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a másik, — amely már csak úgy roskadozik a fá
radtságtól, — rászáll az arcára, fülére, orrára stb., 
hogy o tt kipihenje súlyos fáradalmait és csak a 
jóleső édes pihenés után tud tovább repülni alig 
3—4 m éter távolságra álló házikójába. Nem hiába 
nevezte el őket az ember munkás méheknek, ami 
igazán nagyon is találó reájuk, mert hiszen még 
annál a közismert hangyaszorgalom kifejezésnél 
is százszorta több illeti meg őket, mint annyi más 
rovar testvérüket.

A  méhek nem ismernek sem fáradtságot, sem 
rossz időt, mert akárhányszor megfigyeltem már 
őket — főleg az akácvirágzásnál, — hogy ellenére 
annak, hogy hideg, esős idő já rt (persze nem 
olyan hideg, amelyben megdermednének), azért 
mégis úgy iparkodtak szegények, hogy ha már 
többet nem is, de legalább egy fél napot dolgoz
zanak, hogy mégis csak legyen elegendő enniva
lójuk az utódoknak. Érdekes, hogy ekkor sem 
annyira magukért, mint inkább a fajfenntartáért 
iparkodnak, m ert hiszen ha megraj óznak, — mely 
rajzási szándék minden családban megvan, — 
úgyis o tt hagyják azt, amit oly nagy szorgalommal 
iparkodtak összegyűjteni. Ha aztán egy esős nap 
után jó melegre talál fordulni az idő, megcsodálni 
való módon iparkodnak a meleg napsugaras időt 
kihasználni; olyan gyorsan járnak-kelnek ilyen
kor, m intha nem is repülnének, hanem mintha 
gépfegyverből lőnék ki őket. De meg is látszik 
ilyenkor a napi munkájuk eredménye, mert egyet
len egy nap alatt egy rendes, közepes népességű 
család 3—4, sőt a népesebb család 5—6—8 kg nek
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tá rt is be tud hordani. Volt már rá eset, hogy egy 
nagyobb kaptárba az igen népes családok 18 kg-ot 
is begyűjtőitek egy nap alatt az akácvirágból.

És ezt a nagy szorgalmat tisztán csak a fent- 
említett fajfenntartásért fejtik ki; mert hiszen 
azok a méhek, amelyek a nagy tömeg mézet ösz- 
szehordják, édeskevezet fogyasztanak tel belőle, 
m ert az ő átlagos életük (a munkás méheké) csu
pán 6, vagy 7 hétig tart, mert agyon dolgozzák 
magukat s így csak azok fogyasztanak el a méz
ből legtöbbet, amelyek ősz felé kelnek ki, mert 
ezeknek m ár ősszel nem igen akad hordani való
juk s így nem dolgozzák agyon magukat, m int 
azok a testvéreik, amelyek már tavasszal a nagy 
hordásban resztvettek. így azok a fiatalok, ame
lyek később születtek, átélik ugyan a telet, de ők 
is m ár az első tavaszi virágbimbó-hasadásnál szép 
csöndesen kezdenek kimúlni az élők sorából. 
Azonban ezek is megtették kötelességüket, mert 
felnevelték azt a nemzedéket, amely a tavaszi hor
dásban fog részt venni.

De csoda-e, hogy olyan hamar elpusztulnak a 
szegény kis teremtések, mikor ők az egész méh- 
államnak az igavonói!? Ök építik ki viaszpalotá- 
jukat a legnagyobb gyorsasággal, ők hordják De 
az összes méhek enni-innivalóját, kihordják a ha
lottakat a kaptárból, fűtik a szobájukat és így to
vább mind arra törekszenek, hogy az ő kis minta
államukban, minden nélkülözés nélkül rendben és 
tisztaságban éljenek az utódok. Ök pedig, a kiér
demesült öregek, amelyek oly nagy szorgalommal 
hordták össze a drága kincseket, a nehéz iga alatt
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megtörve meghalnak anélkül, hogy csak egy rö
vid boldog időre is élvezhetnék fáradtságuk édes 
gyümölcsét.

A m int a költő mondja:
Mikor a virágra megyünk:
O tt ér minket a végzetünk.
Hol vergődve, elpusztulva,
Úgy sincs minket, ki sajnálna.

A  királynő.

M int ahogy minden jogállamnak megvan az 
államfője, éppen úgy van ez a méhekné! is: 
minden méhállamnak megvan a maga külön ki
rálynője. Az ilyen méhállamot, amely egy kaptár
ban, vagy egy szalmakasban van: méhcsaládnak 
szoktuk nevezni.

Egy ű. n. régi országos méretű 4 soros, vagy 
ehhez hasonló nagyságú kaptárban levő jó népes 
család áll nyáron: egy királynőből és 40—50 ezer 
munkásméhből, valamint, ha jól van kezelve, 2— 
300 heréből. Nagyobb méretű fekvő kaptárban 
pedig nyáron 100—120 ezer méh is van. Ez a 
45—50, vagy 100—120 ezer munkásméh a legna
gyobb szeretettel veszi körül királynőjét és a leg
messzebbmenő tiszteletet tanúsítja vele szemben. 
Lesik minden mozdulatát, a legnagyobb előzé
kenységgel térnek ki előle és mint egy igazi ko
ronás királynőnek, a legkisebb felháborodás nél
kül teljesítik parancsát mindaddig, amíg az álta-
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8. Anyab
kákból a munkás méhek.

Dr. Koppán felv.

6. A méhkirálynő 
(anya).

  -     «

7. Here (hímnemű), 
ami nem dolgozik.

Dr. Koppán felv.

9. Bádogból készült Ignácz-féle kétanyás kaptár, amely 
nagyszerűen bevált.

Dr. Koppán felv.
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luk ismert törvények szerint cselekszik, mert más
különben, ha nem ta rtja  be azt a titokzatos tör
vényt, amelyet minden állampolgárnak be kell 
tartania, őt is éppen úgy leölik, mint azt az ide
gen alattvalót, amely az országukba minden elő
zetes kérelem nélkül mer behatolni. M ert hiába! 
Az államot a nép alkotja s ez a nép fenn is ta rtja  
magának azt a jogot, hogy ő irányítsa államuknak 
minden mozzanatát. Ha a királynő nem tartja  
tiszteletben a nép jogait, — amit különösen a ra j
zásnál lehet tapasztalni, — megölik őt és válasz
tanak helyette egy új királynőt, de többet soha
sem tűrnek meg, mint egyet. Ha azonban az öreg 
királynő tisztességben öregedett meg és lemond 
trónjáról (már nem petéz), azt még egy új kiráy- 
nő mellett is, egészen a halála napjáig tiszteletben 
tartják.

Egyszer Salgótarjánban, Gerő János bánya
főfelügyelő méhészetében, amint hallgatóimnak 
gyakorlati előadást tartottam  és egy méhcsaládot 
kiszedve, m utattam be nekik, — a termékeny 
anya (ami ritkaság), elrepült. Este 10 órakor, ami
kor szállásomra mentem és levetettem a mellé
nyemet, a hátam  közepén, az ingemen volt egy 
ökölnagyságú csomó méh és amikor lemarkoltam 
onnan, hát az elrepült anya is köztük volt. Tehát 
elsősorban is nem engedték sehová az utánarepült 
hívei, másodszor pedig egyetlen méh el nem hagyta 
volna, hanem nyugodtan körülvéve, délután 6 
órától este 10 óráig védték a legnagyobb csönd
ben a hátam  közepén, pedig ezidő alatt több he
lyen jártam  és ültem.
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A királynők nem éppen úgy születnek náluk,, 
hogy az lesz a trónörökös, amelyet a meglevő 
uralkodónő akar utódjául, hanem az ő szabad, 
független államukban csak az lehet királynő, 
amelyet maga a nép választ meg.

A  méhvilágban is éppen úgy van, m int akár 
az embereknél, hogy e világra való születés egy
formán  történik mindenkinél: legfeljebb csak a 
neveltetés és a ceremóniák lehetnek eltérők. Ép- 

‘ pen így van ez a m éhkirálynőknél, is, hogy ők 
is úgy születnek, m int annyi más munkás- 
méh, csakhogy a királynőket még csecsemőkoruk
ban választás ú tján  királyi hercegnőkké választja 
meg a nép. A  születési nap után, amikor a nép 
kiválasztja a petét (tojást), amelyből királyi her
cegnőt akar nevelni a nép, rögtön beáll a nevelte
tésben a más méhektől való nevelési eltérés, amely 
mint hercegnőt, meg is illeti.

Míg a munkásméhek csak 21 nap múlva hagy
ják  el gyermekbölcsőjüket, addig a hercegnők 
már a 18-ik napon. De vannak esetek, amikor 10— 
12 nap alatt is megérnek a kikelésre, de ezeket 
nem petékből, hanem előrehaladott (4—5 napos) 
álcákból választották ki. A királynő (anya) ren
des körülmények között 3 napig pete- (tojás), 6 
napig álca- és 8—9 napig báb-állapotban van s a 
17—18-ik napon, mint kifejlett anya hagyja el böl
csőjét.

Ha valamely családnál nyáron a petéző ki
rálynő elpusztul, vagy elvesszük, a sejtekben pe
dig már peték vannak, akkor a munkásméhek
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ezekből a petékből kiválasztanak 4— 10-eí, vagy 
néha még ennél is többet s ezekből nevelik a 
jövő nemzedék királynőjét. Elsősorban is a le
endő hűséges alattvalói egy díszes bölcsőt csinál
nak neki, amelyben igazán csak egy kis kirá
lyi hercegnő álmodhatja boldog gyermekálmait- 
A  bölcső oly nagy, hogy abban kényelmesen pi
henhet s az ébredése napján akadály nélkül 
nyújthatja ki elzsibbadt, gyönge lábait. A király
nő nevelésében a többi munkásméhek felnevelé
sétől való eltérés azzal kezdődik, hogy a jövendő
beli királynőnek három munkásméh-bölcsőből ké
szítenek egy kényelmes királyi bölcsőt, melynek a 
nagysága éppen úgy emelkedik ki a munkásmé
hek bölcsői közül, mint egy igazi királyi palota a 
polgárházak közül.

A  királynő bölcsője akkora, mint egy jól ki
fejlett erdei makk, tokkal együtt; míg a munkás- 
méh bölcsője csak akkora, mint hogyha egy hat
szögletes irónból levágunk egy 12 milliméter 
hosszú darabot. Az ilyen tágas ányabölcsőben való 
fejlődés és a kitűnő táplálás következtében a méh- 
királynő sokkal nagyobbra fejlődik, m int a többi 
munkásméh s ezért fontos is, hogy az anyaböl
csők minél nagyobbak legyenek, mert különben, 
hogyha kicsi az anya bölcsője, akkor kisebb lesz 
az .anya is, ami aztán már nem felelne meg a 
kívánalmaknak. Egy királynő ugyanis mennél 
nagyobb, annál tekintélyesebb. Többnyire azon
ban úgy van, hogy mennél népesebb egy család, 
annál nagyobb királyi palotát (anyabölcsőt) épít 
uralkodójának. Ez természetes is! Hiszen Nikitá-
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nak (Montenegró volt királyának) sem volt olyan 
hatalmas palotája, m int pl. II. Vilmosnak, N é
metország nagy császárjának.

A  királynőnek nemcsak hogy külön, díszes 
palotát építenek, hanem királynőhöz méltó udvar
tartást is állítanak melléje. Ez m ár akkor meg
kezdődik, amikor a kis porontyot (petét vagy 
1—2 napos álcát) jövendőbeli uralkodónőnek meg
választják. Ugyanis a kis hercegnőt a választás 
után királyi eledellel táplálják, mely táplálékot az 
udvartartáshoz kirendelt szolgálattevők (munkás- 
méhek) mézfogyasztás után a fej mirigyek által a 
saját vérükből választják ki. Ennek a tej színű sa- 
vanykás kitűnő tápláléknak hatása alatt válik a ki
választott álcából királynő, mely felséges ételt 
azonban még felnőtt korában sem vonják meg 
tőle, hanem amíg csak él, mindig ilyen kitűnő táp
lálékkal kedveskedik neki a népe.

A  királynőt rendesen úgy szokták a szolgá
latára kirendelt monkásméhek etetni, hogy az 
udvari ebédet a nyelvükön nyújtják  át a király
nőnek, amely az eléje tálalt ételt szépen felnyalo
gatja. Ha azonban a királynő fogságba esik és 
nincs aki őt a fenti módon etesse, egyedül is hoz
záfog a mézevéshez; máskülönben, ha népe kö
zött van, csak akkor eszik, ha valamely szolgálat- 
tevő eléje tálalja az ételt. De nem kell ám azt 
hinni, hogy előbb talán az udvari szakács lakik 
jól a királynőnek készített ételből! Vagy talán, 
hogy koplalni is hagynák, vagy hogy felét elkot- 
nyeleskednék tőle; ellenkezőleg, olyannyira tisz
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teli és gondozza őt népe, hogy képes inkább az 
utolsóig éhenpusztulni, mintsem hogy a királynő
jüket koplalni hagynák.

Számtalan eset bizonyítja, hogy amikor pl. 
egy család éhenpusztult és a méhész a pusztulás 
után hamarosan észreveszi és megnézi az elhalt 
családot, mindig azt tapasztalja, hogy az összes 
nép már egytől-egyig mind halott, míg a király
nőt ha keresi a méhész, megtalálja a kihűlt tete
m ek között, élve. Ez azt bizonyítja, hogy hűséges 
népe, az utolsó csepp ennivalót is királynőjének 
ajánlotta fel, ők pedig — egy egész állam népe — 
inkább éhen pusztulnak, de királynőjüket életük 
árán is megmentik az éhhaláltól. Megható az az 
igazi ragaszkodó szeretet, amit a munkásméhek 
királynőjük iránt tanúsítanak; ezt bizonyítja az 
is, hogy amikor pl. kirajzanak és sok esetben csak 
5—6 m éterre telepszenek le az elhagyott, kényel
mesen berendezett és ennivalóval bőven megtöl
tö tt lakásuktól, inkább éhenpusztulnak, de még
sem jutna egyetlen egynek se eszébe, hogy csak 
egy falat ennivalóért, vagy egy kis fölmelegedésért 
is elhagyná királynőjét és visszamenne az örökre 
elhagyott lakásba. Vagy ha a királynő elpusztul, 
vagy elveszi a méhész tőlük, ide-oda szaladoznak, 
keresik és valóságos sírásba tör ki az egész nép 
s elmegy a kedvük minden munkától s nem csi
nálnak napokon át semmit, hanem erősen hallat
ják  jajveszékelő hangjukat és csak a három napos 
gyász letelte után fognak hozzá, — ha van náluk 
pete, vagy egy-két napos álca, — hogy új király
nőt válasszanak, illetve neveljenek. S mennél na
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gyobb remények fűzik őket az új királynő kike
léséhez, annál jobban belenyugszanak a nagy csa
pásba, míg végre lassan-lassan elhalkul síró hang
juk az országos gyásszal együtt.

A z anya igazi fejedelmi büszkeséggel jár-kel 
alattvalói között, amelyek u ta t nyitva engedik őt 
méltóságteljesen továbblépkedni. Veszedelem 
esetén pedig, ha pl. rablók tám adják meg a csa
ládot (egy másik családtól a munkásméhek), ame
lyek különösen a királynőt szeretnék -megölni, 
ilyenkor a nép a saját testével védi meg szere
te tt királynőjét a meggyilkolástól.

Amikor tehát új királynőt nevelnek és ami
kor a királynőnek az ideje a bölcsőben letek, m ert 
m ár megérett a kikelésre, úgy a 17—18-ik napon el
kezd fülelni és megszólal kvá-kvá hangon, hogy 
valamely testvére nem előzte-e m ár meg a trón 
elfoglalásában, m ert a mé-hállamban is úgy van, 
hogy az elsőszülött lesz a trónörökös és ha most 
m ár megelőzték, akkor mint trónkövetelőt feltét
len megölnék, ha elő merne jönni Ha pedig még 
nem előzte meg senki, gyorsan felnyitja bölcsőjé
nek ajtaját, kilép belőle, mire alattvalói azonnal 
hozzáfognak őt megtisztogatni és megetetni. így 
tisztán és jóllakva indul el hódító útjára, ahol a 
nép a legnagyobb örömmel fogadja s hódol meg 
ú j  királynője előtt.

A  királynő pedig gyorsan járja  be birodal
mát, hogy nem talál-e vefélytársnőre? Ütközben 
amint megpillantja a többi fejedelmi bölcsőket, 
amelyekben éppen akkor ébredeznek gyermekál
maikból a • testvérhercegnők, dühbe gurul és hal
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la tja  mérges fejedelmi hangját: tü, tü, t ü ,  amit 
maga a méhész, még a csukott kaptáron kívül is, 
egész világosan hall. A  bölcsőben levő testvérek, 
amelyek szintén meghallják az elsőszülött királynő 
testvérük hangját, megszeppenve húzódnak meg, 
nem  mernek előjönni, hanem kérő hangon ők is 
megszólalnak cellájukban, s mintha követelnék 
testvérnénjüktől, hogy ismerje el az ő hercegi jo
gaikat is. A  királynő azonban hajthatatlanul kö
veteli a trónkövetelők kivégzését, amit azonban a 
nép nem hajt m indjárt végre, m ert addig, amíg az 
új királynő meg nem termékenyül, nem minden 
parancsát teljesítik, m ert a nép úgy okoskodik, 
hogy addig, amíg az elsőszülött a nászúiról népe 
közé szerencsésen vissza nem tér, nem akarják a 
testvérhercegnőket kivégezni: esetleg még szük
ség lehet egy új trónörökösre. Végre, is azonban 
az újszülött hercegnők egy része a  legnagyobb 
óvatossággal kibújik bölcsőjéből s minden ilyen 
m ásodszülött hercegnőnek külön-külön pártja 
akad, amely megvédi őt a megöléstől. Ez a pár
toskodás azonban az országban nem tarthat so
káig; maguk a fiatal hercegnők is tudják, hogy a 
korona helyett a halál vár reájuk, m ert akárme
lyik más pártból találkoznék egy munkásméhhel 
vagy az elsőszülött trónörökössel, aki szabadon 
j ár-kel, — rögtön megölnék őt. A  szökés is nehéz 
nekik, noha folyton a menekülésre gondolnak, 
m ert a pártjuk nagy tömegben veszi őket körül, 
sőt ha nagyon erőszakoskodnak, a saját pártja is 
leöli őket, mielőtt a többi párttal megegyezésre ju 
to ttak  volna. Egy alkalommal éppen akkor vizs
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gáltam át egy családot, amikor a pártoskodás a 
legnagyobb m értékben folyt, s amikor egy ilyen 
pártoskodó tömeget ujjammal megbolygattam, a 
fiatal anya, — amely addig a párthíveitől egy lé
pést sem tehetett, — rögtön kifutott a tömegből 
s a kezemen végig a mellemre szaladt és innen be
bújt a ruhám alá s o tt húzta meg magát az utána 
rohanó nép dühe elől. N éha azonban — különö
sen az első rajzás után, amikor a fiatal anyák m ár 
kikeltek, — mégis sikerül valamelyik fiatal anyá
nak a pártjából, illetve a kaptárból kimenekülni, 
erre aztán a pártja  is utána megy, mire a csa
ládban felbomlik a rend és a többi méh is 
a fiatal anyával együtt, m int másodraj követi a 
fiatal menekülőket. Ezért van az, hogy a másod
rajnál több fiatal anyát is talál a méhész, holott 
a család, ha az anyák nem menekülnének ki, ta 
lán meg sem raj zott volna. Ha azonban a fenti 
módon nem rajzik ki a család, miáltal a fiatal 
anyák bent maradnak, akkor végre is a nép en
gedelmeskedik az elsőszülött (trónörökös) paran
csának, a pártoskodást beszüntetik és a két her
cegnő szembe kerül egymással, hogy a párviadalt 
megvívják. Amelyik erősebb, vagy ügyesebb, az 
az ellenfelének a testébe döfi a fullánkját, majd 
diadalmasan kihúzva, otthagyja ellenfelét halva a 
küzdőtéren, amelyet a nép illő módon kicipel a 
kaptárból és átadja az örök enyészetnek.

Rendes körülmények között az elsőszülött 
végzi ki félős testvéreit, m ert amennyiben ő m ár 
régebben hagyta el a bölcsőjét mint a többi, en
nélfogva a levegőn jobban megerősödött s így
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könnyebben el bir bánni velük, mint azok ő vele. 
Előfordul azonban az is, hogy a nép is segít neki 
a fölösleges trónkövetelőket kivégezni. Vagy néha 
még mielőtt a fiatal anyák, egy kivételével, kinyi
to tták  volna bölcsőjük ajtaját, a nép az elsőszülöt
tet gyorsan elfogadja, azaz minden pártoskodás 
nélkül gyorsan megegyeznek és ilyenkor feltépik a 
még ki nem kelt alvók bölcsőjét, kiráncigálják 
belőle az ébredező kis hercegnőket s egyszerűen 
kilökik maguk közül a fölös trónkövetelőket, míg 
a bölcsőjükben el nem fogyasztott felséges ételt, 
— hogy az kárbe ne vesszen — jóízűen elfo
gyasztják.

(À méhész az anyabölcsők befedésétől számí
to tt 8 nap múlva az összes fiatal anyákat össze- 
fogdoshatja s azokat megtermékenyülésükig egy 
csomó méhhel az anyanevelőkben helyezheti el s 
onnan mint termékeny anyákat, kicserélésre hasz
nálhatja fel.)

Amikor a  trónkövetelőkkel végeztek, a csa
ládban is lassan-lassan helyreáll a régi nyugalom 
és mindenki visszatér félbenhagyott munkájához. 
A  népben azonban az igazi bizalom még ilyenkor 
sem jön meg az új királynővel szemben, hanem 
csak akkor, ha már mint megkoronázott királynő 
a nászúiról szerencsésen visszatér népe közé.

Addig, — bár már azelőtt is megvolt a király
nőnek az udvartartása — a nép még sem veszi őt 
annyiba, mint egy megkoronázott királynőt, amely 
az ország fejlődését biztosítani tudja.

Az új királynő, bölcsőjéből való kibújása napjá
tól számítva, csak négy nap után, de negyven na
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pon belül szokott megtermékenyülés végett a kap
tárból kirepülni, amit tnéhésznyelven nászúinak 
szoktunk nevezni. A  fiatal királynő azonban még 
m ielőtt elhatározná magát a nászúira, egy kis tá 
jékozó kirepülési gyakorlatot szokott végezni na
ponta oly módon, hogy ki-kimegy a kaptárból a 
k ijáró deszkára szétnézni, hogy megszemlélje a 
tájat, m ajd elrepül egy pár m éter távolságra a 
kaptártól meg vissza, hogy begyakorolja magát a 
saját kaptárának hollétében, hogy szerencsés visz- 
szatérése alkalmával el ne tévessze saját kaptá
rát. M ert ha idegen birodalomba talál betévedni, 
ahol m ár van koronázott államfő, — m int beto
lakodott hódítót, irgalom nélkül kivégzik. A  meg- 
termékenyülési szándék (hajlam) azonban a ki
rálynőben is csak 35—40 napig van meg és ha 
addig nem megy el nászúira (esetleg a rossz idő 
m iatt, m ert szélben, hidegben stb. nem megy ki) 
akkor elveszti iermékenyülési hajlandóságát és 
soha többé ki nem repül, hanem megmarad term é
ketlennek. Azonban, ha nem is termékenyül (pá
rosodik) meg, azért tud petéket (tojásokat) le
rakni éppen úgy, m intha párosodott volna, az 
ilyen petékből azonban még akkor is herék (hí
mek) kelnek ki, hogyha azokat munkássejtekbe 
rakja.

A  királynő egész életén át csak egyszer repül 
ki nászúira és akkor is csak a magas napsugaras 
levegőbe, ahol egyetlen egyszer találkozik hitves 
párjával. A megtermékenyült anya, a nászúiról 
való hazatérése után, ha 4—5 évig (ameddig az 
anyák szoktak élni) népével együtt ki nem rajzik,
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akkor m ár a lakosztályát soha többé el nem 
hagyja, m ert a hímmel való egyszeri találkozás 
után a királynő örökre megtermékenyül.

A  királynő, amikor m ár eléggé megtájolta a 
saját kaptárát, t. L m ár nemi téveszti el és szeren
csésen vissza tud térni a családjához, akkor 
egy szép verőfényes délelőtt, úgy 11—12 óra tá j
ban minden kiséret nélkül kirepül a szélcsendes 
levegőbe, ahol három kilométer körzetből rö
vid idő alatt összesereglett többezer udvarló
tól körülvéve, mind feljebb és feljebb repül 
a virágok illatával megtöltött levegőbe, mi
közben az utána rohanó udvarlők (hímek [herék]) 
sokaságából a gyöngébbek folyton el-elmaradoz- 
nak. Ilyenkor tűnik azután ki, hogy: „ki a legény 
a gáton!?“ A  királynő időköziben mind feljebb és 
feljebb jut, míg végre a sok udvarló közül már 
csak egy, a legerősebb győzi megfeszített erővel, 
amely m ár egy szárnycsap ássál eléri a boldog csá
bítót. Egyetlenegy örömteljes ölelés után mind a 
ketten együtt zuhannak le a szédítő mélységbe, 
míg csak a szerelmes királynő el nem taszítja ma
gától azt a szerencsés hitvest, amely a ragyogó 
nan tanúbizonysága mellett életét áldozta fel egy 
királynő csókjáért. A  királynő ebben az ünnepies 
pillanatban megfosztja szerelmes hitvesét hímjel
legétől s boldogan repül azzal vissza népe közé, 
ahol a lelkes, ünnepies fogadtatás után, kiveszik 
a magával hozott nászúti ajándékot. A királynő 
ezen egyetlen egyszeri párosodás, vagy amint 
szoktuk mondani: m eg term ékem ülés után, egy
két millió ivadéknak fog életet adni és pedig

4
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olyan bölcsességgel, hogy ő maga határozza meg, 
hogy a lerakott petékből nőnemű szülessék-e, 
vagy hímnemű. Ugyanis a megtermékenyült ki
rálynő magszáilakat örökölt a herétől, amit a szer
vezetében levő hólyagban fogott föl és ha azt 
akarja az anya, hogy a letett petéből munkás méh 
keljen ki, akkor a herétől örökölt magszálakból 
egyet a petébe bocsájt (melynek az egyik végén 
nyílás van) és akkor munkás méh kel ki, még ak
kor is, ha heresejtbe tenné a petét; ha pedig azt 
akarja, hogy here keljen ki belőle, akkor viszont 
nem bocsát a petébe magszálat és akkor here kel 
ki belőle. Ilgy tudja maga az anya szabályozni, 
hogy a letett petéből médike szülessen-e vagy 
pubika.

A  munkás méhek petéit rendes időjárás mel
lett az anya január közepén kezdi lerakni, míg a 
herék petéihez április közepe felé fog hozzá. Ezeket 
csak addig rakja, amíg a rajzás el nem múlik, il
letve, amíg a fiatal anyák meg nem termékenyül- 
nek, m ert azután már herékre (hímekre) nincs 
szükség.

A  here.

A  méhvilágnak két egyedét már ismerjük; is
m erjük meg a következőkben a harm adikat is, a he
rét, a hímet. A  herére a méhállamban éppen olyan 
szükség van, — ha m indjárt rövidebb időre is, — 
mint az anyára, mert here nélkül nincs megtermé
kenyül és; a fajfenntartás nála nélkül teljesen 
megsemmisülne, a méhcsalád, noha az anya, — 
mint ahogy már tudjuk, — a megtermékenyülés
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előtt is tud élei kép es petéket lerakni; ezzel azonban 
a fajfenntartást még sem tudja mindaddig bizto
sítani, amíg az ehhez szükséges termékenyítő' 
magszálakkal — amit a herétől kap, — nem ren
delkezik.

A  herepeték szintén az anyától származnak, 
de rendkívüli körülmények között származhatik 
herepete egy egyszerű munkásméhtől is. Ugyanis 
ha valamelyik fiatal terméketlen anya nem tud 
visszatérni nászútjáról, ilyenkor a nép mély bánatba 
esik, m ert oda van az államfő, elveszett az össze
tartó  nagy kapocs, amely a családját bámulatba- 
ejtő módon tudja jelenlétével összetartani és a 
család további életfenntartását biztosítani. A  nép, 
anya hiányában szétmászik a kaptárnak minden 
sarkába, ahol teljes elhagyottságban érzi magát. 
Friss petéjük, vagy két napos álcájuk ilyenkor 
m ár nincs, amelyből új királynőt nevelhetnének, 
m iért is teljes pusztulásukat érzik. Ez tényleg be 
is következik, hacsak a méhész valahonnan nem 
ad nekik tartalékanyát, amelynek igen megörül
nek, — vagy esetleg egy másik családból nem ad 
be hozzájuk munkás sejtes lépbe lerakott friss 
petét, amelyből új anyát nevelhetnének maguk
nak. Ha ezt a méhész elmulasztja, az ilyen család 
mindenre képes a fajfenntartásért és ezért ha 
ilyenkor véletlenül a család bejárójához idegen 
terméketlen anya repül, amelynek a megöletés 
elől sikerült a saját kaptárából kiosonni, azt be
csal ogat i ák a kaptárukba, sőt ha nem. akar be
menni, még meg is etetik, hogy minél nagyobb 
bátorsága legyen az idegen család hajlékába be-.

4*
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menni. M áskor egy ilyen odatévedt fiatal anyát 
m indjárt az ajtóban döfik le az őrök, amiért át 
merte lépni határukat. És most! Amikor m ár a 
halál szele csapkod feléjük, a legnagyobb szeretet
tel fogadják el királynőjüknek. Sőt ilyen országos 
veszélyben azt is megteszik, hogy elmennek egy 
távolabb eső más családhoz petét lopni. Ezt azon
ban csak ritka esetben teszik meg.

Egyszer egy kétanyás családot egyesítettem 
és az egyik családtól az anyát kidobtam. Ennek a 
családnak az épített anyabölcsőit 8 nap múlva le
csipkedtem. Ennek az anyátlan családnak a népe, 
amelynek csak befedett fiasításai voltak, amelyből 
m ár anyát nem tudott nevelni, átment a Hanne- 
mann-rácson az ugyanabban a kaptárban levő csa
ládhoz és az ottani anya által letett petéből egyet 
áthozott és ebből nevelt magának új királynőt.

Ha azonban semmiféleképpen sem tudnak új 
királynőre szert tenni, ilyenkor, hogy a család éle
tének folytatását biztosítsák, maguk közül válasz
tanak egy egyszerű munkásméhet királynőnek* 
(ami mi méhészek álanyának nevezünk) és kiren
delik melléje az udvartartáshoz szükséges szolgá
lattevőket, amelyek az álkirálynőt királyi bánás
módban részesítik.

Ez az álkirálynő a nép bizalmát azzal hálálja 
meg, hogy elkezd petézni (tojásokat tojni), m int
hogy azonban munkásméh létére sohasem pároso
dott herével, éppen úgy, mint az a terméketlen 
anya, amelynek párosodása előtti petéiből csak 
herék kelnek ki, az álanya petéiből is csak herék 
származnak. Ezek a herék azonban, mindannak elle-
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nére, hogy termékenyülés (párosodás) nélkül jö t
tek létre és munkásméfatől származnak, hímtermé- 
szetiiket teljesen bírják. Azonban hiába a mun- 
kásméhek minden erőlködése, ha nincs a család
nak igazi, valóságos királynője, menthetetlenül el
pusztul az egész család, m ert az öreg munkásmé- 
hek, amelyek agyondolgozzák -magukat, napról- 
öapra pusztulnak, míg a herék, amelyek nem tud
nak maguknak mézet gyűjteni, ólienvesznek, mert 
az elhalt munkásméhektől örökölt mézet a rossz 
szomszédok egykettőre elrabolják a gyáva herék
től, amelyek nem mernek a rablókkal szembe 
szállni, ami -százezreknek a pusztulását jelenti.

Ezért tehát nemcsak hogy fontos az a'nya 
megterméfcenyülése, de a megtermékenyülés-től 
függ a család életének a további folytatása is; 
m ert ha csak herék kelnek ki, akkor a fajfenntar
tás mielőbb megszűnik. A  herék a méhállamban 
a szó szoros értelmében igazi uraknak születnek, 
egész életükön át semmittevés a dolguk s ezért 
magukat fenntartani képtelenek.

Érdekes a méhállamban az, hogy egyik csa
lád a másik család munkásméhét —- ha nem visz 
mézet hozzájuk — nem engedik be, azonban a 
herék bármelyik családhoz bemehetnek, azokat 
beengedi minden család, m ert tudják róluk, hogy 
nem tudnak mézet elvinni, illetve rabolni. Ezen
kívül a herékkel — ha szükséges — könnyen el
bírnak bánni.

A  királynő -megterméketiyülése alkalmával 
magszálakat nyer -a herétől, melyet a Teremtő
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által kijelölt szervezetében (a m agtartó hólyag
ban) tartogat s amidőn m unkáspetét akar letenni, 
mindannyiszor kibocsát a magszálacskából egyet 
a petefészekből kivezető csatornába, amely aztán 
a lefojtandó petét megtermékenyíti oly módon, 
hogy a pete egyik végén levő kis nyíláson az ondó- 
szálacska behatol a petébe s így a pete megter
mékenyül. így aztán az ilyen petéből munkásméh 
fog kikelni, vagy esetleg, ha új királynőt akarnak 
nevelni, akkor a már meglévő dolgozóméhek be
avatkozása következtében ebből a megterméke
ny íte tt petéből királynőt nevelhetnek. Ezekután 
világosan láthatjuk, hogy a munkásméhek is ép
pen olyan nőneműek, mint az anya, mert ugyan
olyan petéből származnak, csakhogy a munkás- 
méhek nemcsak hogy kisebbek az anyánál, de a 
petefészkük sincs úgy kifejlődve, mint az anyáé 
és ezért ha a munkásméh m int álanya el is kezd 
petézni, csak kis mennyiségben tud ja  a petéket le
rakni és ezekből is herék kelnek ki. Egyébként a 
herék olyan petékből származnak, amelyekbe az 
anya a pete letojásánál nem bocsát magszálat. így 
hát azt látjuk, hogy tisztán csak a királynő bölcs 
elhatározásától függ, hogy a lerakott petéből here 
kél-e ki, vagy munkásméh. Igaz, hogy a királynő
nek bölcs gondolkozása annyira tökéletes és jó 
zan, hogy csak akkor tesz le herepetét, amikor 
arra éppen szükség van, vagy szükség lesz. Ha 
például az anya tavasszal, úgy február végén, vagy 
március elején pusztulását érzi, még mielőtt ki
szenvedne, letesz egy pár herepetét is, hogy majd 
ha ő {a királynő) örökre lecsukja szemeit, legye-
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nek az új királynőt nászúira kísérő hímek, ame
lyek közül egy aztán az ország népét a királynő 
megtermékenyítésével boldogíthatja.

A  királynő a pete lerakását m ár január kö
zepén vagy február elején meg szokta kez
deni, de ilyenkor még csak munkáspetéket tojik; 
herepetéket m ajd csak április közepe feléi— de 
néha még ennél is később — kezd lerakni, ha pe
dig gyönge (népitelen) a család, akkor egyáltalá
ban nem is tesz le herepetét, mivel úgy sem fog
nak ábban az éviben rajzani, ingyenélőket pedig 
nem akarnak nevelni. Egyébként a herék kifejlő
dési folyamata a következő: 3 napig pete, 6 napig 
álca, 15 napig báb, így összesen 24 nap kell ahhoz, 
hogy a herék kikeljenek. Tehát a munkásméhnél 4, 
az anyánál pedig 6 nappal 'kel ki később.

Egy — a méhész által jól kezelt — családban 
nem szabad több herének születnie, mint két- 
háromszáznak, ami úntig elég is, mert hiszen a sok 
közül úgyis csak egy herének ju t az a szerencse, 
hogy a királynővel a nászúton találkozzék. Ha 
azonban a hereszaporodást teljesen a királynőre 
bízzuk, akkor egy családban születhetik 7-8 ezer is, 
amelynek az élelmezése elég sokba kerül a méh- 
államnak.

A herék is, — mint a többi újszülöttek, — ma
guk nyitják fel belülről a kívülről befalazott böl
csőjük ajta ját s amint kibújnak a bölcsőből, oda- * 
vánszorognak otromba, nehéz testükkel az apróbb 
szorgoskodó nép közé, ahol aztán hamarosan hoz
zálátnak a lakmározáshoz. De jó  is, hogy a méhek
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világéiban a születések úgy vannak berendezve, 
hogy az ilyen dologkerülő, léha úrfiakból csak 
korlátolt számban születnek, mert különben, ha 
ezekből is annyi születne, m int amennyi a dol
gozókból (egy nyáron át 4—500 ezer, nagy kaptár
ban több is), akkor felemésztenék az állam összes 
jövedelmét és országuk mielőbb teljesen tönkre
menne.

A  herék egész nap nem csinálnak egyebet, 
mint a napot lopják, a terített asztalnál azonban 
nagyon is tolakodók és a szegény munkásméhe- 
ket csak úgy lökdösik félre erős testükkel, hogy 
ők lehessenek az elsők. Későn kelnek, de annál 
korábbam térnek nyugalomra. Előbb nem, csak 
úgy délelőtt 10—11 óra felé m éltóztatik nekik el
hagyni lakosztályukat, hogy a virágos mezőn m int 
udvarlók, egész délután 4-3 óráig csavarogjanak, 
folyton arájukat keresve. Ez az úri mód azon
ban náluk sem ta rt sokáig, m ert ha m ár egyszer 
a fiatal királynők mind megtermékenyültek (páro
sodtak), a mezőn pedig m ár lezáródtak az édes 
nefctárkelyhek s nincs m ár honnan mézet hordani, 
a munkásméhek egytől-egyig ЬаШта ítélik őket. 
Minthogy a herék az állam közös kincsének az 
összegyűjtéséhez semmiféle munkával nem járul
nak, nem lehet csodálni, hogyha a szegény mun- 
kásméhek, — amelyek oly nehéz, verejtékes fá
radsággal és szorgalommal rakják meg rogyásig 
az éléskamrájukat, — rossz szemmel nézik ezeket 
a keleti kényelemben élő dologkerülőket; ezért is 
alig várják a munkásméhek az alkalmat, amikor 
mintegy parancsszóra a sok gyáva legényt elűzik .
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a terített asztaltól, hogy azután kiéheztetve, rész
ben élve, részben pedig megölve és lenyakazva ki
dobálják őket.

. A  herék élete tehát nem hosszabb 2-3 hónap
nál; legfeljebb csak ott hagyják őket továbbra is 
életben, ahol nincs anya, m ert abban reményked
nek, hogy lesz még náluk is királynőválasztás, ami
kor aztán nászúira kísérésnél feltétlenül szükség 
lesz rájuk. Vagy terméketlen a fiatal anya; esetleg 
ott, ahol m ár elöregedett uralkodója van a család
nak és emiatt is arra gondol a nép, hogyha az öreg 
királynő lecsukja a szemét, legyen, ami' az új ki
rálynőt megkoronázza.

A  m éhek fonfos szerepe a virágok m egterm éke

nyítésénél.

Az ember az első pillanatra azt hinné, hogy 
. a virágok azért vannak, hogy a méheknek táplá
lékot nyújtsanak; vagy pedig megfordítva, a mé
hek vannak azért, hogy a virágokat látogatásuk
kal tiszteljék meg, hogy az élet halhatatlanságát 
leheljék az illatos virág homlokára. Vagy talán 
mind a ketten kölcsönösen viannak egymásért, 
hogy az egyik tetszetős színével, kellemes édes il
latával töltse meg a Mindenható nagy templomát 
és így magához csalogassa a méheket, míg a másik 
zenélő hangjával röpködje körül a természet oltá
rán ékeskedő virágok ezreit, hogy a pártában
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szunnyadozó szép virágszálnak iecsókolja homlo
káról az élet nektárát, melynek következtében 
létre jön a virág életéhez szükséges meg terméke
nyülés halhatatlansága.

Ha mindezek fölött elgondolkodunk, azt lát
juk, hogy ez mégsem egészen így van; m ert m en
nél tovább gondolkodunk fölötte, annál világo
sabb lesz előttünk m indkét részről az önző eél: 
m indkét részről a határozott saját érdek. Pél
dául a virágok ezrei pompás szinekben tetszeleg
nek és illatos, édes nedveket izzadnak ki maguk
ból, de nem azért, m intha arra nekik (a virágoknak) 
volna szükségük, hanem azért, hogy a szerelem 
hírnökét magukhoz csábítsák, m ert máskülönben 
illatos szépségük mellett is pártában maradnak, 
ha a méhek nem vinnék át a megtermékenyítő vi
rágport egyik virágról a másikra. Az tehát saját 
érdeke a virágnak, hogy egy kis cselhez forduljon, 
hogy egy kis édességgel csalogassa magához azt, 
aki az ő életének a folytatását biztosítja.

A  méhek szintén a saját érdekükben küzde
nek csak azért, hogy az éhenhalás ellen biztosít
sák úgy magukat, m int kis porontyaik millióit.

Ezekután határozottan megállapíthatjuk, hogy 
egyikük sem született a másikért, hanem mind
egyikük külön-külön saját érdekéért.

Igaz, hogy a méh teljes szeretettel keresi 
fel a virágos mezőt és muzsikáló hangjával férkő
zik a virág szívéhez, de nem azért, hogy selyem
sátrának fényes, vakító színében fürödjék, hanem 
csak azért, hogy nászzálogát, az édes nektárt^ mint
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az ő életének egyedüli fenntartóját, örökre elvi- 
hesse a virág kelyhéből Hogy a méhek a saját 
érdekükben a végtelenségig összehordanak min
den édes nedvet (nektárt), ami csak útjukba esik, 
világosan bizonyítja az, hogy ha m ár tele is van 
a kaptár mézzel, kint pedig a virágok csak úgy 
öntik magukból a nektárt, akkor is igyekszenek, 
hogy minél több legyen nekik. Ha m ár nem fér 
a kaptárba a méz, akkor kijönnek a kaptárból és 
a kaptár oldalára építenek és oda hordják a mé
zet. Ezt mind csak a faj fenntartásáért teszik, mert 
mielőtt ők (a gyűjtők) a méz elfogyasztásához fog
nának, elpusztulnak.

Ha egy ilyen csordultig mézzel megtelt kaptár 
mellé egy üres lépet támasztunk, azt is egy-ket
tőre telehordják, mert mintha tudnák, hogy ha a 
nektár a virágban marad, kárba vész örökre.

A  fent elmondottakat azért teszik a méhek, 
m ert nem tudják, hogy vájjon jövőre lesz-e annyi 
virág, amennyiből táplálni tudnák úgy magukat, 
m int a Hasításukat, illetve az utódokat, amelyekért 
egyébként is olyan sokat dolgoznak. Tehát mind
ezt az ő bölcs előre való látásuk következtében 
cselekszik, hogy annyit hordanak össze, amennyi
vel biztosítják a megélhetésüket, ameddig csak le
het és nem pedig a virágok kedvéért, sem- pedig 
a szorgalmukért, hanem tisztán a reménytelen jö 
vőért, ami sokszor bebizonyosodott már. Például 
ha 1920-ban a méhészek egy csepp mézet sem 
vettek volna el a családoktól, akkor az egymás
után bekövetkezett három rossz esztendőben
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(1921, 1922, 1923. években) nem pusztult volna el 
annyi méhcsalád, m int amennyi elpusztult.

Hogy nemi érzelmi, hanem előrelátás! célból 
gyűjtik; tele még a kaptáron kívüli üresen eldo
bott, vagy a kaptár oldalához tám asztott lépeket 
is mézzel, arra világos példa az, hogyha például 
elvisszük a méheket egy állandó virágzású vi
dékre, vagy országba, ahol nincs tél soha, ahol 
egész éven á t egyformán virágzanak a növények, 
o tt egyszerűen abbahagyják a gyűjtést és csak 
annyi mézet gyűjtenek a kaptárukba, amennyi 
egyik naptól a másik napig elég. Mindebből tehát 
világosan láthatjuk, hogy nemi a virág kedvéért 
járják  a méhek a virágot, hanem a saját érdekü
kért.

A  méhekre nem foghatjuk rá, hogy valami vá
logatósak, m ert hiszen nekik mindegy, hogy a vi
rág kelyhében találják-e meg az életszükségletü
ket, vagy a terített asztalon. Hanem önző termé
szetűiknél fogva nekik az a fontos, hogy a végte
lenségig minden cukrot, amit csak elvihetnek, azt 
maguknak rabolják össze. Ezért ők nemcsak a 
virág kelyhéből hordják össze az édes nektárt, 
hanem legyen a tányéron elhelyezett méz, vagy 
cukorgyárban hozzáférhető cukorszirup (oldott 
állapotban lévő cukor), mindegy nekik. Ha egész 
nyáron bőven juthatnak ehhez, akkor a virágra rá 
sem néznek, hanem csak a gyárba járnak. Vagy 
pedig szabaduljanak csak be a lépes mézszek
rénybe, az o tt talált mézet mind-mind elhordják, 
még ha nem is válik egészségükre, mint pl. a gyü
mölcslé vagy a mézharmat, mely utóbbi nem cu
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korból áll, mint a virág kelythében képződő nektár 
hanem csak édes nedv és ezért a mézharmatban 
sokkal több az emészthetetlen rész. Ebből bélsár 
képződik a méhek belében, amitől aztán vérhast 
kapnak, amibe legtöbbször bele is pusztulnak.

Szerencse azonban, hogy nem 'm inden vidé
ken és nem minden évben van mézharmat, amely 
a méheknek nagy százalékát szokta elpusztítani. 
Ebből a veszedelemből pedig nemcsak a méhes 
gazdának van nfgy kára, hanem az országnak is, 
de különösen a mezőgazdáknak.

Egy mezőgazdasági állam méhek nélkül nem 
■élhet, m ert ha nem volnának méhek, akkor első
sorban nem teremne csíraképes mag. Másodsorban- 
pedig nem teremne a'ninyi gyümölc-s stb. és ami 
fontos: nem állun a fenn az állandó nemesítő 
munka -a növényzetek életében, miáltal egyes nö
vényzetek teljesen elkorcsosodnának. Igaz, hogy 
nem minden virágra mennek a méhek, de nem is 
szükséges, m ert hiszen vannak virágok, amelyek 
nem élnek szerelmi életet és ezért ők saját maguk 
termelik az életük folytatásához szükséges hím
port és így önmagukat termékenyítik meg.

Egyes gazdák nem is tudják, hogy az ő takar
mány- és egyéb magvaik csíraképességét tisztán 
csak a méheknek köszönhetik, nemkülönben a 
többterm ést is.

Régebben Ausztráliában és egyes tengeri szi
geteken mindaddig nem bírtak csíraképes magva-
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kát termelni, amíg méheket nem vittek oda. N é
metországban és Svájcban, ha valamely mezőgaz
dának virágzik a repcéje, bükkönye, a magló
heréje, maglucernája stb., elmegy egy méhes gaz
dához és megkéri, hogy a méheit szívesen kiviszi 
a tanyára és ad nekik helyet, csak menjen ki a 
méheivel, m ert ezáltal nemcsak hogy csíraképesek 
lesznek a magvak, de jóval több és szebb magot 
is kap. Ma m ár köztudomású dolog, hogy a mező
gazdáknak ötszörié többet jövedelmeznek a mé
hek, mint magának a méhesgazdának.

Az önmagukat megtermékenyítő virágok, 
többnyire olyan gyomnövények, amelyek közül 
nem mind termel nektárt és azért az ilyeneknek 
vajmi kevés jelentőségük van a méhészetre, leg
feljebb virágport hordanak róluk a méhek, de ezt 
sem minden virágról, m ert vannak köztük olya
nok is, amelyekre rá se mennek a méhek. Viszont 
olyan növények is vannak, mint a Vénusz-papucs 
(Cypredium), amelynek a porzója nedves, raga
dós, ami a méhnek a testére ragad és amikor az 
idegen virágra repül a méh, a ragadós porzó hoz
záér a virág női szervéhez (bibéjéhez). Ezáltal 
rögtön odaragad és ezért a virág bibéjének már 
nem kell külön nedvet magából kiválasztani, hogy 
azzal minden idegen porzót termékenyítővé vál
toztasson át, hanem a ragadós, idegen hímportól 
azonnal megtermékenyül De vannak olyan ön
megtermékenyítő virágok is, amelyeknek rózsa
szín selyem sátrában apró kis gömböcskékben 
van a hímpor elrejtőzve és amikor megérettek 
a termékenyítésre, a kis házikójukat szétfeszítik
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és nagy tömegben lepik el a velük egy sátorban 
született bibéket, hogy a feltámadás csíráját reá
juk szórják.

A  virágok kelyhében úgy a hímpor, m int a női 
bibe (nem egyforma nagyságúra vannak kifej
lődve; vannak, amelyeknél a hímek jóval maga
sabbra nőnek, m int a női szervek és ezért ezek 
önmagukat is meg tudják termékenyíteni, m ert a 
beérett hímpor leszáll a bibére és így létre jön 
a nász; de ott, ahol a bibe n ő tt magasabbra, ott 
az ilyen virágok édes nektárt termelnek, hogy az 
élet folytatásának közvetítőit — a méhecskéket — 
magukhoz csalogassák, melynek következtében a 
méh lesz ezeknél hivatva arra, hogy a virág bibéje 
pártában ne maradjon; azaz, hogy megterméke
nyüljön. Sokszor -azonban olyan virágoknál is 
szükséges a méh szerepe, ahol a porzók állanak 
magasabban a bibéknél, m ert a porzók jóval előbb 
beérnek és lehullnak, mint ahogy a- még fejletlen 
bibe megérett volna a hímpor befogadására. Eze
ket különösen szagos zsályáknál tapasztalhatjuk, 
ahol a megtermékenyülést a méhek úgy hozzák 
létre, hogy előbb egy olyan virágra repülnek, 
amelynek kelyhében a méh testére virágpor tapad 
és most ezután hímporos testükkel olyan virágra 
mennek, ahol a porzók m ár mind elmúltak, de a 
bibe már megérett a méh testéről reáhullott hím
por befogadására.

Ha megvizsgáljuk a virágok ezreit, majdnem 
azt hinnők, hogy a virágok is tudnak bölcselkedni, 
gondolkodni, mert hiszen olyan furfangos módo
zatokat is kieszelnek boldog eljegyzésükért, amit
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az ember még csak gondolni sem merne. így pél
dául az orchideák között vannak olyanok, ame
lyek kelyheibe olyan szerkezetéket növesztenek, 
hogy amikor a méh a virág kelyhében javában 
szívja az édes nektárt, az o tt elhelyezett eszközök 
olyna ütést mérnek a méhre, hogy az nagyon meg
ijed és hirtelen felrepüli, miközben leejt egy sze
m et és ezzel az előző virágban testére szövődött 
hímpor megtermékenyíti a nászért sóvárgó bibé
ket.

A növények gondolkodását egyszerűen (laiku
sán) legjobban észrevehetjük pl. nagy szárazsá
gokban, amikor a gyümölcsfa, hogy az életét meg
mentse, elsősorban ledobja magáról a gyümölcsöt, 
m ajd aztán a levélzetét és ha így sem biztosíthatja 
életbenmaradását, akkor meg először fönt a he
gyén kezdődnek a gallyak elszáradni és így halad 
mindig lejebb és lejebb és utoljára marad a gyö
kérzet, amikor aztán végleg el is pusztul. Tehát 
addig, amíg megvolt a remény a ki nem szára
dásra, előbb megvonta a táplálónedvét a gyümöl
csöktől, a levéltől és amikor így sem volt biztos 
a megmaradása, akkor a gallyakban sem engedte 
végighaladni az éltető nedvet. így remélte, hogy 
ha egyéb nem is, de legalább megmarad a gyökér
zet, mert akkor még lesz remény a feltámadásra. 
Ehhez hasonló folyamatokat nagyon sokat tapasz
talhatunk a növényi életben. Például a virágoknál 
is, amikoí л méheket magukhoz csalogatják.

Vagy o tt van az Ampelopnis quique floria 
var. Veitschi: egy folyamata, ami egyébként a
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vadszőlő családjához tartozik. A házfalát teljesen 
befödi futó ágaival, illetve leveleivel. Ez a növény, 
hogy lehetőség szerint biztosítsa az életét, friss 
hajtásain kis tapadó gömböcskéket növeszt egy 
csomóban, amelyekkel erősen a falra tapad és nem
csak hogy oda tapad, de a falnak a nedvességét 
szívja táplálkozására. Ha ezeket a tapadókat nem 
tudná termelni, akkor nem tudna a falba megka
paszkodni és leesve, csak a földön folyhatna to
vább. Ezt a folyondárt így a falon megnézve, nem 
is ta rtjuk  olyan különösnek, ha azonban köze
lebbről megfigyeljük, akkor e növényben olyan 
intelligenciát találunk, hogy csodálkozásunkat 
váltja ki. Például azon az ágán, amely valami ok
nál fogva nem tud a falon folyni, elhajlik a faltól, 
nem termeli meg azokat a kezünkön lévő ujjak
hoz hasonlóan elhelyezkedő, tapadó gömböcské
ket, mintha csak úgy gondolkodna, hogy ezekre az 
ágakra nem pazarolja az erejét, hiszen úgy sem 
tudja  használni a tapadóit, ha azonban ez az ág 
is a falhoz talál kerülni, akkor ezen is m indjárt ki- 
nÖveszti a tapadókat.

Ki ne látott volna már tisztesfüvirágról gyűjtő 
hókafejű méheket, amikor minden méhnek olyan 
fehér a homloka a sok fehér hímportól, mintha 
belisztezték volna? A  sok kis méhecske kedves 
zümmögéssel röpködi körül a hófehérbe öltözkö
d ö tt szende kis virágot, amely ny ito tt kis kelyhé- 
vel, tele napsugárral és illatos nektárral: csalo
gatja selyemsátrába a dolgos bogarat, mely ha be
surran a hófehér kis sátorba, megrabolja a virá
got édes kincsétől, amit egyébként a virág dúsan
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kínál fel neki; de viszont a méhecske sem m arad 
adósa a virágnak, m ert valahányszor ilyen virágot 
látogat meg, mindannyiszor cserében hagy o tt a 
homlokáról egy szem virágport, amellyel újbóli 
feltámadáshoz segítette a kis virágot.

V annak olyan virágok is, amelyeknek szerke
zetét a méz felkanalazásával hoz a méh mozgásba 
és ezáltal történik meg a virág beporzása. Vannak 
azonban olyan virágok is, amelyeknek a kelyhe 
össze van nőve és csak akkor nyílik ki, amikor 
a méh rárepül; máskülönben soha sem terméke- 
myülne meg. Sok virág maga löveli rá a méh fejére 
a virágport olymódon, hogy amikor a méh bele
dugja a virág kelyhébe a fejét, a hímport tartal
mazó kis gömböcskék szétpattannak és így rászó
ródnak a méh fejére, amit aztán tovább visz ma
gával, sok ezer virágot megtermékenyíteni.

Mindezekből azt láthatjuk, hogy az isteni ter
mészet fejlődésének törvényei nagyon sokféleké
pen ágazódnak el és csaknem minden élőlényre 
külön-külön paragrafusokat pazarol, amelynél fog
va külön szokásai, szeszélyei, hajlandóságai van
nak minden virágnak. Hiszen minden virágnál és 
állatnál megtaláljuk az ő egyéni gondolkodását 
cselekvését, jó  és rossznak a megérzését. Nézzünk 
csak fel a kúszónövény magasba törő indái felé,, 
nézzük meg a földre erősen tapadó folyondárokat, 
a bokrok tövében elrejtőző apró kis virágokat, te
kintsünk le a mocsarak mélyébe, a moszatok kö
zött élő virágokra: mindenhol megtaláljuk a meg- 
termékenyülésnek és szaporodásnak lényüknek 
leginkább megfelelő változatát.
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A  sok közül csak egyet említek, mégpedig a 
vallisneriát, amely egy vízalatt élő növény, mely
ben egy házban lakik a nő és hím, de a víz mélyé
ben nem mehet végbe a termékenyülés, hanem 
csak a verőfényes napsugaras ég alatt. Ezért a 
reményteljes női szerv felszabadítja magát a víz 
tükrére, ahová felcsalogatja maga után hitves je
löltjét is. Ez nem hagy magára sokat váratni, ha
nem a legfrissebb tempóban igyekszik a víz tük
rének színére, napfényben ringatózó arájához 
felszökni. I tt azonban váratlan akadály lép közbe; 
ugyanis az ő életfonala sokkal rövidebb, m int a 
női szervé, amely nem engedi őt félútnál tovább; 
de ő, aki legény a talpán, egy merész elhatáro
zással ketté szakítja a saját életkötelét, mellyel 
élete az anyacsaládhoz volt kötve és az öröm ere
jétől hajtva, gyorsan odajut a nőivarú virághoz 
és megtermékenyíti azt, mire aztán a hitves élet
telenül visszahull a vízbe, az özvegy pedig, mint 
aki szerencsésen elvégezte kötelességét, újból le
ereszkedik a saját életkötelén a családi fészekbe, 
új életet szülni, míg a szerencsétlen férjet, aki az 
életét áldozta fel, eltemeti a zúgó patak hófehér 
habja anélkül, hogy a tragikus halál gyászában 
csak egy percig is élvezhette volna mosolyát an
nak, akiért meghalni is kész volt.

iltt tehát nem kapott meghívót a kis méhecske 
házasságot közvetíteni, ami bizonyára boldogabb 
nászt hozott volna az ifjú virágpárra, de a vallis- 
neria párnak az volt a sors könyvében' megírva, 
hogy a víz mélyében kell születnie és a ragyogó 
víz tükrén a halál percében egybekelnie s azután
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a nőnek megint csak a víz fenekén tovább élni 
Özvegyi életét.

A  rajzás.

A  méhészek azt tartják, hogy a rajzás a mé
hészet költészete. Ez igaz is, m ert hogy nincs 
szebb mozzanata a méhészetnek, m int a rajzás, az 
tény. Valóságos népvándorlás a méhek világában; 
m ert elhagyják örökre azt az országot, amelyben 
születtek s oda többé vissza nem térnek. A  ra j
zást nem lehet tisztán csak ösztönszerű akarat
nak nevezni, valóságos elhatározása ez a méhcsa
ládnak. Természetesen de csak akkor, amikor a 
túlszaporodás megkívánja, hogy a népnek egy ré
sze új államot létesítsen és ezenkívül ha az idő is 
alkalmas hozzá. Rendesen azok a családok szok
tak megrajzani, amelyek kora tavasszal elég né
pesek és május, június hónapra m ár annyira meg
erősödtek, hogy nem férnek el a lakosztályukban 
(kaptárukban). Az ilyen túlnépesedés azonban 
csak azoknál a családoknál jön létre, ahol még 
nem nagyon öreg a királynő, illetve még elég sza
porán petézik. Kisebb kaptárból hamarabb meg- 
rajzik, mint például egy tágasból, ahol a család 
kényelmesen elfér. Ez természetes is, m ert hiszen 
csakis azért hagyja el ősi fészkét a nép, m ert már 
nem tud benne megférni. Ezt bizonyítják a nagy 
kaptárak is, melyekből ritkábban rajzanak ki, mint 
a kis kaptárakból. De természetesen csak akkor 
rajzanak, ha rajzásra az idő is alkalmas és még 
nem késő; m ert például késő ősszel hiába egyesi-
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tenénk két-három családot egy kaptárba, az on
nan ki nem rajzik még akkor sem, ha mindjárt 
nem is férnek el benne; legfeljebb azok, amelyek 
kint rekednek, bekönyörgik magukat a szomszéd 
családhoz. Ilyenkor ősszel azért nem történhetik 
meg a rajzás, m ert ha nevelnének is a régi otthon
ban m aradt fiatal népnek anyát, az m ár here- 
hiány és a hideg idő m iatt nem tudna megtermé
kenyülni, amit maga a méhcsalád is valószínűleg 
tud.

Hogy mikor rajzanak a méhek, azt az időjá
rás is nagyon befolyásolja. Ha például korán ta- 
vaszodik, — m int 1920. évben, amikor április hó 
végén, május elején az akác már virágzásnak in
dult, akkor sokkal hamarabb rajzanak, mint ak
kor, amikor az akác május végén, vagy még annál 
is későbben virágzik, — m int például az 1919. év
ben, amikor június hó elején volt teljes díszben 
az akác. Ezért 1920-ban május hó végéig már min
den család megrajzolt, míg más években csak jú 
nius-július hóban szokott a rajzás végbemenni. 
Hogy korábban vagy később raj zik-e a család, az 
függ a vidéktől is. Pl. a Nagy Alföldön ritkán ra j
zanak a családok májusban, míg országunk más 
részében, mint például Temes, Tor on tál megyék
ben néha már április közepén, vagy m ájus elején. 
Általánosságban azonban június-július hóban 
szoktak a méhek rajzani.

Főíhordás (akácvirágzás) előtt 10—14 nappal 
azonban nem jó ha a méhek megrajzanak, mert 
akkor a család kétfelé oszlik, meggyöngül, — s 
lesz ugyan raj, de nem lesz az akácból méz, vagyis
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a gazdának nem jut. Ha azonban közvetlen az 
akácvirágzás előtt, vagy a virágzás alatt rajzik 
meg a család, akkor a raj igen sok mézet tud rö
vid idő alatt összehordani. Mivel ugyanis a ra j
nak m indjárt kezdetben nincs fiasítása, amelyet 
ápolnia kellene, ezért az összes nép mind hozzálát 
a mézgyüjtéshez, miért is ilyenkor egy népes raj 
egy nap alatt, — ha kiépített lépei vannak, — be
gyűjt az akácból 6—7, 10—12 kg mézet is. Az ilyen 
korai raj nemcsak hogy a téli szükségletét tudja 
behordani, de a gazdának fölösleget is tud adni. 
Elő szokott fordulni az is, hogy egy korai előraj 
annyira megerősödik, hogy még azon a nyáron 
egy szép unoka-rajjal lepi meg a gazdát.

Egy család egy nyáron át ereszthet két- 
három, sőt néha még 4—5 ra jt is, ami azonban 
nem jó, m ert ezáltal a törzs annyira meggyöngül, 
hogy ősszel a gyönge rajokat meg a törzset is 
egyesíteni kell, m ert különben nem bírnák ki a ke
mény telet. Ezenkívül ha nem jó a vidék (nem sok 
a virág), nem tudják a téli eledelt begyűjteni. 
Ezért leghelyesebb, ha egy család egy nyáron 
csak egy ra jt ereszt, m ert így őszig a raj is, meg 
a törzs is, meglehetősen felerősödik és begyűjti 
a téli élelmet.

Az a méhész, aki nem ér rá  a ra jt napokon át 
lesni, m űrajt készít a népes családokból, amely 
legcélszerűbben oly módon készíthető, hogy a csa
lád összes fiasítását méhekkel együtt átrakja egy 
üres kaptárba, (de az anyát nem) mire az öreg mé
hek mindnyájan visszamennek a régi helyükre.
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Lehet úgy is, hogy a fiasításos lépeket kétfelé oszt
juk , de ilyenkor az anyát is a műrajhoz tesszük.

Ez a népvándorlás (rajzás) azonban nem szo
kott csak úgy minden előkészület nélkül végbe
menni. A  nép még mielőtt elindulna a nagy útra 
jobb  hazát keresni, kiküld 6—8 követet a szélrózsa 
minden irányába, hogy keressenek megfelelő or
szágot, ahol a raj egész népe megtelepülhessen. 
Ezt a kiküldetési eljárást számtalan eset bizo
nyítja. így például egyszer egy raj az első letele
pülés helyéről, ahol bevárta a szállástkeresők 
visszaérkezését és azok beszámoltak a talált új
helyről, fölkerekedett és a padlás ablakán keresz
tül berepült a padláson lévő üres kaptárba, más
kor pedig a közvetlen mellettük lévő üres kap
tárba mentek be. Ha jól emlékszem, 1915. évben 
történt, hogy a Gellérthegy déli oldalán Lukács 
Pál postafőtisztnek a kertjében 8 év óta kint álló 
üres kaptárába, — amelyben még sohasem voltak 
méhek, — úgy május végén egy igen népes raj te
lepedett be. Vagy pedig hány esetben történt már 
meg, hogy a szőlőben a félszer alá k itett üres hor
dókba rajok telepedtek. Cegléden pl. Apagyi Jó
zsef postafőfelügyelő udvarában a kocsira fehett 
hordóba valahonnan a távolból idegen raj telepe
de tt be. Ezelőtt kb. 22 évvel történt, hogy Drez
dában a környékből a levélszekrénybe telepedett 
be egy raj. H át hogyan talált volna oda a raj 
nz első gyülekező-helyéről fölrepülve, gyors iram
ban egyenest ahhoz a levélszekrényhez, vagy 
& padláson álló kaptárba, vagy a Gellérthegy ol
dalában álló üres kaptárba, a szőlőben és a kocsin
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lévő üres hordóba, vagy az erdőben lévő odvas 
fába, ha nem lett volna köztük olyan, amely a 
fen tnevezett helyeket előbb kikutatja és a nagy 
méhcsomót odavezeti. Lehetetlen volna 25—30—50 
ezer méhnek egy csomóban, biztos egyenes vonal
ban a célhoz repülnie, ha nem vezetnék. Hiszen 
vezető nélkül széthúzódtak volna, illetve szét
széledtek volna; vagy pedig az egész raj csomó 
a lakáskeresés következtében ide-oda röpködött 
volna, amig meg nem találta volna az új otthont. 
Ehelyett azonban nyílegyenesen odarepültek ah
hoz a tárgyhoz, amelybe betelepültek.

A  rajzásra már napokkal előbb készülődik a 
család; ilyenkor megáll az igazi tevékenység; lesik, 
várják, amíg királynőjük kiadja a parancsot, hogy 
mehetnek. Igazán olyan ilyenkor a kaptár külseje 
is, meg a belseje is, mint egy tengeri kikötő, ahol 
lázas sietséggel iparkodnak mindent rendbe hoz
ni, hogy még mielőtt útnak indulna a nagy hajó 
ki a viharos tengerre, rendben legyen minden. A 
nép egy része kijön a kaptárból és egy csomóba 
verődik a kijáródeszkán, mintha a legközelebbi 
nagy eseményeket tárgyalná, míg egy másik türel
metlenebb része a kaptár külső homlokdeszkáján 
türelmetlenül jár-kel ide s tova, a kaptárban lé
vők pedig folyton pakolnak az ismertlen nagy 
útra, hogy bármily messzire is menjenek, vagy 
bármily kegyetlen rossz idő érje is őket az új ha
zában és nem tudnának m indjárt elegendő enni
valót gyűjteni, elég legyen egy ideig a maguk
kal v itt elemózsia. Ilyenkor utoljára minden méh 
teleszívja mézgyomrát az örökre elhagyandó édes-
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10. Egész télen nyitva állt és a 30 fokos hidegben nem 
fagytak meg a méhek.

Dr. Koppán felv.

11. A nyito tt kaptárban, nyáron napsugarat kapott és ezért 
hatalm asra fejlődött benne a család.

Dr. Koppán felv.
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ségből és ezzel várakozási álláspontra helyezke
dik. Akadnak azonban köztük olyanok is, ame
lyek nagy szorgalmuknál fogva kirepülnek a me
zőre, hogy még egyszer megrabolják az illatos vi
rág kelyhét, hogy még az örök búcsúnál se nyúl
janak az elhagyandó közös kincshez, hanem, ma
radjon azoknak az utódoknak, amelyeknek az ő 
törvényeik szerint élelmet kell hagyniok. Ezek 
a szorgalmasak, amikor újból hazatérnek, már be 
se mennek az elhagyandó fészekbe, hanem meg
állnak a ki járó-deszkán az ajtóban és o tt várják 
be az indulót. A  rajzást megelőzőleg 3—3 nappal 
a királynő is beszünteti a petézést s idegesen fut
kos a népe között, mintha azt vizsgálgatná, hogy 
rendben lesz-e minden az útra. Ki-ki tekint ilyen
kor a kijárónyíláson, megnézi az időt, hogy alkal
mas-e, nem szeles-e, vagy nem hideg-e, m ert rossz 
időben nem indulnak el. Ha aztán a királynő al
kalmasnak találja az időt és készen vannak az 
útra, kiadja a jelszót az indulásra. Erre mint egy 
varázsütésre, ezrek és ezrek szájából egyszerre 
hangzik fel a búcsúének zúgása, amelyet kórusban 
énekelnek mindaddig, amíg csak le nem teleped
nek az első gyülekező helyükre, közelálló fára. A  
kaptárban pedig ilyenkor óriási futkosás, szalado- 
zás tám ad a léputoákban, mint ahogy Róma égé
sénél futottak a rómaiak. Éppen olyan kétségbe
esve menekülnek még a sánták, bénák, öregek is 
a szabadba. Mintha csak valamely fúj tatóból fúj
nák ki őket, olyan gyorsan menekülnek ki a kap
tárból. A  szabadba érve, isteni látványt nyújt, 
amint 25—30—40—50 ezer méh víg induló zsongása
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mellett a magasba emelkedik, ahol egy ideig 
ide-oda kóvályogva (röpködve) várják a királynő 
megjelenését. A  királynő megjelenése után szép 
rendben leereszkednek arra az ágra, amelyre a ki
rálynőjük leszállóit s egymásba kapaszkodva 
függnek egycsomóban mindaddig, amíg csak a ki
küldött szálláscsinálók vissza nem érkeznek.

Elő szokott azonban néha az is fordulni, hogy 
a királynő nem akar új országot hódítani s ezért 
nem is akarja a régi hazáját elhagyni, noha a nép 
követeli, hogy új hazába költözködjenek, ahol bő
ségesen fejlődhetnek. Ilyenkor a nép szomorúan 
visszatér oda, ahonnan kijött, a kaptárukba s a 
királynőt bántalmazzák, amiért nem m ent ki a 
néppel. Hogyha végkép vonakodik a nép akara
tá t teljesíteni, egyszerűen megölik és választanak 
(nevelnek) helyette maguknak olyan új királynőt, 
amely m ajd tiszteletben ta rtja  az ő szigorú törvé
nyeiket, azaz a nép akaratát.

Megesik azonban az is, hogy az öreg anya — 
rajzásnál — a kaptárból kijutva, öregségénél 
fogva, vagy m ár töredezett csonka szárnyaival 
nem  tudja repülésében a népet követni, hanem 
amint kijut a kaptárból, leesik a földre, amit ha 
a nép észrevesz, mint tehetetlen aggot, otthagy
ják a földön, ők pedig visszavonulnak, hogy új 
királynőt válasszanak.

Ha a méhész nem siet a rajbefogással, (egy 
■órán belül nem mennek el), a követek pedig már 
visszatértek és beszámoltak felfedező útjukról 
és a nép a legelőnyösebb ajánlatot elfogadja, 
.akkor újabb jeladásra felkerekednek és nyilegye-
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nest zúgva repülnek abba az irányba, amerre a ki
választott új otthonuk lesz. Megtörténik néha 
azonban az is, hogy még másnap is o tt vannak 
egy csomóban azon a fán, amelyre lérakódtak s 
ilyenkor nem tenné meg közülük még csak egy 
sem azt a becsületbe vágó dolgot, hogy csak egy 
csepp mézért is visszamenne az alig 20—30 lépés
nyire elhagyott régi lakásukba. Inkább elpusztul
nak o tt egytől-egyig mind éhen, mintsem hogy 
visszalopózkodna bármelyik is, hogy az árván ha
gyott fiatal népet meglopja. Nálam tö rtén t meg, 
hogy a vihar leverte a kirajzott méheknek egy ré
szét a csomóból, az ágon m aradt királynőhöz való 
visszarepülőket pedig a hideg eső mosta le újból. 
Végre aztán a nagy eső elálltával úgy estefelé, a 
gyepes földről elázva m ásztak fel a fa derekán di
dergő csomóhoz, pedig alig 30 lépésnyire voltak az 
elhagyott jó  meleg kaptáruktól, amelyben o tthagy
ták egész vagyonukat, amit oly nehéz, küzdel
mes fáradsággal, cseppekről cseppekre gyűjtöttek 
össze s amit máskor úgy féltettek, hogy amint csak 
közeledni is mert valaki az összehalmozott kincs 
felé, rögtön odafutottak az őrök és a saját életük
nek az árán is beledöfték a közelgőbe mérgezett 
nyilaikat, nem törődve azzal, hogy ők is elpusz
tulnak egy ilyen szúrás következtében. S ilyenkor, 
amikor elgyöngültek az éhségtől, amikor reszket
nek a dermesztő, hideg esőtől és csak 30 lépés
nyire vannak az elhagyott közös birodalom kin
csétől, nem megy vissza egy sem csak egy harapás 
ennivalóért sem, amivel felmelegíthetnék resz
kető testüket, hanem elpusztulnak inkább nyomo
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rultul, mmtsemhogy a nép becsületén csorbát ütné
nek. M áskor? Még ha a szomszéd községbe vin
nék is el őket (3 km távolságba), onnan is vissza
repülnének még akkor is, hogyha az új helyükön 
tömve is volna az éléskamra. Ha a régiben 
nincs is meg a mindennapi, azért mégis csak 
a régi kedves otthonba térnek vissza. S most? 
Bárhova is bemennek és megmaradnak, csak ép
pen abban a kaptárban nem, amelyet szigorú, cso
dás törvényük parancsára hagytak el. Egy-egy 
rajzás után a kaptár előtt olyan a föld, — ahol a 
népvándorlás történt, — m intha csakugyan égsza
kad ás-földindulás lett volna. Az öregek, bénák, 
nyomorultak m ind o tt hevernek a kijáró előtt a 
földön elpusztulva, mert ellenére annak, hogy nem 
tudtak m ár a többivel együtt röpülni, mégis enge
delmeskedtek a parancsnak s inkább elpusztultak 
kint, de öreg napjaik eltöltésére mégsem m arad
tak volna bent, m ert törvényük úgy kívánja, hogy 
csak a fiatalok m aradhatnak meg a régi otthon
ban.

V an rá eset, — bár ritkán, — hogy a kikül
dött követek nem tudnak új hazát felfedezni, a 
méhész pedig nem veszi észre, hogy raj csüng 
a fán, amit be kellene fognia. Ilyenkor ott, azon 
az ágon, ahová legelőször összegyülekeztek, hoz
záfognak az építkezéshez és kint a a szabad ég 
alatt, — semmitől sem védve, — építik fel díszes 
házukat s ott is m aradnak egész télen, ahová ha 
bőven tudnak édes nektárt összehalmozni, — me
lyet télen fűtésre is használnak, — vígan élik át 
a telet az Isten nagy hajlékában.
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Láttam egyszer egy rajt, amely a fatetejére 
telepedett le s minthogy nem talált magának jobb 
helyet: a fa ágára épített és két év múlva tavasz- 
szál ez adta az első rajt; m ajd még ötöt és így 
az ötödik után annyira meggyöngült, hogy vagy 
azért m ert gyönge lett és nem tudo tt védekezni, 
vagy pedig azért, m ert a fiatal anya nem tudott 
a párosodásról visszatérni: a többiek kirabolták és 
így mentek tönkre.

De láttam rajt -galagonyabokorban szintén 
két évig minden burkolat nélkül a saját építménye 
között és nem fagyott meg. Ugyancsak láttam egy 
ra jt a hó alatt, amit egy méhész kiszedett a hó 
alól, hazavitte és így érte meg a tavaszt.

A  raj népe, befogása után, a behelyezett új 
kaptárban rögtön hozzáfog az építéshez, mely 
építésre elsősorban azt a mézet használják fel, 
amelyet még a régi otthonukban szívtak ma
gukba; így lassan-lassan elkészítik viászpalotáju- 
kat és ebben az új otthonban is csakhamar be
áll a kedves, zümmögő, boldog családi élet.

Százévesnél idősebb méhcsalád.

Azt hiszem, hogy ilyen nincs is több a vilá
gon, csak Magyarországon.

M ár gyermekkoromban hallottam arról és ol
vastam is, hogy Magyarország valamelyik templo
mának falában egy régi méhcsalád tartózkodik. 
Végre sikerült megtudnom, hogy a fent említett 
méhcsalád Máriapócs község templomának falában
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van. Erről a templomról a „Szent Bazil Rend“ egy 
kis füzetet adott ki, amiből kivonatosan a követ
kezőket közlöm:

Máriapócs templomában van egy Szűz Má 
riát ábrázoló szentkép. Ez a kép (már Szűz Mária) 
1696-ban november 4-től 14 napon át könnyezett; 
a könnyezést igen sok magasrangú ember látta és 
figyelte. Többek között Conbelli János gróf h. tá 
bornagy is, aki többször le is törülte a könnyeket 
és aláírásával és pecsétjével bizonyítja a könnye
zést. A  könnyez és megállapítására az akkori Fenesi 
György egri püspök, elrendelte a könnyezés meg
vizsgálását és Pettes András felszentelt püspököt, 
Csehere József egri kanonokot és Domióni 
András tokaji paroehust küldötte ki. A. vizsgá
lat folyamán igen sok tanú kihallgatása után 
tényleg megállapították a valóságot, amelyről 
jegyzőkönyvet vettek fel, ami máig is az egri ér
seki levéltárban található. A zóta Szűz Mária képe 
még egy párszor könnyezett: U toljára 1905 de
cember 3-tól 19-éig és 30-án és 31-én, amikor az 
egyházi és világi kiküldöttek állapították meg a 
könnyezést.

Szűz Mária azonban nemcsak könnyezett, de 
csodákat is tett. Némák szólaltak meg, halálos 
betegek gyógyultak meg, vakoknak adta meg a 
teljes látóképességet stb. sfb., akik hittek benne 
és buzgón imádkoztak hozzá.

Hogy csak néhányat említsünk meg: gróf Bar- 
kóczy János, Szabolcs vármegyei főispán lányának 
olyan súlyos lábbaja volt, hogy nem b írt a lábára

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár



79

állni. Blvifcette magát a pécsi templomba, ahol 
Szűz Máriához imádkozott és hirtelen meggyó
gyult. Ez 1776-ban történt.

Egy másik beteg: gróf Károlyi Ferenc szintén 
súlyos beteg volt a lábára; mankón kellett járnia, 
ő is elment a könnyező Szűz Máriához és meg
gyógyult és ezért hálából 1000 hold földet adomá
nyozott a templom részére, ami ma is megvan.

A  sok meggyógyult betegnek a mankója és 
egyéb bizonyítékok, a templom falára vannak fel
aggatva, amit bárki megnézhet.

„Gyulaj szomszédos községben gyilkosság tör
tént. A  gyilkosság gyanúja egyik ártatlan lakosra 
esett. Az akkori hatóság elfogta és a kállói tör
vényszékre kísérte. A  szerencsétlen körülmények 
olyan terhelők voltak, hogy az ártatlan foglyot 
halálra ítélték. Utolsó kívánságát teljesítették. 
Erősen bízott abban, hogyha Pócsra elviszik, ki
derül ártatlansága. Ezt kérte tehát a bíróságtól. 
A m int a kegytemplomba belépett, a bilincsek, 
melyek kezére-lábára voltak lakatolva, maguktól 
lehullottak. Ez bizonyította ártatlanságát és ez 
m entette meg az életét. A  lehullott bilincsek ma is 
láthatók a kegytemplom falán.“

„Bangó András nagykállói kálvinista ember, 
sokat szenvedett köszvényes lábaira, mankó nél
kül nem І9 tudott járni. Em iatt sokat keser
gett. Szomszédja, m iután meggyőzte, arra vette 
rá, hogy zarándokoljon Pócsra és imádkozzon ott 
a Szűz Máriához és ajánljon fel valamit a temp
lom részére. Bangó A ndrás elment Pócsra és
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im ádkozott a kegy kép előtt: sőt ajánlatot is tett 
a Szűz Máriának: gyógyulás esetére egy kas mé
het ígért a kegytemplomnak. S íme, a beteg hir
telen meggyógyult, úgy hogy a saját lábán tért 
haza.

Útközben eszébe ju to tt a csodatevő Szűznek 
te tt fogadása: „Ha meggyógyulok, egy kas méhet 
adok a templomnak“. Most m ár nem bánta volna, 
ha a kas méh nélkül gyógyult volna meg. De — 
gondolta — m it is csinál a templom a méhekkel? 
— Bangó A ndrás amint hazaért, első dolga volt 
megnézni az elígért méheket. De Bangó uram 
szeme fennakadt az ijedtségtől és bámulattól, mert 
a méhek m int ahogy gazdát cseréltek, rendben 
kijö ttek  a kasból, levegőbe szálltak és útjukat 
Pócsnak vették. Szép lassan repültek, gazdájuk is 
tudta követni őket. Megérkeztek Pócsra, egyenest 
a kegytemplomhoz. A  templom északi oldalán a 
felső és az alsó ablak között széles repedés volt, 
egy hajdani földrengés következtében. Ide száll
tak  be és ma is o tt vannak a templom falában. 
Körülbelül 110 év óta.“ {1940 júniusában megnéz
tem.)

A  templom fala vastagabb egy méternél és 
mikor a templomot tatarozták, kint a templom 
bal oldalán a falon látható egy kasforma, amit a 
kőmívesek készítettek malterból. A méhek bent 
a falban gömbölyű üreget raktak {amint mondják) 
és abba építették a lépeket.

A  méhek a templom északi oldalán nem kap
hatnak úgy reggeli napot, m intha a keleti oldalon 
lennének és ezért tavaszai később is indulnak
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meg. Van ©set, mikor először csak május vagy 
június közepén kezdenek röpködni. Tehát ez is 
világosan bizonyítja azt, hogy a kertben a kaptára- 
kat vagy méhest mindig úgy állítsuk fel, hogy a 
kijárónyílás keletnek, délkeletnek, vagy legfeljebb 
délnek nézzen, m ert akkor a méhek tavasszal is 
meg nyáron is előbb mennek ki a virágra és így 
a később indulók elől a nektárt össze is szedik 
a virágokból. Legfeljebb akkor állíthatjuk a ki
járó nyílásokat más égtájnak, ha m ár a fent el
m ondott égtájaknak valami okból nem lehet állí
tani.

Azt mondják a pócsi rendház tagjai, hogy a 
Szűz Mária méhei, — ahogy ott hívják a méhcsa
ládot, — soha sem rajzottak.

Lehet, talán azéjt nem, m ert nagy lehet nekik 
az üregük, ahol vannak, de lehet az is, hogy a vas
tag fal között (mert északra is van) állandóan hű
vös van, márpedig hűvös helyen nem indul 
meg a fiasítás olyan nagy mértékben korán ta
vasszal, mint egy napos helyen álló kaptárban és 
ezért nem fejlődnek ki rajzóképesekké. A zt azon
ban nem szabad hinni, hogy az anya 110 évig is 
elél. Egy dorogi méhész magyarázta nekem, hogy 
az egyik kasban 26, a másikban pedig m ár 28 éves 
az anya, és csak azért h itte ezt, m ert az egyik kas
ban 26, a másikban pedig 28 éve, hogy méhek van
nak. A rra nem gondolt, hogy m ár többször ra j
zottak.

Az eddigi megfigyelés szerint egy anya: 
többnyire — és ez is nagyon kivételes esetben —

6
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5 évig él. Ha megrajzik a család, mindig megújul 
az anya, m ert mindig az öreganya megy ki a ra j
jal és a fiatal m arad a törzsnél. Ha pedig nem 
rajzik meg a család, pár éven keresztül, akkor 
a megöregedett anya helyett nevel a család fiatalt, 
vagyis kicserélik fiatallal.

A  pócsi Szűz Mária méhei is cserélik; azaz, 
hogy esetről-esetre neveltek az öreg helyett1 fia
talt, amelynek egyszer életében ki kell mennie a 
levegőbe megtermékenyülni (párosodni). Azon
ban itt az is csuda számba menő eset, hogy o tt 
a fiatal anyák 110 év óta egyetlen egyszer sem 
pusztultak el a megtermékenyülésnél, holott min
den méhesben a megtermékenyülésre kirepült fia
tal anyák közül 10— 20— 25% -a szokott elveszni. 
Ezenkívül nincs méhészet, ahol a tél folyamán 
3—4—5 éves anyákból ne pusztulnának el. Sőt rit
kán még az egyéves anyák közül is pusztulnak té
len, amikor aztán a család petehiánya m iatt még 
nem tud anyát nevelni. Vagy ha február—március
ban tudna is nevelni vagy tényleg nevel is, de elő
ször a hideg miatt, másodszor pedig herehiány 
m iatt nem tud az anya megtermékenyülni, mert hi
degben nem megy ki párosodni. Itt azonban — 
Pócson — még ez az eset sem fordult elő, m ert 
ha előfordult volna, akkor a Szűz Mária méhei 
m ár rég elpusztultak volna, mint ahogy a magán
emberek méhészetében is kipusztulnak a méhcsa
ládok, ha azokat senki sem) kezeli, vagy nem gon
dozza.

Tehát abban, hogy Szűz Mária méhei minden 
gondozás nélkül is életben maradtak, isteni gond-
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viselést kell látnunk; m ert ez teljesen a véletlen-, 
ségre ráfogni neon lehet Még akkor sem lehet a 
véletlenségre fogni, ha m indjárt kedvező körül
mények játszanak is közre, így példáid, hogy ter
mékenyülés után mindig sikerült a fiatal anyáknak 
családjukhoz visszatérni és nem tévedtek más 
családhoz, ahol megölték volna őket. De akkor 
is csodaszámba menő különlegesség, hogy száz
tíz év óta mindig sikerült a fiatal anyáknak a csa
ládjukhoz visszatérni. A  gyakorlatban az egyedül 
álló családoknál is tudok eseteket, amidőn más 
családhoz nem tévedhetett be a megtermékenyü- 
tésről visszatérő fiatal anya, m ert nem volt a kö
zelben más család és még sem té rt vissza minden 
anya, m ert valószínűleg a fecske is elkaphatta, 
vagy a herétől nem tudott megszabadulni és eset
leg vele együtt a vízbe vagy sárba esett, ahol az
tán el is pusztultak. De sokszor, ha vissza is tud 
repülni a megtermékenyülésről (párosodásról) az 
anya, azért még nem biztos, hogy vájjon életben 
marad-e, m ert hiszen láttam fiatal anyákat már 
aznap, mikor megtermékenyültek, szerencsés visz- 
szaérkeztük után vánszorogni bent az anyanevelő
ben, m ert megsérültek a termékenyülésnél és más
napra már el is pusztultak. Néba pedig a vissza
térésnél a kijáró-deszkáig (röpdeszkáig) el bír re
pülni, o tt azonban összerántja magát és vége. Ha 
tehát ennyi veszedelmes körülmény leskelődik a 
fiatal anyára a megtermékenyülés pillanatában, és 
a pócsi Szűz Mária méheinél ilyen hosszű idő elle
nére mégsem történt egyetlen egy fentihez hasonló 
eset sem, ezekre a méhekre határozottan rámond

6 *
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hatjuk, hogy a jó  Istennek különös gondviselése 
őrködik fölöttük.

A  m éhek építkezése.

Minden raj arra törekszik, hogy az ú j  ott
honiban mielőbb felépítse a lépeket, illetve se jte 
ket, mely részben az utódok bölcsőjekétot, — rész
ben pedig éléstárnak fog m ajd szolgálni. Az épít
kezéshez szükséges anyagot (tiszta viaszt) nem 
a virágkelyhekből hordják össze, hanem a muft- 
kásméhek termelik szervezetükben oly módon, 
hogy sok mézet fogyasztanak és így izzadják ki 
magukból azt a tiszta viaszt, amely a bő táplálko
zás következtében képződik a méh szervezetében. 
A  herék, mint ahogy más egyéb munkára sem al
kalmasak, éppen úgy nem alkalmasak a viaszter- 
m elésre, valamint az építkezésre sem.

De nem is volna jó, m ert ha a herék munkára 
is be volnának osztva, ez az anyák megterméke- 
nyülésének és a herék teljesítőképességének a ro
vására menne. M ert képzeljük csak el: mi történne 
akkor, ha egy fiatal anya kirepülne termékenyülni 
és a herék mind otthagynák az építkezési munká
jukat vagy esetleg a fiasítás melegítését, miáltal 
mind meghűlne? Tehát itt is a Teremtő bölcs in
tézkedését látjuk.

A  méhek azonban nem minden időszakban 
építenek, m ert hogyha a határban m ár nem virít 
a virág, akkor az építkezés is szünetel. Leggyor
sabban építenek akácvirágzás idején, amikor 
ugyanis egy népes család képes egy éjjelen át 
1500—2000 négyzeteentiméter területet is kiépí
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teni, amely megfelel 4—5 darab kis, országos mé
retű keretnek. Vándor fekvő kaptárakban a népes 
családok, de különösen a rajok, még énnél 
is többet bírnak építeni. Tehát csak abból 
a mézből építenek, amit frissében hordanak 
be; ahhoz a mézhez, ami el van raktározva, 
hozzá sem nyúlnak. —- Ha azonban akármikor 
etetjük őket, (mézet adunk nekik) — ha mind
já rt késő ősszel is, — egypámapi etetés után 
nemcsak az építéshez fognak hozzá, hanem a még 
alig kiépített sejteket az anya be is petézi; de 
ha abbahagyjuk az etetést, rögtön beszünte
tik úgy az építkezést, m int az anya a petézést. À 
viasz kiizzadása a méhek hasa alatt történik, az 
úgynevezett viasztükrökön keresztül. A  viasz elő
állításához nemcsak sok méznek az elfogyasztása, 
hanem egy bizonyos hőmérséklet is szükséges. 
Ezenkívül, hogy erősebbek legyenek a sejtek falai, 
hártyát is szőnek bele.

Az építkezésnél a méhek a szószoros értel
mében hizlalják magukat, m int ahogy a sertésnek 
a zsírsejtek képződése végett sok kukoricát 
adunk, ugyanígy hizlalják magukat a méhek is 
mézzé!, miáltal a szervezetükben viasz képződik, 
melyet — amint fent is mondom — a hasuk alatt 
levő viasztükrökön izzadnak ki magukból és le
mezekbe fagyva használnák fel a lép, illetve a 
sejtek építésére. A z építés nem olcsó, m ert ha te
kintetbe vesszük, hogy egy kilogram viasznak az 
előállítására 12—14 kg mézet fogyasztanak el a 
méhek, ugyanakkor egy kg műlép 4—5 pengő, míg
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egy kg méz 1 pengő í(már rendes körülmények 
között).

Ha a műlépnek vagy a viasznak a kereske
delmi árát az építtetésnél felhasznált méznek az 
árához hasonlítjuk, nagyon olcsónak találjuk, amit 
annak tudhatunk be, hogy a viaszt tulajdonképen 
a kasos méhészek termelik. Ugyanis ha a kasból el
veszik a mézet, akkor a lépeket is kitördelik (ami
ben méz van) és azokat teljesen összetör delve 
sajtolják vagy csurgatják ki belőlük a mézet. T e
kintettel arra, hogy a kasos méhészek nem tudnak 
műlépet használni, ennélfogva rájuk nézve a viasz 
értéktelen, a piacra dobják a viaszukat, amit 
a kaptárös méhészek műlépek felhasználására 
megvásárolnak. Mihelyt azonban a meglévő 
kasos méhészek is kaptáros méhészetre térnek át 
az egész Világon, akkor nagyon drága lesz a méh
viasz, illetve a műlép. Magyarországon már most 
is kevés (50—60.000) a kasos méhcsaládok száma, 
ezért is Törökországból és Abesszmiából pótoljuk 
a műléphez szükséges viaszunkat.

M int mindenben bámulatot tudnak kelteni 
ezek a kis bogárkák, úgy i t t  az építkezésnél І9, 
ahol olyan remekműveket tudnak alkotni, amiket 
csakugyan meg lehet csodálni.

Megcsodálni való már az is, hogy míg az em
ber a földön veti meg az építkezés alapját s úgy 
halad fölfelé, addig a méhek fent a mennyezetnél 
rakják le a fundamentumot s  úgy jönnek lefelé 
függélyes irányban az épülő fallal (léppel), amely
hez a fejükön és a szemmértékükön kívül semmi
féle m űszert nem használnak s mégis olyan egye
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nes, hogy a függőzsinór sem tudna egyenesebb 
vonalat lerajzolni. Nem kell ezeknek az építke
zéshez sem létra, sem állvány, hanem az előmun- 
kások belekapaszkodnak a keret felső lécébe, a 
többi munkásméh pedig ezekbe a méhekbe, s így 
lefelé egymásba kapaszkodva, úgy lógnak a leve
gőben, m int egy függöny és ilyen állapotban min
dig lejjebb és lejjebb haladnak az építendő lép- 
pel mindaddig, arnig csak le nem érnék vele a 
szoba padlójáig, ahol éppen csak annyi helyet 
hagynak a kaptár fenékdeszkája és a lép alsó vége 
között, amely alatt kényelmesen elmehetnek 
(2:5 cm). A z így megépített darab részt, — me
lyet a kiszedhető kaptárakban a keretek közé épí
tenek, — egy keret lépnek nevezzük. Ezeket a lé
peket a keret felső részéhez és az oldalaihoz erő
sítik a méhek, hogy a méz súlya alatt — mely néha 
egy 400 négyzetcentiméter nagyságú lépben 
1—2 kilogrammot, míg 1440 négyzetcentiméter 
nagyságú lépben 4—6 kilogrammot is kitesz, —- le 
ne szakadjon.

A  lépfalakat a kaptárban függélyesen, párhu
zamos sorokban építik egymás mellé, olyan távol
ságra egymástól (1 cm-re), hogy azok között való
ságos utcasorok támadnak, ahol egymás elől ké
nyelmesen kitérve közlekedhetnek.

Az épülő lép közfalának m indkét óldalán, hat
szögletes sejteket (cellákat) készítenek, melyek 
az alapsíkra nem állanak merőlegesen, hanem fer
dén és így egymás alá tám asztva sorakoznak egy
m ás mellé. Ezen sej tőkbe rakja be a királynő pe
téit, valamint a munkásméhek a virágport és a
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mézet. Persze, mikor a sejtekben méz van, akkor az 
anya nem tesz bele petét, viszont, ha pete van 
benne, akkor meg a méhek nem raknak bele se 
mézet, se virágport.

Azokat a sejteket azonban, amelyekbe a mé
zet szokták elraktározni, rendesen hosszabb akra 
szokták kinyújtani, mint a Hasításnak használt 
sejteket, hogy így minél több méz férjen el benne. 
Hogy azonban a frissen behordott híg méz ki ne 
folyhasson a sejtekből, azért úgy építenek minden 
sejtet, hogy a nyílásánál (vége) négy fokkal ma
gasabban áll a sejt az alapsíkra, m int a feneke. 
Ezért van az, hogy ha a lépekből ki akarjuk a 
mézet pörgetni, mindig megfordítva vagy pedig 
véggel helyezzük a pörgetőbe, m ert máskülönben 
nehezebben jön ki a sejtekből a méz.

Egy mézzel közepesen meghordott kisebb
fajta országos méretű lépnek a súlya 120—140 dkg 
között váltakozik; de nem ritka köztük a 180 de- 
kás sem; sőt ritkán akad közte még két kilogram
mos is. Ha most leszámítjuk a fentemlített mézes- 
lépeknél a keret és az üres lép súlyát, akkor egy 
teljesen kiépített és meghordott lépben 100—180 
deka tiszta méz van. De vannak jóval nagyobb 
méretű lépek is (50+32 cm nagyságú), amelyeket 
ha telehordanak, 4—5—6 kilogramm mézet is ta 
lálunk bennük.

A  méhek építkezése valóságos művészet. Az 
emberiség még ma is megbámulhatja ezeket a kis 
bogárkákat, amelyek minden segédeszköz nélkül, 
bámulatos pontosjsággal1 építik fel viasizházukat. 
Nem kell ezeknek sem szög-, sem vízszintmérő
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stb. és mégis hajszálnyi pontossággal haladnak 
oly egyenes irányban, hogy még a zsinórt sem le
hetne egyenesebbre kihúzni.

Rámondhatjuk, hogy minden munkásméh egy 
mérnök. Hányszor akarta m ár a tudományos vi
lág megszégyeníteni őket azzal, hogy nem eléggé 
pontosak a számításukban — és mindannyiszor, 
valahányszor rájuk akarták fogni, — maguk a leg
híresebb matematikusok vallották be szégyen
kezve, hogy igenis az újból és újból való utánszá- 
mításnál nem a méhek tévedtek, hanem a tudósok 
számítása nem volt jó.

Réaumur (olv.: Reomür) matematikus olyan 
pontos táblázat alapján számította ki a méhek ál
tal beépített térfogatot, amely táblázatot a hajó
építésnél szoktak használni, mellyel teljesen ki
zártnak hitték a legcsekélyebb tévedést is. így az
tán  rájuk is fogták, hogy a méhek a térfogat ki
számításában még sem elég pontosak; de aztán 
a folytonos utánaszámítás következtében kide
rült, hogy a méhek nagyon is pontosak a térfogat 
kiszámításában és annak kiépítésében, hanem a 
pontosnak h itt táblázat nem pontos, pedig a tudó
sok a legpontosabb matematikai táblázatnak tar
to tták  sok éven keresztül.

Nézzük meg csak azokat a hatszögletes cel
lákat (sejteket), melyeknek hártyavastagságú fa
lai vannak, és mégis olyan egyenesek, oly ponto
sak. Egyik sejt se nem nagyobb, se nem kisebb 
még csak egy gondolattal sem a másiknál; any- 
nyira egyformák egytől-egyig, mintha csak egy
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volna az egész. És bámulatra méltó az is, hogy an
nak ellenére, hogy a fiatal méh testének (álca és 
bábnak) jobban megfelelne a köralakú (gömbölyű) 
cella (sejt), m ert gömbölyű a testük, azért mégis 
hatszegletesekre készítik; m ert hogy ha hatszög
letes cellák helyett hengeralakúakat építenének, 
nem volna meg a lépnek az a teherbirásia (hord- 
képessége), mint ahogy így a hatszögletesi sejtek
nek megvannak; m ert a köralakú sejteket nem le
het úgy egymás alá támasztani, m int a szegletes 
sejteket. Ezenkívül pedig á köralakú sejtekből 
egy bizonyos nagyságú területen sokkal keveseb
bet lehetne elhelyezni, m int a hatszögletesekből; 
m ert minden három köralakú sejt között, kihasz
nálatlanul maradna egy háromszög.

Ezekből tehát még azt is megtanulhatjuk, 
hogy a méhek nemcsak hajszálnyi tökéletességig 
pontosak, de a térfogat gazdaságosabb kihaszná
lása mellett még a lép teherbiró képességével is 
számolnak.

A  lépnek egy vékony közfalat (feneket) épí
tenek, s  eme közifalnak mind a két oldalára építik 
a sejteket. Már az is takarékosságra és okos 
felfogásra vall náluk, hogy két-két sejtnek csinál
nak egy feneket. A  sejtekből háromfélét szoktak 
építeni: munkás- és heresejtet és csak kivételesen 
építenek harm adikat a királynőnek, az ú. n. anya- 
bölcsőt. A  munkás- és a heresejtek hatszögletesek, 
de nagyságra nézve ezek sem egyformák, mert a 
heresejt jóval nagyobb, m int a dolgozó méheké. 
A  királynő bölcsője azonban még a másik kettő
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nél is nagyobb, de ez már gömbölyű, m ert m ár itt 
is különbséget tesznek egyszerű polgár és fejede
lem között s ezért a királynőknek kényelmesebb, 
gömbölyű bölcsőket építenek.

A z építkezésnél a hátulsó lábukkal simítják 
le a hasuk alatt kiizzadt viaszlemezeket és amint 
egymásba vannak kapaszkodva, az alsó feladja a 
fölötte lévőnek, m ajd az szintén továbbadja az ő 
felette működőnek, míg végre felér a legfelsőhöz, 
amely a rágójával megformázza és aztán, mint 
ahogy a kőművesek téglát-tégiára tesznek, éppen 
úgy rakják ők is a viaszlemezeket lemezről-le- 
mezre, hogy a közös palotájukat mielőbb fel
építsék.

A  sok fiatal méh kikelése következtében az 
öreg sejtek szűkebbek lesznek, m ert minden egy- 
egy méh kikelése után egy vékony hártya (báb- 
ing) marad a sejtben és ezért a lépek a költőürben 
a királynő bepetézésére öt évnél további haszná
latra m ár nem alkalmasak és ha a méhész en
nek ellenére is szűksejtű lépeket tesz a költőürbe, 
a körültekintő gondos méhecskék az öreg sejteket 
egyszerűen lerágják, csak a közfalat hagyják meg 
és az öreg közfalra új sejteket építenek. Azaz, 
hogy a méhek nemcsak mindig újat építenek, de 
ha a szükség úgy kívánja, az öreg épületeket ki 
is tudják tatarozni, illetve javítani, amit különö
sen a pengetésnél szoktunk tapasztalni, amikor a 
megsérült lépeket, ha visszaadjuk nekik, egy-ket
tőre tökéletesen kijavítják.
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A  méz.

Amikor az első tavaszi nap szétszórja meleg su
garait, melyeknek langyos melegétől csak úgy duz
zadnak a fák rügyei, és amidőn kipattan az első 
virágbimbó, máris o tt zümmög felette a szorgos 
kis méhecske. Egész télen á t ébren, rabságban 
szenvedtek, m ert a méhek soha sem alszanak és 
ezért, amikor m ár itt van a szép kikelet és újból 
virít a mező, a méhecskék is kiszabadulnak a téli 
fogságukból, hogy ismét felkeressék a dalos pa
csirtáktól hangos mezőt, hogy a bokor alá rejtő
zött illatos ibolya kelyhéből kiszürcsöljék az édes 
nektárt, hogy aztán hazavigyék a kis testvérek
nek, amelyek, ha m ajd felcseperednek, szintén 
részt fognak venni a közös vagyon gyűjtésében.

Aki nem ismeri a méhek szorgos iparkodását, 
az el sem hiszi, hogy alig múlik el a zord tél, 
máris erdőn és mezőn bolyonganak, hogy megles
hessék a tavasz első virágnyílását, hogy azon friss 
üdeségében megrabolhassák édes kincsétől a vi
rágot. Igaz, hogy nem minden virágot járnak a 
méhek, m ert nem minden virág kelyhé rejt magá
ban édes nektárt. De azért mégis bámulatos, hogy 
néha olyan semmit sem jelentő virágról is mézet 
gyűjtenek, amit mi észre sem veszünk az ú t szé
lén. Az első virág tavasszal — amit a méhek fel
keresnek, — mogyoró, som, hóvirág, ibolya, fűz, 
Stb., amelyekről azonban nem annyira mézet, 
m int inkább virágport (himport) gyűjtenek. A  
himport, amit a kis méhecske a hátulsó pár lábain 
levő kis kosárkákban cipel haza, a hozzá nem ér
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tők  méznek néznek. A  tudatlan népnek még csak 
fogalma sincs arról, hogy milyen nagy fontossággal 
bir a méhek életében a Virágpor. Enélkül nagyon 
nehezen birná a fiatalokat felnevelni. Mennél több 
virágport hordanak tavasszal haza, annál jobban 
szaporodik a család. Ezért fontos tehát, hogy ne 
csak mézet, de virágport is hordjanak, m ert ez 
tartalmazza a testük fejlődéséhez szükséges fe- 
hérj ét.

A  fent elmondott virágok után következnek 
a juhar-félék, gyümölcsfák, lonc, mahónia, bibor- 
here, repce, akác, faeélia, bálványfa, hárs, bük
köny, baltacím, japán-akác, uborka, tök, napra
forgó stb., stb. s végül a tisztesfű (tarlóvirág), 
amely aratás után szokta ellepni a tarlót és késő 
őszig, —• amíg a dér meg nem veszi, — virít és 
ha jó idők járnak rá, a legtöbb mézet adja. A 
tisztesfű méze azonban sohasem olyan értékes, 
m int pl. az akácé, vagy a tiszta hársfa-méz. A  
tisztesfű virág méze olyan világos, mint az akácé 
(világos aranysárga), ami azonban pergetés után 
néha igen hamar (4—5 hét múlva) megikrásodik; 
azaz, hogy elveszti folyékonyságát és éppen olyan 
lesz, minit a fehér fagyos zsír. Ugyanígy ikrásodik 
a sárgaszinű hársfa-méz is, valamint a különféle 
virágokból gyűjtött barna s egyéb más méz is, 
amit a fogyasztóközönségnek egy része, — éppen 
azért, m ert megikrásodik, — hamis méznek tart. 
Ennek azonban éppen az ellenkezője igaz, mert 
előbb-utóbb minden természetes méz megikráso-. 
dik, — évek múlva még az akác is, különösen, ha 
híg és hideg van, — míg a jól hamisított méz nem
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csak, hogy nem ikrásodik meg, de tisztább és át
látszóbb a valódi méznél. A  hamis méz néha (ha 
sokáig áU) elveszti tetszetős színét s megzavaro- 
sodik, megromlik, esetleg megsavanyodik. Külön
ben a méz ikrásodása attól függ, hogy milyen cu
kor van a mézben kisebb vagy nagyobb mennyi
ségben. így pl. ha a szőlőcukor kevesebb, m int a 
gyümölcscukor, akkor nem ikrásodik, ha pedig 
több a szőlőcukor, mint a gyümölcscukor, akkor 
megikrásodik.

Az akácméz világos, gyöngén zöldes, arany
sárga szinű, néha pedig csaknem olyan tiszta át
látszó, mint a víz, de világossága függ a talajtól, 
a lépek fiatalságától és az éghajlattól, nemkülön
ben az erős napsütéstől is. Értékére nézve a leg
értékesebb és viszonteladásra is a legszívesebben 
veszik a kereskedők az akácmézet. A  repce, po
hánka és a fenyőről gyűjtött méz nemcsak, hogy 
nem olyan értékes, hanem m ár az ízük sem olyan 
kellemes; különösen a fenyőé, melynek erős 
gyantaszaga érezhető. Ez különben sem tiszta- 
méz, hanem mézharmat. Egyébként mennél több a 
mézben a víz, annál higabb és annál hamarabb ik
rásodik, amit minden éretlen méznél tapasztalha
tunk.

A  méz a virág kelyhében édes nedvként fog
laltatik, amit méhésznyelven „nektárénak neve
zünk. A  nektár pedig nem egyéb, mint teljesen 
híg állapotban levő gyümölcs- és szőlőcukor, 
amely a méhnek külön e célra szolgáló méz-hó
lyagjában különféle anyagok hozzáadása nyomán 
alakul át teljesen mézzé.
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Hiszen jó  is volna, hogyha m ár magából a vi
rág kdyhéből kész állapotban kerülne elő a méz, 
m ert akkor az emberi agy régen kifürkészett 
volna egy olyan gépet, melynek a segítségével 
mesterségesen állítaná elő a mézet; erről azonban 
szó sem lehet, sem most, sem a jövőben, m ert mint 
ahogy fent is említettem, a nektár a méh méz
hólyagjában különféle anyagok (fermentumok) 
hozzáadásával, — amit maguk a méhek termel
nek, — alakul át élvezhető mézzé. Amely mézet 
nem a méhek hordanak össze, az nem egyéb, mint 
hamisítvány. A  hamis mézet más úton-módon alig 
lehet felismerni, m int vegyi úton. Legfeljebb, ha 
nagyon világos, átlátszó, mint a kristálytiszta víz, 
vagy ha túl illatos, akkor gyanús, Az akác
méznek mindig van egy kis homálya és mennél 
tovább áll, annál homályosabb lesz, illata pedig, 
ha megszagoljuk, nincs, vagy ha van is, igen 
gyönge, és akkor is csak azért, mert a méhek aká
con kívül más virágból is hordtak hozzá. Ha sok 
benne a más fajtájú virágnak a méze, akkor ha
marabb megikrásodik, s ezenfelül mégsem olyan 
túl-illatos, m int a ham isított méz,

A virág nektárképződésére nagy befolyással 
van az éghajlat; ugyanis a virág kelyhében kép
ződő nektár a nap fénye és egy bizonyos fokig ter
jedő meleg hatása alatt jön létre. Vagyis a meleg 
a növényzetből sok vizet párologtat el s ezáltal a 
növényzetben levő édes nedvek különféle aromás 
vegyületekké alakulnak át a napfény hatása alatt, 
amely aromás vegyületet a méhek a virág kelyhé- 
ből a száj részeikből alkotott szívóesővön felszív
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jak  a mézgyomrukba, ahol valószínűleg a savak 
hozzáadása következtében elveszti a „nektár“ a 
virág aromás illatát és helyette egy különös gyön
ge illatot vesz fel. Ha el nem veszítené aromáját, 
akkor ugyanolyan erős illata volna a méznek is, 
m int amilyen annak a virágnak volt, amelyből 
gyűjtötték.

Fel kell azonban még említeni azt is, hogy a 
túl nagy melegben nemhogy fokozódna a virág 
kelyhében a nektárképződés, hanem ellenkezőleg, 
a nagy hőség befolyása alatt az aromás vegyülék 
teljesen átváltozik olyanféle vegyülékké, amit 
m ár a méhek el sem hordanak, vagyis a virágban 
levő erősen híg cukor valóságos kémiai átalaku
láson megy keresztül az erős napsütés következ
tében.

Egy iparkodó méhecske egyszeri térésnél egy 
jó  kövér esőcseppnek megfelelő nagyságú nektár
ral tér haza, amit a kaptárban, közel a bejáróhoz, 
egy üres sejtbe ugyanazon a szívócsövön bo- 
csájt ki, amelyiken felszívta; s azután újból visz- 
szatér a mezőre, hogy újabb rakománnyal siessen 
haza. Az otthönm aradottak pedig (fiatalok), ame
lyek még gyöngék a terhes munkára, lázas siet
séggel iparkodnak az ajtóhoz közel lerakott mé
zet a rablók elől az éléskamrába elraktáro zni.

A  méhek értelmi tehetsége már itt is megnyil
vánul, amennyiben a mézet mindig a legfelső eme
letre hordják, ahol télen melegebb van, illetve 
ahol télen összehúzódnak és a rabló méhek sem 
bírnak olyan könnyen hozzáférni, mint hogyha kö
zel volna lent az ajtóhoz.
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14. Saját méhészetem egy része. (Az Ignácz-féle kétanyás 
kaptárak.)

O

13. Lepecsételt (befedett) teljes (telehordott) mézeslép.
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A z így elraktározott mézből a víz nagyrészét 
elpárologtatják. A  víz kipárolgatására egy külön 
csapat méh van kirendelve, amelyek a szárnyuk 
gyors rezgetésével (csapkodásával) olyan szelet 
hajtanak, hogy szinte érezni lehet még a nyi
to tt kaptár előtt is. Mikor aztán a vízpárákat 
k ihajtották (és elegendő savat bocsájtanak min
den sejtben levő méz közé), akkor, m int érett mé
zet, vékony viaszréteggel bevonják és meghagy
ják  télire. Az így befödött mézes lépek fölöslegét 
a méhcsaládtól a méhészek elveszik és a sejtnyitó 
villával, vagy a sejtfödelező kés segítségével a be
ragasztott sejtek fedelét felnyitják, azután az ú 
n. pergetőbe téve, a mézet kipergetik és a kiper
getett mézet a pergetőbői edénybe folyatva, 10— 
12 napig állni hagyják, amikor ugyanis a tetejére 
feljött habot és apró lép törmeléket lekanalazva, 
áruba lehet bocsátani.

Hogy a méz valóban elsőrendű legyen, nem 
az éghajlattól függ, hanem a méhésztől; m ert ha 
előbb szedi ki a mézet, még mielőtt beérett volna, 
akkor ugyan több lesz a méz, m ert sok lesz benne 
a víz, de úgy is folyik, m int a víz, és ezért köny- 
nyen megsavanyodhatik és hamarabb is ikráso- 
dik és könnyűségénél fogva több megy belőle egy 
kilogrammba, mint a  jól beérett és súlyosabb 
mézből. De aztán az olyan éretlen méz nem is 
kellemes ízű, sőt émelygős, amit a közönség nem 
is igen vesz meg, mert nem tudja enni. — H a pe
dig bent hagyja a családnál, amíg be nem födik, 
akkor annál sűrűbb (érettebb) és több benne a 
cukortartalom, miáltal egy kilogrammba kevesebb
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megy, m int a híg mézből, m ert a hígnak a fajsúlya 
kevesebb, mint a jól beérett mézé. Egyébként 1 
kgr. jól beérett akácmézben van 38% gyümölcs
cukor, 34% pedig szőlőcukor és 2% nádcukor, a 
többi része víz, sók, savak, illóolajok, légenyféiék, 
festőanyag, mézga, mannit, lép és virágporrészecs
kék.

Egy ilyen összetételű méznek a fajsúlya: 1.415 
—'1.445 gramm között váltakozik.

A  méz kitűnő tápláló erején kívül a benne 
levő hangyasav és egyéb anyagok következtében 
nemcsak gyógyít, de fertőtlenít is, miért is gyer
mekeknek reggelenként éhgyomorra egy kávés
kanállal lenyelni igen jó, m ert a torokban kép
ződő penészgombákat tönkreteszi, ezenkívül gyer
mekeknél csont- és vérképződésre mindent felül
múló jó  hatása van. Ügyszintén a felnőtteknél is 
észlelhető a mézfogyasztásnál nemcsak a fizikai 
erőnek a gyarapodása, de még a jobb szellemi 
munkabírás is.

A  mézre rámondhatjuk, hogy csupa napfény, 
m ert hiszen a napsugár hatása alatt képződött. 
Aki sok mézet fogyaszt, annak nem lesz érelme
szesedése, a fizikai ereje nem csökken, jól birja a 
futást-járást és az élete meghosszabbodik

A jól beérett méz akármennyi ideig is áll, 
soha meg nem romlik, még ha évezredes, akkor 
sem, legfeljebb egy csomó cukorrá válik. És men
nél idősebb (15—20—30 éves), annál jobb ízű.

A  méz akármilyen hideg is van, nem fagy 
meg. De nem fagy meg még az a föld sem, amelyre 
ráöntjük; legfeljebb sötét színt kap tőle. A ztán
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a méz nem ég el; tűznél szétfolyik; legfeljebb 
akkor ég meg, ha egy vasedénnyel együtt tűzbe 
állítjuk és elkezd forrni, s amikor már minden víz 
kipárolgott belőle, menekülni pedig a tüzes vas
ból nem bir, akkor meggyullad és o tt marad a ke
mény, vastag hamurétege az edény fenekén.

A  m éhek értelm i tehetsége.

Mi emberek azt szoktuk mondani, hogy az 
állatok ösztönüknél fogva cselekszenek. Mintha 
szégyelnénk azt mondani, hogy minden állatnak 
megvan a magához való esze. Pedig ha megfigyel
jük az állatokat, szembetünőleg látszik rajtuk, 
hogy igenis, öntudatosan cselekszenek. Nemcsak 
a méheknél lehet ezt tapasztalni, de minden állat
nál észrevehető, hogy a saját mozgási körükben 
milyen öntudatosan cselekszenek. Figyeljük meg 
csak a közelünkben levő állatokat, meg fogjuk 
látni, hogy milyen ügyesen kerülik ki a reájuk 
nézve veszélyes körülményeket és milyen ügyesen 
tudják kihasználni a reájuk hasznos vagy káros 
eshetőségeket.

Ha pl, egy csapdára húst erősítünk és magát 
a csapdát nem takarjuk el, a macska nem nyúl a 
húshoz, hanem csak körülötte jajgat, m ert tudja, 
hogyha hozzányúl, akkor az élete veszélyeztetve 
van. Pedig éhes és szeretné megenni. Ugyanígy 
van a varjú és annyi sok egyéb más állat is. Lát
tam egy öreg macskát, hogy amikor reggelenként 
bement a fiaihoz, előbb rálépett az egyik fiára a
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hátulsó lábával s úgy tarto tta távol a szopástól; 
a másikat pedig az első lábaival fogta le, amíg 
meg nem m osdatta és csak azután engedte szopni. 
Amikor már az elsőt odaengedte, akkor előrán
totta a hátulsó lábaival lefogott kis cicát és csak 
amikor m ár ezt is jól megmosdatta, engedte oda 
emlőjéhez. A  fekete rigó télen, mikor hó fedi a 
földet s nem talál ennivalót, a havat elkaparja s 
azután a hó alatt levő leveleket jobbra-balra 
eldobálja s így keresi meg ennivalóját. Láttam egy 
kutyát, amelyik két napig őrizte a gazdája által a 
határban felejtett felsőruhát.

A zt is saját szememmel láttam, amikor egy
2—3 hónapos kis kutya az udvaron játékból min
den tyúknak nekiugrott — játszani akart vele, — 
a tyúk persze elfuitott; ugyanígy nekiugrott a csir
kés tyúknak is, a csirkés tyúk azonban nem vette 
tréfára a dolgot, hanem a csőrével is meg a szár
nyaival is akkorát ü tö tt a kiskutyára, hogy rög
tön felfordult, a lábai az égnek álltak és erősen 
visított s mikor ezt meghallotta a kertben kapa
rászó tyúkok serege, rögtön odafutott mind a hu
szonnégy és a csőrükkel nekitámadtak a kutyának; 
mintha bosszújukat akarták volna kitölteni a ku
tyán azért a sok bosszantásért, hogy az játékból 
hol az egyiknek ugrott neki, hol a másiknak.

íme! még a butának látszó tyúkoknál is fé
nyesen bebizonyosodott, hogy minden állat bir 
értelmi tehetséggel, melynél fogva cselekedni tud; 
cselekszik is, de nem csak egyszerű ösztönénél 
fogva.
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Természetes, hogy az állatoknak nem terjed 
ki minden mozzanatra az értelmük, mert van, ami 
iránt közömbösek. Sok esetben nem is volna jó, 
hogyha minden kicsiségre kiterjedne a figyelmük, 
m ert például akkor a ló nem húzná a terhet, vagy 
ledobná magáról a lovasát, m ert nem volna bo
lond, hogy a hátán cipeljen valakit

Egyszer Lichtortól a Pesti Hírlapban azt ol
vastam, hogy a világháborúban a szomszéd köz
ségbe ment lovon és mikor késő éjszaka a beha
vazott úton ment haza, az elágazásnál ő a lovat 
a jobb felé vezető útra terelte, de a ló nem akart 
arra menni, de ő — a lovas — ütötte-verte, hogy 
arra menjen; egy darabon ment is, míg aztán a ló 
egyszer csak hirtelen megfordult, visszafutott az el
ágazáshoz, ahol a baloldali úton, ahogy csak birt, 
vágtatva futott és hiába rángatta a kantárját, 
hiába ütötte, csak vágtatott a frissen behavazott 
sötét úton, míg végre aztán  hirtelen megállt1 a ló 
az istálló előtt, ahol lakott.

Gyermekkoromban télen a ló kiszaladt az 
utcára és engem fellökve, keresztül ment rajtam, 
én csak a fénye® patkóit láttam, azonban rám nem 
lépett volna. És hány ilyen eset történik meg, 
amikor mindig az állatok értelmi tehetségének kö
szönhető, hogy nagyobb baj nemi történt.

Egy pókot, amelyik az apró fiait vitte a há
tán, a botommal feltaszítottam és a fiai mind le
hullottak a hátáról; erre az öreg pók elfutott a fű 
között 80—100 centiméterre s amikor azt látta, 
hogy én tovább állok s nem üldözöm, visszament
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a mákszem nagyságú fiait megkeresni és mikor 
mind a hátára szedte, elég gyorsan elsietett velük.

A  csirkés tyúk csak addig hívja oda a kis 
csirkéit a kikapart ennivalóhoz, amíg azok akko
rák nem lesznek, hogy ők is megkereshetik már az 
ennivalójukat. És ha nagyobb korában mégis oda
megy a kikapart magra, az anyja elzavarja onnan.

Láttam egyszer egy embert, amikor egyik ke
zében is, meg a másikban is 3—3 pár tyúkot vitt 
és ezt meglátta vagy 80 lépésről egy kakas. Erre 
az ember felé rohant és amikor elérte ráugrott 
annak hol az egyik, hol a másik karjára s riká
csolva ütögette az ember kezét, mintha azt 
akarta volna mondani: „Ereszd el ezeket az ártat
lan párákat.“ M indenáron ki akarta a tyúkokat 
szabadítani. Az ember pedig csak toagynehezen 
birt a dühbegurult kakastól megszabadulni. Ez 
valódi gavallér volt.

A z elefántot be lehet tanítani különféle nehéz 
tárgyak hordására, nemkülönben horgászni (ha
lászni) stb., és ha nem tesznek a horogra csalétket 
— amellyel a halakat szokták horogra csalni, — 
hát nem dobja be a vízbe a horgot, hanem nyö
szörgő hangot ad, mintha azt akarná mondani: te
gyetek az én horgomra is legyet — és ha az illető 
ember nem akarja meghallani, vagy el akar onnan 
menni, akkor teleszippantja az ormányát vízzel és 
lefröccsenti az ille tő t. . .

A  hangyák az idegen hangyát rabszolgájukká 
teszik s ezzel dolgoztatnak és a poggyászukat (to
jásukat) is az ilyen rabszolgákkal cipeltetik.
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Nem folytatom tovább, noha minden állaton 
észre lehet venni bizonyos öntudatos cselekvé
seket.

Az állatok értelmi tehetségét azonban a mé- 
heknél lehet legjobban észrevenni, hisz ők az em
bernek tulajdonképpen vagyongyüjtő m unkatár
sai. Vannak emberek, akik azt tartják, hogy ha a 
méhek értelmi tehetséggel rendelkeznének, akkor 
nem gyilkolnák és rabolnák egymást. Ez a tény 
azonban nem vonhat le a méhek értelmi tehetsé
géből semmit, mert hiszen a tanult kul túremberek 
is szoktak egymás ellen irtó háborút folytatni.

Sir John Lubbock azt mondja, hogy a mé
hekkel együtt legyeket is te tt egy üvegbe s a le
gyek egy-kettőre kimenekültek az üvegből, míg a 
méhek nem tudtak kijönni. Ezen kisérlettel sem 
lehet a méhek értelmi tehetségét kisebbíteni, mert 
hiszen az emberiség közt is úgy van, hogy a vá
sári tolvaj (csirkefogó) hamarabb ki tud szökni a 
vásári sátrak közül, mint egy becsületes ember.

Ambrózy Béla azért vonja kétségbe a méhek 
értelmi tehetségét, mert úgymond, az építkezésnél 
a kaptár aljára lehullajtott viaszlemezeket nem 
szedik fel további felhasználásra.

Ez sem alkalmas szerintem a méhek értelmi 
tehetségének kisebbítésére, m ert hiszen azt csak ők, 
a méhek tudják, hogy miért nem használják fel. Ta
lán már nagyon kihűlt. Aki az Országház építésé
nek befejezése után látta a környékét, az emlé
kezhetik rá, hogy mennyi szétszórt és elhullajtott 
kő, tégla hevert ott még évek múlva is. De ugyan
így van minden építkezésnél. Sok lehullott anyag
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marad mindig befejezés után a földön, amit nem 
tudnak elhasználni. A  méhek azonban a lecsöpö
gött mézet akár a kaptár alj deszkájáról, akár pe
dig máshonnan, rögtön felszívják és elraktározzák 
a sejtekbe.

Nézzük meg tehát a méheket közelebbről. 
Például a királynő még akkor sem szúrja meg az 
embert, ha megfogja és úgy kényszeríti a szúrásra. 
A kár össze is morzsolhatjuk a kezünkkel és még 
ilyenkor sem szúr és ha az ellenfelével áll szem
ben, azt meg rögtön leszúrja. És miért? Azért, 
m ert ha ő nem szúrja le, akkor az szúrja le őt. És 
valószinű tudatában van annak is, hogyha az ellen
felébe döfi fullánkját, abba nem szakad bele, mint 
az ember testébe, m ert a méh testén ejtett seb 
nem húzódik össze, mint az ember testén e jte tt 
seb. A ztán meg az anya, mintha úgy gondolkodna, 
hogy az ő elpusztulásával az egész család elpusz
tul, mert akkor nem lesz, aki petéket rakjon le a 
további Hasítás szaporítására. Ezért az anya való- 
szinűleg úgy gondolkodik, hogy ő reá nagyobb 
szükség van, mintsem hogy egy szúrással kockára 
tegye az egész családéval együtt aiz életét.

A  termékeny anya, ha kiszedjük, nem szokott 
elrepülni a lépről, hanem folyton bújik az ember 
szeme elől és ha meg akarjuk fogni, az  ujjaink alól 
folyton kisiklik, azaz nem sikerül a megfogása, —- 
végre is veszélyesnek ta rtja  reá nézve az üldözést 
és elrepül, (de ezt ritkán teszi meg), mert úgy 
tudja, hogy a méhész nem bir utána repülni és 
megmenekül az elfogatásiéi.

Egy család mennél népesebb, annál jobban
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szúr és mennél gyöngébb (néptelenebb), annál ke- 
vésbbé; vagy esetleg éppen semmit, mert tudják, 
hogy ők igen kevesen vannak, s ezért szükség van 
mindnyájukra. O tt pedig, ahol sokan vanhak, ha 
egy-kettő el is pusztul közülük, az még nem olyan 
nagy veszteség, m intha pl. egy gyönge néptelen 
családból pusztul el egy-két pár. És ugyanígy van
nak ősszel is, amikor nincs m ár náluk Hasítás; te
hát az elpusztultak helyett nem kelnek újak s 
ezért ősszel nem is szúrnak annyira, m int akkor, 
amikor még sok náluk a Hasítás; vagyis amikor 
újak pótolják az elhaltakat. Bár néha ilyenkor is 
odarepül dühösen az ember arcára egy-két méh, de 
aztán meggondolja magát, hogy mégis csak fontos 
az, hogy télire minél többen életben maradjanak, 
s így lemondanak az utolsó percben is a szúrás
ról. Például a méhészt akkor sem szúrják meg, 
amikor rabolnak. Egy rablás alkalmával közel egy 
millió méh röpködött egy 50—60 négyzetméter te
rületen és csak úgy verődtek az arcomhoz s még 
csak egy sem iSzúrt meg. De miért? Azért, mert 
az odavaló méhek, — amelyeket a rablók megtá
madtak, — nagyon jól tudták, hogy az idegen mé
hek nagyobb rablók, m int én és viszont a rablók 
is tudták, hogy én nem fogom őket leszúrni, de a 
védekező méhek leszúrják őket, s ezért egymás 
ellen a fulánkot használva védekeznek, mert a 
méhésztől ilyenkor nincs m it félni. Máskor? bi
zony nem szívesen tűrik meg a méhészt sem ma
guk között; de amikor élet-halálharc folyik köz
tük, akkor a méhészt nem tekintik olyan vesze
delmes ellenségnek, mint a rabló méh eket.
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Ha kint, — a szabadban, — hagyunk egy mé
zes edényt, először csak egy-két méh repül 
rá, és amikor ezek tele mézzel haza repülnek, 
elárulják a többinek, hogy honnan hozták. M ajd 
az elsők, — amelyek a zsákmányt hozták, — 
egész csomó méhhel térnek vissza, hogy mihama
rabb újból megrakodva és újból hazatérve, tudtul 
adják az egész családnak, hogy hol van a préda, 
így egy-kettőre o tt lesz az egész nép. Hogy az 
elsők árulták el, azt úgy tudhatjuk meg, hogy az 
elsőket belisztezzük s ha a lisztesek visszatérnek, 
velük egyidőben érkezik egész csomó lisztezetten 
méh is. Ha pedig azt a pár első rablót hazaérke
zésükkor a saját családjukban megfigyeljük, el
kezdenek erősen tippegni, mintha táncolnának. 
Ügy látszik, ezzel adják tudtul társaiknak a pré
dát és így viszik el az elsők a többi testvérüket ma
gukkal. Ha a méhész az elsőket m indjárt érkezé
sükkor el tudná pusztítani, még mielőtt a testvé
reknek tudtul adnák, hogy honnan lehet rabolni, 
a rablást meg sem kezdenék, mert nincs olyan 
méh, amely elvezetné őket.

Ha a kaptárból kiszedjük a méhcsaládot és 
újból visszarakjuk, azt fogjuk látni, hogy az anya 
a lép széléről mindig a lép közepére húzódik, ne
hogy esetleg a keret szélével a kaptár oldalához 
nyomódjék.

A méhek értelmi tehetségére vall az is, ha pl. 
zárt méhesben kiszedés közben lerepülnek a mé
hek a 1 épekről és nem tudnak kirepülni, mert 
nincs nyitva a méhes ablaka, ilyenkor éjszakára, 
— amikor lehűl a levegő, — összebújnak egy cső
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m ába s így melengetik egymást. Ugyanígy hú
zódnak össze éjszakára azok a méhek is, amelyek 
nem bírnak repülni s lehullanak a földre, — hogy 
meg ne fázzanak. M áskor? a világért sem tűrik 
meg maguk között az idegent, de mikor veszély
ben forog az életük, akkor a legnagyobb összetar
tás van közöttük.

Ha lakásukba nyáron valami úton-módon 
szemét ju t be, azt nem tűrik semeddig; hozzáfog
nak azonnal a kitakarításához; míg hogyha pisz
kos, szemetes kaptárba helyezzük be őket, onnan 
kivonulnak és otthagyják a piszkos lakást, m ert 
más után nem akarnak takarítani.

A mézzel szükség esetén takarékoskodni is 
tudnak és ha azt látják, hogy nem lesz nekik elég 
az ennivalójuk, akkor kidobálják először a here- 
Hasítást, m ajd aztán, ha még így sem képesek a 
sajá t életüket megmenteni, akkor még kidobálják 
a munkás fi ásítás egy részét, hogy így minél ke
vesebb ennivaló fogyjon. A  méhek azt nagyon jól 
tudják, hogy ha ők éhen halnának, akkor a Hasí
tás is elpusztulna, de ha csak a Hasítás pusztul el, 
akkor még mindig van lehetőség a család to
vábbi fejlődésére, m ert mihelyt mézet tudnak 
gyűjteni, az anya újból bővebben kezd el petézni 
s így a család újból szaporodik. Megjegyzendő 
azonban, hogy nem dobálják ki az összes Hasí
tást, m ert tudják, hogy fiatalokra is szükség van, 
ezért csak annyit dobálnak ki a sók közül, ameny- 
nyivel segíteni tudnak magukon.

Mielőtt az alnya az üres sejteket bepetézné, 
előbb a munkásméhek kitisztogatják azokat és ha

Magyar Mezőgazdasági Múzeum és Könyvtár



108

valami sérülés van rajtük, azt kijavítják és egy
forma magasra csiszolják a sejtek felületét. Azok 
a sejtek azonban, amelyekben előzőleg méz volt, 
sokkal hosszabbak mint azok, amelyekből méhek 
keltek ki, m iért is ezeket a jóval magasabb falú 
sejteket a méhek előbb rövidebbre rágják, majd 
aztán, hogy a sejtek nyilasa eszményileg egy
forma pöntois és egyenlő magas legyen, a 
potrohúk alsó részével reszelik le oly módon, 
hogy az a méh, amely ezt a pontos m unkát végzi, 
a lép felületén felülről szalad lefelé és a potro
hút jobbra-balra erősen mozgatja a csiszolandó 
sejteken és amikor leér a függőlegesen álló lép 
alsó szélére, újból felmegy csiszolás nélkül a lép 
felső szélére, ahonnan újból és újból csiszolva fut 
le. Tehát nem alulról fölfelé fut, hanem a hegyről 
lefelé, m ert lefelé mindig könnyebb, mint a hegyre 
fölfelé.

Ha kisebb lépeket szabunk át egy nagyobb 
keretbe, — amelyek nem állanak az átszabott ke
retben elég erősen, és ba ezt így betesszük vala
mely családhoz — ha m indjárt késő ősz is van, — 
rögtön hozzá fognak a düledező lépek azonnali 
megrögzítéséhez, illetve viasszal1 odaerősítik a ke
ret széleihez, hogy ki ne dőljenek.

A  méh értelmi tehetségére vall az is, hogy mi
kor szúrni akar, mindig azt a testrészét választja 
ki az embernek, amit nem föd a ruha; vagy pe
dig ha födi is, akkor is olyan testrészt, amelyik 
testrészen megfeszül a ruha, m ert a feszült részen, 
még ha bőrkesztyű is, át tudja döfni a fulánlkj át, 
de ott, ahol nem feszül, lazán áll a ruha, s így nem
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megy át a falánk. És ők ezt nagyon jól tudják, 
m iért is csak nagyritka, hogy olyan helyen akar
janak szúrni, ahol ruha is van és az nem feszül, 
Legjobban szeretik azonban az ember szemét és 
annak környékét, illetve az arcot szúrni. Mintha 
tudnák, hogy a szem az, ami meglátja őket.

M egtörtént egyszer, hogy egy anyánevelő kis 
család, — amelynek szeptember végéin elfogyott 
a méze, — kivonult a kaptárából és a körülötte 
levő sok idegen család közül kiválasztotta magá
nak azt a családot, amelynek éppen akkor nem 
volt anyja, de méze volt bőven. Ehhez vonult 
be, ahol nemcsak az anyát, de a népet is1 szívesen 
befogadták anélkül, hogy csak egy kis öldöklés 
történt volna is köztük.

M áskor meg az történt, hogy egy anyanevelő 
kis családnál k é t anya kelt ki (több anyabölcső 
nem volt) és a kis család két pártra  szakadt, az 
egyik párt az egyik anyát, a másik párt a másik 
anyát pártolta; az anyák' azonban nem. érezték 
magukat jól, m ert hiszen tudták, hogy valamelyi
küket kivégzik. Megöletésiiktől való félelmében az 
egyik anyának sikerült pártja  közül a kaptárból 
kimenekülni, de utána m ent a saját pártja is, 
miáltal annyira felbomlott a családban a rend, 
hogy a másik párt is kivonult az ő általuk pártfo
golt anyával és mint egy raj, mind a két párt egy 
magas fa hegyére telepedett le egyosomóba. Én 
nem értem rá befogni és ezért o tt hagytam őket, 
H at nap múlva, délután 5 órakor újból rajzás! 
hang ütötte meg fülemet és amikor odamentem,
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a legnagyobb meglepetésemre a két család az 
egyik anyával együtt visszajött ugyanabba a kap
tárba, amelyből ezelőtt hat nappal ment ki; de ek
kor már csak egy anyával, és úgy látszik, hogy ez 
is a távollétük alatt termékenyülhetett meg, mert 
öt napra a visszatérésük után m ár 1—2 napos ál
cákat is találtam.

Tehát a pártok az idegen hazában megegyez
tek a királynő választásában és az egyiket kivé
gezték, m ajd aztán azt gondolhatták, hogy min
denütt jó, de mégis csak legjobb otthon és így 
visszatértek királynőjükkel együtt a régi kedves 
otthonukba, ahol biztos, hogy kényelmesebb volt, 
m int egy odvas fa odújában, ahol egyetlen egy ki
épített lépük se volt és nem is tudtak volna már 
építeni. Tehát megvolt az okuk arra, hogy vissza
jöjjenek elhagyott régi helyükre.

Ha az anya kora tavasszal, úgy február vé
gén, vagy pedig március elején ,érzi a halálát, a 
a munkáspetéken kívül egy pár herepetét is tesz 
le, hogy legyen here, amely az új királynőt nász
ú ira kísérje. Egyébként rendes körülmények kö
zött herepetéket a népes családoknál csak április 
hó második felében szoktak az anyák lerakni.

Ha a sejtek piszkosak, a munkásméhek nem 
tisztították ki, akkor az anya nem petézi be.

Ha egy méhcsaládot 3 kilométernél közelebb 
viszünk és behelyezzük egy mézzel telerakott 
üres kaptáiba, az összies kijáró méh mind vissza
repül a régi kaptárba, ha m indjárt nincs is ott 
semmi méz a régi helyén, m ert nem önként mon-
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dott le a helyéről. Ha megrajzanak, tehát ha ön
ként mondanak le helyükről, akkor bárhová is 
belehelyezhetjük őket, mindenhol o tt maradnak, 
csak éppen abban az elhagyott kaptárban nem, 
amelyből kirajzottak, amelyet a saját elhatározá
sukból, önként hagytak el. Ha az anyjukat kifog
juk közülük, akkor a raj visszamegy a régi helyére, 
m ert anya 'nélkül nem tudna megélni.

A  munkásméhek benn a kaptárban soha, sem
mi szín alatt nem üritkeznének, ha csak nem bete
gek, de a királynőjüknek az üritkezés bent van 
megengedve. Természetes is, m ert hiszen ha az 
anya minden alkalommal kimenne üritkezni, 
könnyen eltévedne és ha idegen családhoz találna 
betévedni, ahol megölnék és így az egész család 
elpusztulna. Megjegyzem azonban, hogy az anya 
után a munkásméhek minden alkalommal kitaka
rítják  az ürüléket.

De még szembetűnőbb a méhek értelmi tehet
sége akkor, amikor pl. bő mézhordás idején nem 
fér már egy csepp méz sem a kaptárba. Hogy azon
ban minél többet összegyüjtsenek, mert hiszen 
nem tudhatják, vájjon lesz-e jövőre annyi virág a 
mezőn, hogy tudnak-e m ajd annyit hordani, hogy 
télen is elég bőven legyen ennivalójuk, azért ilyen
kor kimennek a kaptárból és a két szomszéd kap
tár közötti hézagot beépítik és odahordják a mé
zet. Vagy ha egy ilyen telt kaptár elé üres lépeket 
támasztunk, akkor azt is egy-kettőre telehordják, 
m int Püspökladányban 1920-ban, Makay János 
méhésznél, ahol, mikor m ár a mézet nem tudták a 
kaptárban elhelyezni, k ijö tt a család és az alig
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35—40 om távolságra levő két kaptár közti hézagot 
építették be és odahordták a mézet.

Ugyanígy cselekedtek Bajcs községben (Ko
márom vm) Pasztorék János méhésznél 1890. év
ben, amiikor a méhes végére rakásra dobált üres 
lépekbe hordták a mézet, m ert a kasok m ár szí
nültig meg voltak töltve. Ezen nagy szorgalmuk 
azonban csak addig tart, amig olyan éghajlat alatt 
élnek, ahol nyár után tél következik; ahol a bő 
m éztartalék a jövőben való megélhetésüknek el
sőrendű feltétele; mert pl. ha elvisszük őket olyan 
éghajlat alá, ahol soha sincs tél, hanem mindig 
csak nyár, mint Ausztráliában, vagy Kaliforniá
ban, ahol egész éven át virágzanak a növények, 
egy ideig csak gyűjtenek o tt is, de ha aztán azt 
látják, hogy itt  a virág sohasem szűnik meg, ha
nem egész éven át, mindennap találnak nektárt 
a virágokban, tehát m indennapra biztosítva van 
a megélhetésük, akkor egyszerűen lemondanak 
erről a nagy szorgalomról, amelyet Európában az 
egy teles és nyaras éghajlat alatt szoktak tanúsí
tani és csak annyi mézet gyűjtenek, amennyi egyik 
napról a másikra elég nekik; m ert Kaliforniában 
m ár biztosítva látják jövőre nézve is megélhetésü
ket s ezért fölösleget — amit a gazda szokott tő 
lük elvenni — nem hordanak. Magyarországból is 
vittek már ki ilyen állandó nyarú vidékre méhe- 
ket, ahol soha sincs tél, és egy bizonyos idő eltelte 
után ezek sem gyűjtöttek többet, m int amennyi 
a napi szükségletüket fedezte. És ha visszaviszik 
őket tél és nyaras éghajlatú vidékre, ott újból any- 
nyit gyűjtenek, amennyit csak tudnak.
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Egyezer egy méhcsalád népe valami okból 
megharagudott a királynőjére és hogy helyette 
biztos helyen nevelhessenek új királynőt, felvittek 
két petét a mézkamrába, ahová a királynő nem 
bír felmenni, és o tt a királynőtől távol, — hogy az 
anyaböilosőket le ne ronthassa, — építettek anya- 
bölcsőit és neveltek fiatal anyát és amikor a fiatal 
anya kikelt, az egyéves erőteljes anyát egysze
rűen leölték.

A  méheknek, amíg reményük van egy új fia
tal anyát nevelni, addig nem fogadják el a termé
ketlen anyát; de nem fogadnak el olyan idegen 
családból elvett anyát sem, amelyet a saját népe 
üldözött el és nem volt vele megelégedve. Azaz, 
ha nem kell az egyik családnak, ugyanaz nem kell 
a másiknak sem.

Ha megfigyeljük a méhek cselekedeteit, hát 
minden mozzanatukban észszerű, megfontolt 
munkát látunk. Pl. — amint m ár fent is említet
tem, — hogy az építkezésnél olyan okosan já r
nak el, hogy két sejtnek csinálnak egy feneket, 
milyen pontosan számítják ki a térfogatot, s mi
lyen ügyesen javítják ki a megsérült sejteket, ha 
pedig a sejtek megszűkülnének, a méhész pedig 
nem cseréli ki, akkor lerágják, de csak a sejtek 
oldalait, a fenekét (a közfalat) nem bántják, ha
nem arra új sejteket építenek. Ez éppen úgy van, 
mint mikor valaki a ház gyűrött vakolatát leve
reti és újból simára levakoltatja, miáltal megújí
to tta  a házat. A  javításhoz készített viaszt pedig 
olyan színre festik, amilyen színe van annak a lép
nek, amelyet javítanak. De látjuk bennük az ér
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telmi tehetséget akkor is, ha fontolóra vesszük, 
hogy mily pontosan végzi minden méh napról- 
napra a reábízott m unkáját és hogy milyen társa
dalmi életet élnek. A  királynőjüket módfelett sze
retik, az életüket is feláldozzák érte, de ha vét a 
törvényeik ellen, akkor őt is leölik. Látjuk, hogy 
két anyát csak akkor tűrnek meg, ha az egyik tel
jesen tehetetlen agg, máskülönben ha mind a 
kettő fiatál és egyik sem végezi ki a másikat, ak
kor az egyiket a nép öli meg. Elpusztítják különö
sen akkor, ha mint idegen mer hozzájuk bemenni. 
Ilyenkor m ár az őrök is ú tjá t állják és ha szép
szerével ki nem megy, akkor leszúrják. Ha azon
ban nincs nekik királynőjük, akkor nemcsak, 
hogy örülnek a betévedésnek, de ha az odarepült 
anya észreveszi tévedését és vissza akar térni, ú t
já t állják és úgy becézgetik, etetgetik, amig végre 
lassan becsalogatják magukhoz, ahol meg is ta rt
ják királynőjüknek.

Rajzásnál, — amikor ott hagyják az ősi fész
ket, amely mindegyiknek bölcsője volt, — nagyon 
is meggondolják, hogy mikor keljenek útra s ha 
nem kedvező rájuk az idő, az utolsó percben is 
lemondanak a kivándorlásról. Ha pedig megraj
zanak, mily gyönyörűen egy tömegbe sorakoznak 
és meg nem moccanna a csomóból egy sem, ha
nem nyugodtan bevárja mindegyik azt a percet, — 
ha 24 óráig ta rt is, — amikor a vezérük kiadja a 
parancsot az indulásra. És ha elfoglalják új ottho
nukat, először is minden erejüket oda irányítják, 
hogy az új lakásukat mielőbb berendezzék és éle
lemmel megtöltsék. Bárhova szállítsák is el őket,
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azonnal elkezdenek tájolná és egy-két óra múlva 
m ár úgy j árnak-kelnek a virágzó határban mézet 
hordani, mintha mindig; o tt laktak volna. Pedig 
soha életükben, nem jártak  azon a vidéken, csak 
m ost először és mégis mind bazatalál abba az új 
otthonba, ahol a királynőjük biztosítja a család 
folytatólagos életét.

A  kaptár.

A  méhek őshazája az erdő volt, ahol odvas 
fákban, sziklarepedésekben stb. tenyésztek mind
addig, amig az emberek szolgálatukba nem sze- 
gődtették őket. Amint az emberiség felismerte 
a méhek nagy hasznosságát, befogták őket házi 
kezelésbe és gondozni kezdték ugyanolyan' mes
terségesen készült faodukban, mint amilyenben 
az erdőben laktak. Később szalmából, gyékény
b ő l vesszőből készítettek nekik lakóházat, amit 
kasnak, némely helyen pedig köpünek neveztek 
és neveznek még ma is.

Alig hiszem, hogy volna olyan ember, aki éle
tében ne lá to tt volna szalmakast, amiért is annak 
külső alakjáról nem is szólok, hanem csak a bel
sejéről beszélek egy keveset. A  belseje, — még 
mielőtt méheket helyeznének bele, — teljesen 
üres, csak amikor m ár a méhek megkezdték ben
ne az építkezést — és látjuk, hogy milyen irány
ban haladnak az építéssel, — egy pár vessző nyár
sat szúrunk keresztül a  kason, amely arra szolgál, 
hogy a lépek, —■ am it még m ajd csak azután épí
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tenek betitle, le ne szakadjanak, a méz súlya alatt. 
(1, sz. ábra: Kas, amelyben a lépeket belülről 2Уз 
cm híján teljesen leépítik a fenékig.)

A  méhek mint már ismeretes, az építkezést 
mindig felülről kezdik és úgy haladnak a lépfa- 
lakkal párhuzamos sorokban lefelé, egy bizonyos 
m eghatározott (10 miliméter) távolságra egymás
tól, hogy a lépek között kényelmes utcasorok (lép- 
utcák) támadjanak, amelyeken keresztül szorgos 
munkálkodásuk közben kényelmesen közleked
hessenek, illetve egymás elől kitérhessenek. Egy 
kasnak a belseje, — amikor már ki van építve, — 
olyan mint hogyha egy pohárba 5—6 darab kár
tyá t állítunk, 10 milliméter távolságra egymástól. 
Az így épített lépek sejtjeibe gyűjtik össze a mé
zet és ugyancsak ezen sejtekben nyugszanak 
a jövő nemzedék embriói. Természetes, hogy ab
ban a sejtben, amelyben méz van, ugyanakkor 
nem lehet méh is, meg méz is, hanem vagy az 
egyik, vagy a  másik.

A  Hasítással telt sejtek rendesen a léptáblák 
közepén vannak, míg a széleibe és felső részébe a 
mézet helyezik el. Az ilyen kasokban levő méh- 

'  családokat azonban nem lehet csak úgy építmény
nyel együtt kiszedni, mint a kaptárból. Ezért a ka
sos méhészetnél még mindig az a régi rossz szo
kás járja, hogy a szegény méhecskék alá, amelyek 
olyan nagy fáradtsággal iparkodtak à gazdájuknak 
mézet gyűjteni, a kiérdemelt jutalom fejében az 
őszi nyugalomra térésük előtt a gazda ként gyújt 
és a szegény kis jószágok szörnyethalva hullatlak 
le az előre megásott sírjukba, tisztán csak azért,
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m ert azt a bűnt merték elkövetni, hogy szeretett 
otthonuknak minden részét bőven megtöltötték 
mézzel.

A  kaptárral való méhészkedésnél azonban 
már nincs szükség a méhek kegyetlen legyilkolá- 
séra, mert abból akkor szedheti ki a méhész a mé
zet, amikor az már megérett a kipergetésre.

A  kaptár egy ládához hasonló desizikaépít- 
mény, amellyel Magyarországon m ár 1844-ben 
méhészkedőit kövesdi Szarka Sándor táblabíró. A 
kaptárból igen sokféle nagyságú és formájú van, 
így: állók, melyekben egymás fölött vannak be
aggatva a lépek és fekvők, amelyek hossza
san nyúlnak el és amelyek felülről kezelhetők 
és egy sor lépkeret Van bennük. Azután van még 
rakodó kaptár, mely felső és alsó fiókból áll. Az 
álló kaptár rendesen kétfelé van osztva: az egyik 
fele (az alsó) képezi a költőürt (ahol a méhek kel
nek), míg a másik (a felső) a mézkamrát, amely a 
költőürt ő'l — ahol az anya van — Hannemann- 
(anya) ráccsal van elzárva, mely rácson át az anya 
nem bir feljutni a mézkamrába s így az o tt levő 
sejteket nem tudja befiasítani (bepetézni), míg a 
munkásméhek, — amelyek a rácson átférnek, — 
mézzel töltik meg a mézkamrában levő üres lépe- 
ket, illetve sejteket. Egyébként bármilyen kaptárba 
keretbe foglalt lépeket helyezünk, amelyeket ak
kor szedünk ki a méhekkel együtt, amikor akar
juk, s így a méhész maga irányíthatja a méhek 
m unkáját és egyéb életefolyását. Legkönnyebb ke
zelni a fekvő kaptárt.
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A  kaptárral való méhészkedés nemcsak hogy 
minden tekintetben sokkal előnyösebb a kasos 
méhészetnél, és több mézet lehet vele termelni. 
M ondhatjuk, hogy a kaptár feltalálása korszak- 
alkotó a méhészet történetében.

Ha pl, egy családnál elpusztul az anya, akkor 
arról úgy győződhetünk meg, hogy az egész csalá
dot kiszedjük és átvizsgáljuk, amit a kasnál m ár 
nem  tehetünk meg. A  kiszedhető kaptároknál 
rögtön segíthetünk a családokon, ha azoknak vala
mi baja van, míg a kasban levő családokon nem 
lehet olyan könnyen segíteni. De bármiről is legyen 
szó, könnyen meggyőződhetünk a kaptárban lakó 
méhek otthoni működéséről. Például a fölösleges 
anyabölcsőknek egyik családtól a másikig való át
helyezését minden baj nélkül elvégezhetjük, stb. A  
méz elszedéséuél pedig nem kell a százezrekre, 
vagy néha milliókra menő dolgos kis jószágokat 
kénezni, ahogy azt régebben tették, hanem a 
mézkamrából egyszerűen kiszedjük a mézzel meg
hordott mézes lépeket, melyekről a méheket egy 
szál libatollal leseperjük, — vissza a saját kaptár
jukba, aihol ugyan zúgolódnak egy ideig az erő
szakos rablás miatt, de később belenyugodva, an
nál jobban iparkodnak az újból visszahelyezett 
üres lépéket megtölteni.

A  méhek sohasem bántanak senkit, hacsak va
laki a kaptárukhoz nem közeledik, amit aztán úgy 
védenek, m int igazi hősök hazájukat. De nemcsak 
az embertől, de mindenféle állattól és rovartól, 
mely a portájukra m er lépni. Az ő házuktól távol, 
a nyiló virágok kelyhében sokszor találkozik
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egyik méh a másikkal, de ott sohasem bántják 
egymást. Viagy pedig az liítatóvályunál, ahol ta 
vasszal csak úgy tolonganak a friss vízért és 
mégig oly nyugodtan tűrik egymást az idegen terü
leten. De még érdekesebb náluk az, amikor ide
gen mézre bukkannak, ahol először csak egy-két 
méh rakodik meg belőle, amelyek azután sietve 
térnek haza a lopott jószággal, hogy otthon a töb
bieknek is elárulják a talált mézet, miáltal aztán 
folyton többen és többen keresik fel, amiből jól 
megrakodva iparkodik mindenki minél többet 
hazavinni. Ha az ember, — ennél a közös prédá
nál, — megfigyeli őket, csak akkor látja, hogy ho
gyan törtetnek egymás hátán keresztül-kasul az 
elrabolandó kincshez, amelyből teleszívj áfc a méz
gyomrukat és hogy igyekeznek százszor és száz
szor visszatérni ugyanazon a napon, amíg csak 
rajta  nem csípi őket a gazda.

Ha tehát szabadban felejti a méhész a mézet, 
vagy pedig nyitva felejti annak a helyiségnek az 
ablakát, amelyben a mézet tartja , egy félóra 
múlva csakúgy hemzsegnek a mézes; edényben, 
ahol egymást a világért sem bántanák, hanem ehe
lyett mindenki siet a lopott mézzel haza, a saját 
kaptárába. Ha azonban otthon, a sa já t kaptá
rukba az idegen méhek közül egy is' be merne 
menni üresen, tehát nem mézzel, rögtön előugra- 
nak az őrök és irgalom nélkül leölik az idegent, 
ha azonnal el nem távozik az ő féltett portájukról; 
ha azonban mézet visz oda, akkor nem bántják. 
Sokszor a legszigorúbb rendszabályok alkalma
zása mellett sem sikerül egy erős (népes) család
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rablótámadását visszaverniük. Az ilyen megroha- 
nás a megtámadott család elpusztulásával szokott 
végződni, ha csak a méhész idejekorán észre nem 
veszi és röplyukszűkítéssel, vagy nyáron, a nagy 
melegben, a kaptárnak ponyvával való letakará
sával meg nem akadályozza a további rablást. A  
rablótámadást rendesen gyönge és anyátlan csa
ládoknál szokták megkísérelni, m ert a népes visz- 
sza b irja verni a rablókat, de a gyöngébb család 
nem. Először csak a kirendelt őrség iparkodik a 
rablókat visszaverni és amikor m ár képtelenek a 
túlerővel szemben hazájukat megvédeni, akkor a 
többi méh is a bejáróhoz siet, hogy megakadá
lyozzák az ellenség betörését. Ilyenkor aztán va
lóságos háború keletkezik a kaptárban és aki csak 
mozdulni bir, az mind fegyverbe lép; amelyek pe
dig a mezőről térnek haiza és látják  a haza vesze
delmét, nem kérdeznek senkit, hanem a legna
gyobb elszántsággal nekirontanak a bejáró előtt 
dulakodó idegenekre, ahol ketten is elkapnak egy 
ellenséget és úgy dobálják lefelé a mélységbe.

Borzasztó látványt nyújt a méhésznek az 
ilyen rablás, amit néha a legjobb tapasztalataival 
sem bír hamarosan megakadályozni. Egyesek va
lóságos hősként válnak ki a többiek közül, ami
kor o tt birkóznak ellenfelükkel a kijáródeszka 
szélén, hogy lelökjék az ellenséget, amely azonban 
minden erejének a megfeszítésével is be akar 
jutni a mézzel telt kaptárba, de végre is, amikor 
már a hős azt látja, hogy másképen nem bir az 
ellenféllel, egy merész elhatározással, — Dugovics 
Titusz módjára, — magával rántja ellenfelét a
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mélységbe. Zuhanás közben egy döféssel m ár 
végez vele, de mivel a haldokló ellenfél még 
mindig görcsösen kapaszkodik a halálig elszánt 
hősbe, csak a földön szabadul meg a rablótól, ahol 
kiadja utolsó leheletét; ő pedig — a győztes —, ro
han vissza a kaptárába* de még mielőtt bejutna 
az ellenségtől szorongatott testvérekhez, máris 
szembetalálkozik a vagyonúikból megrakodott el
lenséggel, akit minden teketória nélkül megragad 
és újból magával rántja a mélységbe, ahová sü- 
rögve-forogva zuhannak lefelé mind a ketten. És 
ez így menne Isten tud ja  meddig, ha őt magát, az 
elszánt vitézt is szíven nem döfné az ellenség 
mérges fulánkja, mire Végigterül a bejárónál és 
m ost már csak a hős holttestén mehetnek be a 
rablók.

Ezalatt pedig bent a kaptárban rettenetes el
szántsággal harcol a nép, míg kint a méhek zúg- 
nak-röpfcödnek mindenfelé, mint ahol csakugyan 
égszakadás-földindulás van s csak úgy hömpö
lyögnek a levegőben, amint kettein-ketten összeka
paszkodva gyilkolják egymást, míg csak le nem 
esnek mind a ketten a földre, ahonnan bizony 
néha egyik sem repül föl többé, hanem ottmarad- 
mak mind a ketten, kibékülve a halálban.

Ezalatt pedig a túlerőiben levő ellenséges csa
patok mindig többen hatolnak be a megtámadott 
területre, ahol a lépu teákon minden irányban fut
kosnak a zsákmányolt mézzel, de végül is hiába, 
m ert csak egyfelé lehet menekülni a szabadba, a 
kijárónyíláson, ahol pedig m int egy várfalon ütött 
résnél, a legtöbb védőharcos tartózkodik, amelyek
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a betóduló ellenséget igyekeznek a nyíláson át 
visszaverni. így bizony nehéz a kaptárból ép bőr
rel kijutni.

Az ellenség ilyenkor megfeszített erővel 
leginkább arra törekszik, hogy az ország fejedel
m ét (a királynőt) mielőbb legyilkolhassa, mert 
amíg ez el nem érte, addig a megtámadott állam 
népe a legelkeseredettebb elszántsággal harcol. Ez 
az elszántság néha győzelemre is vezet és siketül 
az ellenséget végleg kiűzni országukból. De ez 
nem mindig van így és a harc sokszor a vég
telenségig folyik. A  királynőjüket azonban 
nem hagyják csak úgy egyedül magára, hanem a 
testőrei, — amelyek ugyanis mindig közelében 
őrködnek, — egy hátrább eső részre viszik, ahol 
saját testükkel födik el, (ökölnyi méhcsomó ta
karja), hogy az ellenség ne férhessen hozzá közel, 
m ert tudják, ha a királynőjüket elvesztik, akkor 
elpusztul az egész állam.

Az ellenség azonban újabb és újabb csapato
kat küld a megtámadott államba, amelyek azután 
a királynő élő várát mindjobban ostromolják, míg 
végre sikerül egy olyan rést ütni az őt védő méh- 
falon, hogy behatolhatnak a királynőhöz, mire 
egy jól irányzott döféssel leterítik, ami aztán 
a vitézül harcolt népet olyan kétségbeesésbe dönti, 
hogy végül is belátja, hogy most m ár nincs miért 
harcolni, mert a csatát ígyis-úgyis elvesztették, te 
hát úgy gondolják, kár volna minden további öl
döklésért. Erre aztán a még életben m aradt nép 
arra az okos elhatározásra lép, hogy azonnal meg
szünteti a csatát és az ellenséggel olyan békét köt-
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nek, hogy ők is segítenek a saját vagyonukat az 
ellenséghez áthordani, ahol kibékülve, m int egyenlő 
polgárok, ők is o tt m aradnak a győzők országában.

A levert országban pedig, ahonnan a mézet 
egy cseppig mind elhordták, — elcsöndesedik a 
csatazaj és az ezrekre menő elesett hősök, akik oly 
bátor elszántsággal áldozták fel életüket hazáju
kért és királynőjükért, némán alusznak a kipusz
tult, de egykoron boldog otthonban.

A méhek, amint látjuk, az utolsó leheletig, 
vagy legalább is a végsőkig védik szeretett hazá
jukat (kaptárukat) és csak akkor rakják le az el
lenség előtt fegyverüket, amikor a királynőjük is 
elesett, és így nem bírja már az ország népét sza
porításával továbbra is boldogítani.

A  méhek nem tűrnek meg az ő világukban 
egymás között olyan rendezetlen államot, ahol 
nincsen államfő, mert ilyen családoknál a nép tel
jesen elveszíti a kedvét s ezért annyira elhanya
golják otthonukat, hogyha a szomszéd államok 
nem rabolnák ki őket, akkor a viaszmolyok teszik 
őket tönkre. Ezért a méhész anyátlan családot ne 
tűrjön semeddig, mert azt előbb-utóbb kirabolják, 
vagy álanyás lesz és elpusztul.

A  méhek a kaptárukat nemcsak hogy hősie
sen védik az ellenségtől, de azt rendben is szere
tik tartani. Ugyanis az alulkijáró kaptár aknái ta 
vasztól őszig — amikor kijárnak, — a kaptárukban 
egy porszemet sem tűrnek meg. Egy lehullott 
viaszmorzsát, vagy elhalt méhet egy percig sem 
hagynak bent, hanem a kitakarításhoz annyian 
fognak hozzá, ahány an azt egy-kettőre el bírják vé
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gezni. Ha pedig a bekerült tárgy akkora, hogy ter
jedelménél fogva nem bírják bicipelni, akkor ha 
puha (papír vagy vászon), miinél többen hozzáfog
nak apróra rágni és úgy dobálják ki az ő példás 
otthonukból apró kis részecskékben. Ha azonban 
olyan tárgy jut be hozzájuk, amit nem képesek 
szétrágni, illetve kihordani és romlásnak indulhat, 
azt légmentesen bevonják vékony viaszréteggel, 
hogy a bűz ne terjedjen a kaptárban. Azokat az 
idegen rovarokat pedig, amelyek be merészkednek 
lopódzkodni az ő birodalmukba (mézet lopni) — 
m int például a halálfejes lepke is, — egyszerűen 
leragasztják ragasztógyantávál a kaptár fene
kére, a húsát pedig kidobálj ák s csak a kitines vá
zát találja meg a méhész a kaptárban.

Télen át a befödelezett mézeslépekről lerág
ják  a viaszfödelet, amely lehull az alj deszkára; ezt 
a lerágott viaszmorzsalékot alig hogy kezd t'ava- 
szodni, máris kitakarítják. A  méhek azonban más 
szempontból is tiszták és szeretik a tisztaságot. 
Tudniillik ők a kaptárban — amint már fent is 
mondom — sohasem ürítkeznek, még télen sem, 
pedig bizony néha 4—5 hónapig sem mehetnek 
ki a szabadba és ilyenkor képesek inkább elpusz
tulni, mintsem a kaptárukat saját akaratuk
ból bepiszkolni. Pedig szegények, egész télen 
át esznek s mennél szelesebb vagy lucsko
sabb s gyöngébb a tél, annál többet fogyasztanak. 
Ezért fontos, hogy a 4—5 hónapi, de néha 5—6 
hónapi téli fogság alatt, legalább is egyszer — 
m ondjuk január közepén, vagy február elején, — 
legyen olyan jó  napos idő (árnyékban 7—8 fok
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meleg), hogy 'kirepülhessenek, amikor aztán kint 
a szabadban kitisztulnak; de mennél több
ször repülhetnek ki egy télen, annál jobb, mert 
hogyha egész télen át nem repülnek ki, akkor úgy
nevezett vérhast (hasmenést) kapnak, amelyben 
néha az egész család elpusztul.

Ez is egy bizonyítéka annak, hogy télen át a 
méhek húst nem ehetnek, de nem is esznek, pe
dig még ma is sokan azt hiszik, hogy télire sült 
csirkét is lehet nekik beadni. Hiszen 'láthatjuk, 
hogy még a mézből is rakodik le bélsár a méh 
végbelébe, amelytől ha a tél végéig nem b ir meg
szabadulni, belepusztul. Pedig a méznek úgyszól
ván semmi salakja sincs, vagy ha van is, az is oly 
kevés, hogy a húsfélét ebből a szempontból még 
egy napon sem szabad vele említeni, és mégis 
ezzel a kevés bélsárral sem bírja ki az egész telet. 
H át akkor, ha csirkét ennének, hogyan bírná ki
3—4 hónapig? Sőt néha még tovább is. A  csirke
húsból annyi sok bélsár jutna a méh végbe
lébe 14 nap alatt, hogy a mézből 4 hónapig sem 
ju t annyi. Az igazság a következő: tudjuk, hogy a 
méhcsomóban télen’is 22—23 fok meleg van, mely 
melegben a csirke feltétlenül megrohadna. Mivel 
pedig a méhek semmiféle bűzt, sem pedig idegen 
anyagot a kaptárban nem szeretnek, azért amit 
csak ki bírnak hordani, azt kihordják, ha pedig a 
hűvös idő m iatt m ár nem járnak ki, akkor azt — 
tehát a csirkét is, — hogy meg ne büdösödjön, vé
kony viasz réteggel légmentesen befödik. Amikor 
újból olyan meleg lesz, hogy kijárhatnak, 20—25 
ezer méh lerágja a csirke húsát és igen pici kis
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részecskékben kihordják és szanaszét szórják a 
méhes előtt, amit a méhész észre sem vesz és így 
a kaptárban csak a csontvázát látja a csirkének. 
Ezért aztán tavasszal sok méhész azt hiszi, hogy 
a méhek jóízűen elfogyasztották a csirkét! Pedig 
ha így le tt volna, akkor télen minden 5—6 napban 
ki kellett volna repülniök ürítkezni. Ha pedig nem 
tudtak volna 'kirepülni, úgy vérhasban pusztultak 
volna el.

N e csodálkozzunk tehát azon, hogy olyan na
gyon féltik a mézüket, hogy még az életüket is ké
pesek feláldozni érte, mert amint látjuk, egyedüli 
biztos élelmiszerük a m ár elraktározott méz.

Egy méhcsalád egy közepes nagyságú kaptár
ban ősztől tavaszig 8—12 kg mézet, nagyobb kap
tárban pedig 16—22 kg-ot fogyaszt el; vagyis ke
vés néppel bírók kevesebbet, népesebb családok 
többet. Szorultságból azonban kevesebbel is be
érik; de ez m ár a méhész kárára megy, m ert 
a méhek is csak úgy engedik meg az újszü
löttek szaporodását, ha van azokat miből felne
velni, m ert tulajdonképen a méz éppen akkor fogy 
legjobban (tavasszal), amikor legtöbb náluk a csa
ládi öröm. Ha tehát kevés a mézük, akkor népie
k n ek  m aradnak és ilyenkor sem a gazda részét, 
sem pedig a saját téli szükségletüket nem birják 
behordani.

De nem feledkeznek meg a méhek a kaptár 
levegőjének kicseréléséről sem, ami úgy törté
nik, hogy a szellőztetésre kirendelt méhek a kap
tá r fenekén a szárnyuk csapkodásával iparkod
nak az elhasznált rossz levegőt kiszorítani, hogy
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a friss levegőnek helyet csinálj anak. Különösen a 
nagy hordások ideje alatt fontos a friss levegő, 
amikor a nap sugarai átmelegítik a kaptár levegő
jé t annyira, hogy 28—30—35 R. fokra is felemel
kedik a hőmérő, mely hőséghez hozzájárul még 
a kaptárban levő 45—50!—60—70 ezer méh kipá
rolgása is. Télen nem levegőztetnék, m ert ilyen
kor felihúzódnak egycsomóba a mézes lé
pőkre; a rÖpnyílásukat azonban még ilyenkor 
sem szabad elzárni, m ert különben ifriss levegő 
hiányában megfulladhatnak, különösen ha igen 
népes és nagyon össze van szorítva a fészkük. Ök 
maguk is, annak ellenére, hogy télire minden hé
zagot betapasztanak, a kijárónyilást szabadon 
hagyják, legfeljebb csak akkor tapasztják be any- 
nyira, hogy csak egy méhecske mehet ki rajta, ha a 
kijárónyílás északnak néz és a hideg szél nagyon 
befúj rajta. Tavasszal természetesen a betapasztott 
kij árónyilást teljésen szabaddá teszik.

Télen a méhek a jól készült kettősfalú kap
tárban kint a szabadban telelnek, ahol semmi ba
juk sem történik, csak nem szabad őket közeliik
ben lévő zörgéssel háborgatni, mert ilyenkor azt 
hiszik, hogy menekülniük kell és útravalónak 
sok mézet vesznek magukhoz. Ebből aztán a 
kelletténél is többet fogyasztanak, s ezért is meg
kapják a vérhast. Egyébként télen szép csöndben 
pihennek s csak a méhész kiváncsi lelke várja ag
godalommal a tavasz ébredését, hogy viszontlát
hassa a kedves kis zümmögő munkásait, amelyek
nek az első tavaszi szúrására azt szokta mondani: 
hála Istennek!
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F Ü G G E L É K .
A  m éhész évi teendője a m éheknél.

(Rövid ismertetés.)

1. Amikor tavasszal m ár az első napos idők 
jönnek (február végén-, március elején) és 10 fo
kot m utat a hőmérő, a méhek is röpködnek. Győ
ződjünk meg, hogy a tél folyamán valamelyik 
családnál nem pusztult-e el az anya. Ilyenkor a fé
szekből mindaddig szedjük ki a lépeket, amig 
sima, fedett fiasításos lépet, vagy minden sejtben 
zárt sorokban friss petét nem találunk. Ha ezt 
megtaláltuk, akkor az anya megvan. A lépeket rak
juk vissza és ha álló a kaptár, a kaparóvassal tisz
títsuk ki az aljdeszkát, ha pedig rakodó- vagy 
fekvőkaptár, csak később, mikor már meleg lesz, 
tisztogassuk ki. Ugyancsak ez alkalommal a méz
készletről is győződjünk meg.

Ha nem találnánk se petét, sem sima fedett 
fiasítás't, akkor nincs anya, ilyenkor adjunk neki 
anyát, ha pedig ez nem volna, akkor hozzá egye
sítjük egy gyönge, anyás családhoz.

2. Mikor már nincsenek hidegek, de a méhek 
még nem járnak, nagyon ajánlatos langyos vizet 
beadni nekik a kaptárba a fészek fölé.

3. Mielőtt még a méhek kijárnának, o tt álljon 
az itató tele vízzel a méhes előtt 10 méter távol
ságra, hogy odaszokjanak, ne pedig máshová. Az 
ita tó t úgy is készíthetjük, hogy alulról (amig nin
csenek 15—16 fokos melegek) egy égő lámpával 
langyos melegen tartjuk benne a vizet egész nap.
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Az itatóba keretlécből készült rácsot tegyünk a 
víz tetejére, hogy a méhek bele ne fulladjanak.

4. Ha a család népesedik s már az utolsó ke
retet is erősen fedi, 1—2 üres lép beadásával bő
vítsük ki fészkét.

5. Ha a kaptárban nincs elég méz, akkor lé
pes, vagy pergetett mézet és ha ez sem volna, ak
kor cukorszirupot adjunk be a méheknek, de csak 
este, mert ha nappal adjuk, kiüt a rablás.

6. A cukrot tavasszal kilogrammonként 8—10, 
ősszel pedig 6 deci vízzel 10 percig forraljuk, a te
tejére jö tt habot leszedjük és langyos állapotban 
egy edényben betesszük a fészek fölé, vagy az 
alj deszkára, amelyre vesződarabot tegyünk.

7. Az etetést mindig csak estefelé, amikor 
már nem járnak a méhek, szabad végezni, m ert ha 
nappal végezzük, kitör a rablás, (megtámadják az 
idegen méhek). Egyszerre csak annyit szabad be
tenni a kaptárba, amennyit reggelig el bírnak rak
tározni: egy kilogrammot, vagy felet, m ert ha reg
gelig nem bírják felhordani, nappal megtámadják 
a rabló méhek.

8. Ha gyöngék a családok, alkalmazzunk ser
kentőetetést, amely úgy történik, hogy április
4—5-től (délvidéken április elsejétől) minden este 
adunk a méheknek két-három evőkanál két rész 
méz és egy rész vízkeveréket és május elsejétől, 
amíg az akác nem virágzik, szintén minden este 
egy rész méz és egy rész vízkeveréket. Ezt meg
szakítani nem szabad, mert akkor nagyobb lesz 
a kárunk, mint a hasznunk. Vagy ha nem bírjuk

9
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végig csinálni, akkor inkább meg se kezdjük. 
Esetleg adjunk nekik egy vagy fél kg mézet, ez is 
elősegíti valamennyire a fejlődést.

9. 15—16 fokos melegben tartsuk meg a nagy 
átvizsgálást. Győződjünk meg a mézkészletről és 
az anya petézőképességéről. Ha az anya gyöngén 
petéz, cseréljük ki egy jobbal, ha pedig nincs 
anyánk, vagy nem tudunk szerezni, egyesítsük a 
családot akácvirágzás előtt 8—10 nappal egy fia
tal anyával biró gyönge családhoz.

10. Ha tavasszal a család már annyira népes, 
hogy a fészkét zsúfolásig megtölti a bogár, nyissuk 
meg a mézkamrát, de ha az idő még hűvös, nem az 
egészet, hanem csak kétharmadát, vagy felét és 
mikor már itt is ellepi a bogár a lépeket, rakjuk 
be a többi lépet is. Egyébként a mézkamrát egy
két nappal a főhordás előtt szoktuk megnyitni, de 
csak a népes családoknak.

11. Tartalékanyák neveltetéséhez, ha meleg 
van, akácvirágzás előtt 10 nappal fogunk hozzá. 
Elvesszük egy jótulajdonságokkal biró családnak 
az anyját 1 éppel és méhekkel együtt, kitesszük az 
anyanevelőbe, egy lép mézet adunk neki és beta
karjuk. 4 nap mülva megnézzük a családot és a 
befödött anyabölcsőket megsemmisítjük, mert 
ezeket előrehaladott álcára készítették. Csak a 
nyito ttat hagyjuk meg. Ezután öt nap múlva ú j
ból kiszedjük, az apró bölcsőket lecsipkedjük, az 
anyabölcsős lépeket betesszük az anyanevelőkbe 
és pedig mindegyikhez egyet-egyet, bőven méhek
kel, teszünk még 1—1 virágporosat és 1—1 méze-
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set, m ajd mindegyikhez 1—1 lépről miéheket sep
rűnk oda, hogy legyen méh, ami a bölcsős lépeket 
eltakarja, azután jól betakarjuk és készen van. A 
törzsnek pedig visszaadjuk az azelőtt 9 nappal el
vett anyját, amelynek a helyére szintén teszünk 
egy anyabölcsős lépet.

Természetesen ezt csak nagy állománynál 
szoktuk így csinálni, akinek csak egy pár csa
ládja van, az úgy neveltet anyát, hogy akácvirág
zás után elveszi az anyát és a nép nevel magá
nak. Amely családnál pedig nincs anya, annak 
adunk egy másik családtól friss petés lépet és eb
ből nevel magának anyát.

12. Az anyát mindig úgy adjuk oda egy má
sik családnak, hogy zárkába vagy gyufadobozba 
tesszük, melyen előbb 3 négyzetem nyílást vág
tunk és ezt müléppel lefödjük. Ha elfogadják, 
akkor kiengedik, mert máskülönben, ha csak úgy 
engedjük közéjük, megölik.

13. Az akácvirágzás ideje alatt nem szabad a csa
ládokat háborgatni, hacsak nem muszáj. Kívülről 
figyeljük meg és a repülésükből állapítsuk meg a 
bajt. Ha aztán azt látjuk, hogy a röpnyílás körül 
csoportosulnak a méhek és a kaptár homlokdesz
káján ide-oda mászkálnak még délelőtt is, akkor 
rajzani akar. Ezt a családot tegyük rajállapotba 
Ha pedig már az utolsó lépben csillog a méz, vagy 
már tele vannak az összes lépek mézzel, akkor 
egy részét ki kell szedni és beadni olyan gyön
géknek, amelyek nem bírják telehordani ti méz
kamrájukat. Itt majd. beérik, a helyére pedig üres

9*
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lépeket tegyünk, vagy ha nincsenek ilyen gyönge 
családok, akkor pergessük ki és újból adjuk visz- 
sza az üres lépeket,' hogy telehordják.

14. A  mézet csak akkor vegyük el, ha már 
az utolsó lépek sejtjeit kezdik lepecsételni, mert 
akkor be van érve. És csak a fölösleget vegyük 
el, a téli készletet hagyjuk ott a mézkamrában, 
Méz elvevésnél a kiszedett mézeslépekről a méhe- 
ket egy szál nedves libatollal a kaptárba seperjük.

15. Pergetésnél a befödött mézeslépeket föde- 
lezőkéssel lefödelezzük (lenyesegetjük), vagy 
sejtnyitó villával felszaggatjuk a sejtek födelét 
és így tesszük a pergetőbe, ahol először lassan 
hajtjuk a pergetőt.

16. A  méz pergetésnél tele van léptörmelék- 
kel; o tt kell hagyni a bödönben (mézeskannában), 
ahol 10 nap múlva a méz tetejére jön, ahonnan 
lekanalazzuk és ezzel már tiszta is a méz.

17. A  kirepült rajt, ha a fán, ahová letelepe
dett, elérjük, permetezzük meg vízzel, mert így 
könnyebb az alája ta rto tt rajfogóba berázni. A 
befogott rajnak adjunk m indjárt egy mézeslépet, 
mert különben könnyen elszökik. Ha nincs lépes, 
akkor vagy pergetett mézzel, vagy cukorszirup- 
pal etessük meg.

18. M űrajt csak népes családtól szabad ké
szíteni, délelőtt 10—11 óra tájban, szép időben. De 
ha ekkor nem érünk rá, később is csinálhatjuk. 
Elvesszük a család összes fiasitásos lépeit, csak 
azt a fiaslépet hagyjuk ott, amelyiken az anya 
van. Ezt anyával együtt visszatesszük a kaptárba,
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a többi összes fias lépeket berakjuk méhekkel 
együtt abba az üres kaptárba, amelyet előre ki
tisztítottunk a rati részére. Adunk neki két mé> 
zeslépet is és ezzel készen van a műraj. Ezt ne
vezzük raj állapotba való tevésnek. A raj nevel 
magának anyát, azonban itt is le kell az apró 
anyabölcsőket csipkedni és csak 1—2 szépet meg
hagyni. A  törzsnek pedig adunk üres lépet, ha 
ez nincs, akkor műlépet.

19. Még úgy is lehet m űrajt készíteni, hogy 
a népes családtól elvesszük az összes fiasításos 
lépeknek felét az anyával együtt és ezt berakjuk 
egy üres kaptárba, adunk még hozzá üres lépe
ket, hogy az anya tudjon hova petézni, de mézes 
lépeket is adunk hozzá. Ez esetben a törzs nevel 
magának anyát.

20. A kár rajoztatjuk a családot, akár műrajt 
készítünk, utánuk állandóan figyelemmel kísérje a 
méhész azokat a családokat, amelyeknél anyát 
nevelnek, illetve ahol terméketlen anya van. Az 
ilyen családokat 12—14 naponként át kell vizs
gálni, hogy kikelt-e már az anya, illetve meg
van-e már termékenyülve. Ha se anyabölcsőt, 
(ami akkora, mint egy erdei makk) se fiatal 
anyát, sem pedig petéket nem találunk, akkor egy 
másik anyás családtól vegyünk ki egy frisspetés 
lépet, amelyről a méheket seperjük vissza a he
lyükre. A lépet pedig betesszük aönak a családnak 
a fészkébe (nem utolsónak), amelyiknek nincs 
anyja, hogy a beadott petéből neveljen magának 
anyát, mert máskülönben álanyás lesz. Ha a sej
tekben a fenékre letett petéket látunk, akkor a csa-
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Iád rendben van, az anya petézik.
21. Az álanyás családot arról ismerhetjük fel, 

ha egy sejtben 2—3 petét is látunk és pedig több
nyire a sejt oldalára téve. Továbbá arról, hogy a 
munkássejtekbe letett petékből kifejlett álcákat 
nem simára, hanem domborúra (púposán) fö
dik be.

22. Az álanyás család anyabölcsőt is készít, 
amelybe az álanya 15—20 petét is tesz, de ebből 
nem kel ki soha semmi.

23. Az álanya egy közönséges munkásméh, 
amelyet a méhész nem tud megismerni és amely
nek a petéjéből csak herék kelnek ki.

24. Az álanyás családot csak úgy lehet 
rendbe hozni, ha kiszedjük az összes lépeit, a mé- 
héket pedig, amelyek bent maradtak, kiseper
jük a kaptárból, nehogy ott m aradjon az álanya. 
Majd egy népes családtól vegyünk ki méhekkel 
együtt 3—4 lépet, melyek közül az egyik lép sejt
jeiben friss pete is legyen és ezt tegyük be az ál
anyás család helyére, méhekkel együtt. Az álanyás 
családot pedig vigyük el 50—100 méter távolságra 
és ott egy pokrócra seperjük le, ahonnan a nép 
visszarepül és a beadott petéből egy rendes anyát 
nevel magának. A leseprett lépeit rakjuk visz- 
sza, a púpos fiasításos lépeit pedig egy késsel 
nyessiik le és tegyük be őket a többi családokhoz. 
Ha nem fér be más családhoz, akkor ezeket is 
visszarakhatjuk a leseprett álanyás családhoz. Ha 
pedig nagyon legyengült az álanyás család, akkor
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is seperjük ki, de ne engedjük őket vissza a kap
tárba, hanem arra kényszerítjük őket, hogy hú
zódjanak be a többi családokhoz. Ezt a családot 
ezzel feloszlattuk.

25. Ha nyáron a családok nagyon legyengül
nek, lépek kiszedésével szűkítsük a fészket, vagy 
a mézkamrát ürítsük ki teljesen. Esetleg csinál
junk serkentő etetést, hogy fölerősödjenek.

26. A családokat szeptember közepétől októ
ber közepéig szoktuk betelelni.

27. Ha álló a kaptár, úgy teleljük be, hogy a 
mézkamrát teljesen kiürítjük és a méheket lerak
juk a fészekbe. A fészket pedig úgy készítjük el, 
hogy a fészek felső sorába (ha kétsoros) berak
juk a befedett teljes mézeslépeket (7—8 drb.), az 
alsósorba tesszük a fias lépeket (ha van még) és 
a félig meghordott mézeslépeket. A többi lépek- 
ről pedig a méheket seperjük be a kaptárba és 
zárjuk el a fészket a mézkamrától és ezzel be van 
telelve.

28. Fekvő és rakodókaptárban úgy telelünk 
be, hogy a teljes mézeslépeket a fészek közepére 
rakjuk és jobbról-balról a félmézeseket és a fia- 
sításos lépeket, majd az üreseket. Betelelés után 
a méhek csak a fészekben lesznek a jövő akácig. 
Kisebb kaptárokban családonként 8—10—12 és 
nagyobb kaptárokban 14—16—18 kilogram mézet 
kapnak télire.

29. Kétanyás családokat pedig úgy telelünk 
be, hogy az egyiknek is, meg a másiknak is 
(fekvő kaptárnál) a Hannemann-rács mellé rak
junk be 4—4 teljes mézeslépet, melléje 4—5 fé
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lig meghordottat, azután az egyik végére a fiasí- 
tásost és az üres lépeket tesszük.

Ha jönnek a derek, a kaptár fedődeszkáját 
is, ha pedig álló a kaptár, az ablakra is 14—14 ív 
újságpapirost, rongyot, vagy szalmát teszünk és 
ezt a takarót hagyjuk rajta tavaszig, amíg meleg 
nem lesz, vagy amíg a mézkamrát meg nem nyit
juk.

30. Betelelés után rakjuk fel a fogasszűkítő- 
ket a kijárónyílásokra, hogy az egerek be ne me
hessenek, de a nyílást teljesen elzárni nem sza
bad. Télen a méhek maradjanak kint a szabad
ban nyugodtan. Ne zavarja őket senki, különö
sen nem szabad a kaptárakat ütögetni és a közel
ben zörögni.
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I G N Á C Z  S Á N D O R  

egyéb méhészeti szakkönyvei:

M É H É S Z E T

Gyakorlati tanácsadó kezdő és előrehala

dott méhészek számára. V. bővített kiadás, 

írta: Ignácz Sándor. Ára portóval 6.30 P

MÉHÉSZET KISKÁTÉJA

II. bővített kiadás. Irta: Ignácz Sándor. 

Ára portóval ....... . • • — ................  2.20 P

MÉHEK RAGÁLYOS ÁLCAROTHADÁSA ÉS 

A Z ELLENE VALÓ VÉDEKEZÉS 

II. bővített kiadás. írták: Ignácz Sándor 

és dr. Koppán József. Ára portóval 2.20 P

A MÉHANYA NEVELTETÉSE

írták: Ignácz Sándor és dr. Koppán Jó

zsef. Ára portóval ..........................  1.60 P
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